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V MARCII
25. 1944. Začetek vo
litev v krajevne in 
okrajna NOO na 
osvobojenem ozemlja 
na Dolenjskem.
26. 1868. Rojen A. M. 
Gorki.
26. 1943. Velika par
tizanska zmaga v Je
lenovem žlebu.
27. 1941 Ljudstvo 
zrušilo vlado Cvet- 
kovič-Maček.

Zapadne sile kršijo mirovno pogodbo po HitSerjevem vzgledti

Volilna vaba imperialistov
na katero naj bi se ujela Italija in Trst

Ko ie tržaški monarhistični ve
černih «Ultimissime» razširil 20. 
marca z velikimi Irkami izjavo fran
coskega zunanjega ministra Bidaul- 
ta v Torinu o predlogu ZDA, An
glije in Francije o povrnitvi Trža
škega ozemlja Italiji, je bilo sli
šati po tržaških ulicah in javnih 
lokalih naslednje komentarje: cTo 
je. odkrito izzivanje na vojno», 
«Ameriška propaganda za Dc Gaspa
rija pri volitvah», «Skrbi jih bliž
nja Dc Gasparijeva usoda», «De 

. Gasparijeve kolonialne Italije pod 
nobenim pogojem» itd. Prej je bilo 
opaziti nekoliko zaskrbljenosti kot 
pa zadovoljstva, ki je prihajalo do 
izraza le v črnih naslovih tržaških 
fašističnih listov, v nekaj zastavah 
in v iredentističnem podvigu sku
pinice csul. ki je vpila «Dalmazia 
o morte». V glavnem je prevladova
lo trezno presojanje novice, ki ji je 
tržaška javnost s svojimi bogatimi 
izkušnjami, kar se tve raznih poli
tičnih manevrov, kmalu odredila 
mesto v arhivu imperialističnih pro
vokacij, spletk in nesramnih zlorab
ljanj nacionalnih čustev prizadetih 
narodov.

V Trstu danes od treznih ljudi 
nihče ne veruje v kako resnost ali 
cela veljavnost predloga, 7.DA, An
glije in Francije o povrnitvi Trsta 
Italiji, vendar zato ni prezreti nači
na, kako. zakaj in kdaj so predstav
niki imperialističnega tabora nasto
pili s tem novim manevrom. Okol
nosti časa in načina tega manevra 
namreč so Se enkrat pokazale, koliko 
bije v Evropi ura in koliko se je 
kazalo na njej pomaknilo proti naj- 
večji zmagi demokratičnih ljudskih 
sil.

Z. mirovno pogodbo z Italijo, skle
njeno 10. februarja 1947. in ki je 
stopila v veljavo 15. septembra 
1947., je bilo ustanovljeno Svobod
no tržaško ozemlje kot sad mučnih 
in dolgih pogajani. Sklep so podpi
sali delegati 21 držav, članic Zdru
ženih narodov, ki so se med vojno 
borile proti fašistični Italiji. Podpis
nice so se obvezale spoštovati skle
pa mirovne pogodbe. Jugoslavija, ki 
je ves čas obstofa «tržaškega vpra
šanja» vztrajala na svojih upraviče
nih zahtevah tudi kot država zmago
valka, je ob podpisu mirovne pogod
be izjavila, da ustanovitev STO-ja 
ni najboljša rešitev .vendar ie sklep 
sprejela v interesu ohranitve miru 
in čim prejšnje normalizacije razmer. 
Isto je bilo stališče ogromne večine 
tržaškega prebivalstva, potem ko je 
videlo, da ima po statutu zajamčen 
kolikor toliko demokratični red.

Tako je končno obveljal skjep o 
STO-ju, kakor so predlagale in za
htevale same ZDA, Anglija in Fran
cija, ki so po drugi strani bile za
radi imperialističnih interesoy ved
no nasprotna vsaki boljši rešitvi tr
žaškega vprašanja po direktnem spo
razumu med edino intere stranima 
državama Italijo in Jugoslavijo (raz- 

. govori Tito-TogUatti).
• Ko so sedaj prišle zapadne impe

rialistične države na dan s svojim 
enostranskim in zahrbtno - sklenje
nim predlogom o razveljavljanju ita
lijanske mirovne pogodbe glede Tr
sta, so po zmagi nad hitlerjevsko 
koalicijo doslej najodkriteje izpriča

Tale vam slika nazorno pove

le svojo prolimlrovno politiko, po
polnoma po formulaciji nemških fa
šistov, da so «mirovne pogodbe krpe 
papirja». Njih pohlep po svetovnem 
gospostvu sc ne ustavlja več ob 
vprašanju ohranitve miru, zato brez 
zavesti velike odgovornosti z vrsto 
samovoljnih ukrepov, med katerimi 
je zadnji glede Trsta najnesramnej- 
ši, naravnost razbijajo organizacijo 
Združenih narodov, ki jim je vedno 
boj trn v peti, ker jim ovira samo- 
i’oljno gospodarjenje po svetu.

Italijanski list «Unità» piše v 
zvezi s predlogom o spremembi mi
rovne pogodbe, da je ta sestavljena 
na najbolj sovražen in izzivalen na
čin talio nasproti Jugoslaviji kakor 
Sovjetski zvezi. Ta sklep treh sil 
je očiten napad na Jugoslavijo. Če
prav gospodje Marshall, Bevin in 
Bidault prav dobro vedo, da je mo
goče rešiti vprašanje Trsta samo z 
direktnim sporazumom med Italijo 
in Jugoslavijo, bi radi priklopili Ita
lijo v brusclski zapadni vojaški blok.

Balija naj bj jim bila odskočna de
ska za napade proti Jugoslaviji in 
vzhodnim demokratičnim državam. 
Zato so tudi sabotirali vsak direk
ten sporazum med Italijo in Jugo
slavijo; zato hočejo narediti iz Svo
bodnega tržaškega ozemlja kamen 
spotike. S Trstom hočejo plačati 
Italiji njen pristop k zahodnemu 
bloku in Trumanovi protisovjetski 
politiki. Vprašanje Trsta naj bi spro
žilo sovraštvo in nerazumevanje med 
sosednimi narodi in napravilo globok 
prepad med «sveto alianso» in dr
žavami ljudske demokracije.

Ustvarjanje ozračja napetosti in 
vojne psihoze so nameni takih ma
nevrov steklih volkov Bele hiše. 
Manever s Trstom pa izraža še po
sebno strah, ki se polašča imperia
listov, da jim z zmago ljudske fron
te v Italiji izpodletijo špekulacije z 
Italijo in seveda tudi s Trstom. Pred
log o reviziji mirovne pogodbe v 
korist De Gasperijeve Italije kaže 
zato očiten manever, pomagati trh

lemu De Gaspariju do zmage na vo
litvah. Da so segli ameriški impe
rialisti po tako nevarnem sredstvu 
kot je direktno ogrožanje obstoječe
ga miru s kršenjem mirovnih po
godb, dokazuje, da italijanskim hlap
cem ameriškega imperializma za 
uspešen pritisk m volivce na za
dostujejo več ameriški tanki, ne 
ameriški strelci ne avtomatične pu
ške Seclbovih policistov in niti ne 
grožnja o prenehanju dobrosrčne 
podpore v obliki ladij prijateljstva. 
Izigrali so zadnjo karto pred odlo
čilnim 18. aprilom, računajoč na 
nacionalno čustvo italijanskih mno
žic.

Kako morajo ' biti razočarani Sele 
sedaj, ko so jim ogromne množice 
italijanske ljudske fronte, namesto 
da bi se zagnale na nastavljeno va
bo, zabrusile v obraz Brugo in Ten
do, italijanske kolonije in pokolje 
Italijanov v Mogadišu, za katere 
so odgovorni agenti ameriškega im- 

k perializma .«Unità» jim odgovarja'-

t---------------------------------'l
poskus mrzličnega 
utrjevanja „svete zveze”

★

Odmevi..atomske bornie” 
na Zrst

Prekrižane nakane 
8 finsko

prositi bi njora/i, da bi 
smeli nositi svoje ime

★

Vedno proti delavcu

★

Xjudstvo zahteva 
udeležbo v upravi

★

jVforje irj šport

★

JCa ko živi ruski ko/fjoznik

‘ ★

Xjudska država-ljudska 
kultura

★

Xrazstavi Jìvgusta 
Černigoja

★
3oije otrok

★
Sloverjska domača obrt

«Zakaj ste se spomnili m Trst šele 
po Trumanovem govoru in po sesta
vi zahodnega bloka?»

Stvar je popolnoma jasna. Volko
vi Bele hiše bi radi dobili z zma
go De Gasperija Italijo in z njo 
vred Trst. Hlapcem ameriškega im
perializma v Italiji pa je potem ma
lo mar, če so figure na vladi ame
riške kolonije; glavno je za njih, da 
so na oblasti in da s pomočjo tujcev 
varujejo interese imperializma, ki 
so vedno isti: izkoriščati italijanska 
ljudstvo in mu zavirati pot k utr
ditvi ljudske demokracije.

(Nadaljevanje na 5. strani.)

Protestna nota jugoslovanske vlade
22. marca je minister za zunanje 

zadeve Stanoje Simič povabil k sebi 
veleposlanike Združenih držav Ame
rike, Velike Britanije in Francije in 
jim izročil enake note z naslednjo 
vsebino:

«Vlada FLRJ potrjuje sprejem ko
pije spomenice, ki so jo poslale vlade 
ZDA, Velike Britanije in Francije 
vladi Sovjetske zveze. V zvezi s tem 
vlada FLRJ najodločneje protestira 
proti načinu, s kakršnim vlada ZDA v 
soglasju z vladama Velike Britanije 
in Francije predlaga, da naj ne spro
ži vprašanje izpremembe odredb mi
rovne pogodbe z Italijo o usodi mesta 
Trsta. Ker omenja ta predlog potrebo 
soglasnosti Italije, ne govori pa o so. 
glasnosti zavezniške države — Jugo
slavije, ki Je direktno najbolj intere- 
sirana, je mogoče sklepati, da namen 
predloga ni bollša rešitev tržaškega 
vprašanja in normalizacija odnosov 
med narodi Južne Evrope, ampak da 
ima ta predlog propagandni namen,

ki ne prispeva k utrditvi miru v 
svetu.

V zvezi s tržaškim predlogom je 
vlada FLRJ mnenja, da je treba pri
pomniti tale dejstva:

1. Vlade ZDA, Velike Britanije in 
Francije so soglašale s takšno rešitvi, 
jo tržaškega vprašanja, kakor Je V 
glavnem v mirovni pogodbi.

2. Vlade ZDA, Velike Britanije in 
Francije so v>blstvu delale na to, da 
ne bi prišlo do direktnega sporazuma 
med Italijo in Jugoslavijo v tržaškem 
vprašanju, čeprav je bila možnost spo
razumne rešitve tega vprašanja jasna.

3. Vlade ZDA, Velike Britanije in 
Francije so v Varnostnem svetu siste. 
matično preprečevale sporazum glede 
osebnosti tržaškega guvernerja.

4. Ameriško-augleška vojaška upra
va, ki daje vso svobodo fašističnim in 
šovinističnim italijanskm elementom, 
preprečuje pcmirjenje na Svobodnem 
tržaškem ozemlju zastruplja s tem od
nose med Jugoslavijo in Italijo.

5. Ameriško-angleška uprava v Tr
stu Je’z uvedbo neomejene vojaško to
talitarne oblasti brez slehernega sode
lovanja z ljudstvom, odvzela tržaške, 
mu ljudstvu vse osnovne demokratič-

Prvi komentar SZ
Predstavnik sovjetske delegacije pri OZN je označil da

nes tristransko odločitev glede predloga o priključitvi Trža
škega ozemlja Italiji kot očitn o propagando.

ne pravice na svobodo. Ameriško-an. 
gleška cona Svobodnega tržaškega 
ozemlja Je edino področje v osvoboje» 
ni Evropi, kjer še do danes ni bilo 
volitev za samoupravne organe.

6. Z novim predlogom ZDA, Velika 
Britanija in Francija še bolj otežko» 
čajo pomirjenje duhov na Svobodnem 
tržaškem ozemlju, ker sploh ne upo
števajo demokratične volje tržaškega 
prebivalstva, obenem pa še bolj otež- 
kočajo sporazumevanje med FLRJ In 
republiko Italijo v tržaškem vpraša
nju, kar bi bilo brezpogojno najbolje 
za dobre sosedne odnose med narodi 
dveh sosednih držav.

7. Končno je vlada FLRJ mnenja, da 
more podajanje takšnega predloga v 
času predvolivne kampanje v Italiji 
služiti le podžigauju nacionalne mrž
nje do jugoslovanskih narodov in za
ostritvi notranje političnih odnosov v 
Italiji sami. Niti eno niti drugo pa 
ne> more biti v interesu samega itali
janskega ljudstva niti za utrditev mi« 
ru v tem delu Evrope.»



PO ŠIROKEM SVETU
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KRONIKA
a V MOSKVI so ob obUJt» !ioi- 

garsbega ministrskega predsednika 
Dimitrova podpisali sovjetsko-bol- 
garskn pogodbo o prijateljstvo, 
sodelovanju in medsebojni pomoć:.

» V MOSKVO je prispela tinska 
vladna "delegacija, ki se bo pogaja
ta za sklenitev prijateljske pogod
be s SZ. Naknadno se bo delega
ciji priključi! tudi tinski ministr
ski predsednik, ki je moral zaradi 
bolezni izostati.

ti ZDA bodo potrošile po novem 
Trumanovem predlogu za vojaške 
namene 78% vseh državnih do
hodkov.

© SZ demobilizira starejše letni
ke, tako da bosta pod orožjem 
ostala samo dva letnika,

* WALLACE in ameriški slo
vanski kongres sla ostro obsodila 
Trumanovo vojnohujskaško poli
tiko.

® AMERIŠKE OBLASTI so are
tirale znan® protifašlstko Jollio- 
Curie, ženo francoskega visokega 
komisarja za atomsko raziskova
nje ob njenem prihodu v ZDA. 
Toda na energični protest medna
rodne ženske zveze so jo morale 
izpustiti.

-S V ZDA stavka 4<l<t tisoč ru
darjev.

® V ANGLEŠKIH MINISTR
STVIH in kraljevi palači stavkajo 
»službene«, tako da mora kralj 
hoditi peš po stopnicah in se mora 
umivati z mrzlo vodo.

«• ANGLMA Je postala policijska 
država. Ministrski predsednik 
Attico je namreč odredil čistko 
vseh uslužbencev, ki so osumljeni 
komunizma,

» V LONDONU so zaključili za
sedanje socialističnih strank o 
Marshallovem načrtu. Nastala so 
sesoglpsja, ker si angleški laburi
sti lastijo prvenstveni položaj pri 
prejemanju ameriške pomoči. An- 
gleška tiada je odbila vizume če
škoslovaški in poljski socialistični 
delegaciji. Atenska vlada pa je od
bila vizum grškim socialistom. 
Nennijeva socialistična stranka je 
odbila sodelovanje na tej konfe
renci.

* GRŠKA DEMOKRATSKA 
VOJSKA napada že v bližini 23 
km od Aten. Monarhofašisti upo
rabljajo proti partizanom strupene 
pline in se poslužujejo žen in 
otrok kot ščit pred partizanskimi 
napadi. Atenska vlada pošilja v 
Ameriko obupne klice sa pomoč.

* SOKOLOVSKI je protestiral 
proti sklepom londonske konferen
ce zapadnih velesil o Nemčiji re
koč, da za omenjene velesile med- 
zavezniški nadzorstveni svet za 
Nemčijo ne obstaja več, ker mn 
niso prijavile navodil, ki jim jih 
je ta konferenca dala.

* ZDA so. prediožile Varnostne
mu svetu, naj odloži delo o delitvi 
Palestine. Ta predlog narekujejo 
pejrplejski trusti.

•S ZDA IN ANGLIJA pošiljajo 
v Iran velike količine orožja in 
pa svoje specialiste,

* V FRANCIJI se razkraja pro
tikomunistični blok. «Bataille so
cialiste» se bori za ustanovitev 
demokratične republikanske fron 
te. Po vsej državi ustanavljajo re 
publikanske obrambne odbore. 
Možno jè, da vstopijo v vlado de- 
golovci in tako tudi formalno po
kažejo enotnost s tretjo silo.

« CLEMENTIS je bil imenovan 
za Masarykovega naslednika kot 
zunanji minister CSK. Bit Je po
močnik pokojnika.

•S MEDNARODNA REAKCIJA 
' je zelo razočarana, ker ni prišlo 
v Trstu do incidentov, ki jo jih 
nameravali »prožiti s predlogom 

; zapadnih velesil o rešitvi tržaške
ga vprašanja. j ...

* GROF SFORZA je objokoval 
•italianissime» kraje področja B 
STO-ja. S tem je zaman upal Iz-

. zvati protiitalijanske izjave s su»
: ni Jugoslavije, ki naj bi pomagale 

: italijanski vladi pri volitvah.
» ŠVICA in SZ sta skleni« za 

obe stranki zelo ugodno trgovin- 
; sko pogodbo.

Poskus mrzličnega utrjevanja
„SVETE ZVEZE"

Rojstvo bruseljske vojaške pogodbe, 
ki so jo podpisali.pred nekaj dnevi, so 
pozdravile topovske salvo iz Trumano
vih ust Hkrati je na pariški konte- . 
renči 16 Marshallovih držav nsrastlo 
.na 17 —- slovesno so sprejeli v svoj 
krog Zapadno Nemčijo. Skoro Isto
časno je Bldauit podpisal s Sforzo v 
Turinu protokol o franeosko-ttaUjanski 
carinski zvezi in prvi objavil predlog 
o priključitvi STO-ja Italiji. Vsa ta 
mrzlična naglica kaže, da bi ZDA rade 
tlmprej povezale vse države korisb- 
ntce Marshallovega načrta v vojaško 
zvezo pod ameriškim poveljstvom.

B slovesnim podpisom bruseljske 
pogodbe'petih držav — Anglije, Fran
cije in Beneluksa tBelgija, Nizozem
ska in Luksemburg) — so preda» 
javnosti tudi določila pogodbe, med 
katerimi navajamo pet bistvenih točk:

1. Glavno določilo govori o ustano
vitvi skupnega posvetovalnega orga
na, ki bo sklepa! o »vsakem položaju, 
ki bi utegnil ogražati mir ali pa go
spodarsko stabilnost«.

2. Podpisnice se obvezujejo, da bo
do »Izvajale priporočila «z socialnega 
področja, ki jih bodo izdale za H 
določene ustanove... Skušale se bodo 
čimprej povezati s sporazumi o social- 
ai varnosti«.

3. V primeru, da bi ena izmed pod
pisnic postala žrtev napada v Evropi, 
ji bodo druge pogodbenice nudile vso 
vojaško ali drugo pomoč. Ki je v nji 
bovl moči.

4. Pogodba predvideva tuoi pove
čanje »zapadnjažke propaganden, ko

HARRY TRUMAN
pravi, da bodo podpisnice združile 
svoje napore, da pripeljejo narode k 
globljemu razumevanju načel, ki so 
osnova njihove skupne civilizacije«,

5. Pogodba velja /a 50 let m se ji 
lahko pridružijo tudi druge države.

Niso potrebne nobene ratinge za 
ugotovitev, da je pogodba naperjena 
proti vsaki državi prej kot Nemčiji la 
dr, predvideva medsebojno pomoč za 
zaščito kapitalističnega reda In za tla
čenje jociallzma. Močno diši po zlo 
glasnem Hitlerjevem paktu »Aritl- 
komiatern«.

Zato je Truman —- ,M je stvarni po
budnik zapadne vojaške zveze — ne- 
nmdoma pozdravil bruseljsko pogodbo 
s rožljanjem orožja.

. Najprej je zahteval uzakonjenje 
splošne vojaške obve nosti zato, eda bi 
odgovoril na pretečo rusko ekspanzijo 
v Evropi«-. (Ta'zakonski' načrt pre
učuje kongres že osem mesecev!) 
Nato pa je — kakor delajo skoro vsa« 
dan v kongresu, predstavniki ameri
ških finančnih skupin, ki so zainteresi
rane na Marshallovem planu —^ za
hteval, rta kongres čimprej zaključi 
dehii o o programu evropske obnove. 
Dejal je dalje, da morajo uiti ZDA 
dovolj močne, da bi lahko podpirale 
»svobodne narode v Evropi«, pri če
mer je mislil grške monarhptaš'ste 

»ZDA morajo postopati takoj m 
zato morajo držati svoje oborožene 
sile v polnem številu.« Naštel je celo 
vrsto »poskusov« Sovjetske zveza, da 
bi vzpostavila komunistično gospo
stvo nad srednjo in vzhodno Evropo 
in pohvalil zapadni blok petih, ki so 
mu ZDA zajamčile svojo vojaško 
podporo.

Zaključil je svoj,; rožljanje s po
novnim priporočilom kongresu, da čim 
prej odobri Marshallov plan . in uza
koni splošno vojaško obveznost. Pri 
tem pa je še posebno poudaril, da 
imajo volitve v Italiji »pomen, ki pre
sega meje te države«, kajti te volitve 
da bodo odločile, ali bo »razdiralna 
težnja mogla doseči Atlantik sli ne«. ■ 

Goreči Trumanov nasprotnik, bivši 
podpredsednik ZDA Henry A. Wallace 

»j Je«takoj ìpo’govor'j - izjavil,; da; pomeni 
ta govor, možnost propada Trumanove 
doktrin-: in da gre »za 'sramoten po
ziv. zit .ponovno svetovno mobilizacijo, 
da bi iz Amerike napravili policijsko 
državo.

Toda glavni vzrok vsega Trumano
vega rožljanja je izvajanje pritiska 
na italijanske volivce in na »Marshal
love države«, da bi se priključile bru- 
seljski vojaški pogodbi. Prav -tako 
ima namen dvigati glave Tinski reak
ciji, da bi sabotirala sklepanje pri
jateljske pogodbe s SZ.

Drugi važen sklep, ki bo odslej te
meljni karnen zapadnoevropske poli
tike, je soglasen sprejem Zapadne 
Nemčije v družino Marshallovih držav, 
ki bo tako štela 17 članov. To po
meni, da so ostale države in zlastt 
Francija, ki so se borile v vojni proti 
Nemčiji, brezpogojno kapitulirale v

dveh važnih točkah, M so jih nare
kovale ZDA.

Ta dva sprejeta pogoja sla nasled
nja: l. Prednost Zapadne Nemčije pri 
prejemanju ameriške pomoči, ki bo 
dobila 1 milijardo 600 tisoč dolarjev, 
medtem ko bo na pr. Francija prejela 
samo 1 milijardo 100 tisoč. 2. Fran
cija In ostale zaveznice se odpove
dujejo nemškim reparacijam, ki jim 
pripadajo.

Prednost Nemčije pomeni, da bo

in industrija — zlasti avtomctiilaka — 
zadajala francoskemu gospodarstvu 
težke udarce.

Toda stvarno Francija, ni prav za 
prav «postavljena italijanski konku
renci, marveč novi Invaziji ameriške» 
ga kapitala.

Amertško-italljanska pogodba, ki je- 
}e podpisal De Gasperi, je namreč po
stavila italijansko gospodarstvo v po
polno odvisnost od Amerike. To po
meni, da je sklenila Francija carin
sko zvezo z deželo, ki Je privesek 
ZDA. To tudi pomeni, da. so to po
godijo narekovali v ameriškem mi 
histrstvu.

Sprašujemo se, čemu taka mrzlična 
naglica pri zapadnoevropskih zaple
tih? Zakaj ZDA tako hitijo? Nobene
ga dvoma ni, da so Američani kot 
borzi Janci vajeni igrali na porast in 
ha padec cen. To pot igrajo na pani, 
ko v Evropi.

Ne gre sevedu ra nemško nevarnost, 
ki je za vsakega demokrata stvarna, 
marveč za rizik ameriškega imperia
lizma, ki ga ogroža nastop ljudskih 
množic v Evropi in celo v Zapadni 
Evropi.

To je torej »nevarnost«, proti kate
ri ZDA mobilizirajo svoje sile na ve
čer pred italijanskimi, volitvami. In 
seveda tudi z namenom, da bi vpli
vale na Izid teh. volitev.

obnovljen z ameriško pomočjo porur- 
ski vojni arzenal, ki je še vedno v 
rokah nacističnih magnatov, .o naci
sti Se bodo z navdušenjem v*gh na 
delo, da vzpostavijo kovačnico, iti bo 
izdelovala orožje za hitlerjevsko re- 
vanšo.

Ukinitev reparacij pomeni, «ta bo 
ostal porurski premog v nemških • 
rokah in da bodo ostale v Nemimi to
varne, ki bi jih morali izročiti drža
vam, žrtvam nacizma, 'za ‘fioravndvo’ 
neizmerne škode, ki so ,io užrpale i-vd 
vojno. Toda vse to ne moti ■ niti Bi- 
daulta niti ostalih zavezniških kole-, 
gov, da ne bi prijateljsko sedeli za isto 
mizo z dr. Punderjem, predsednikom, 
biconske vlade, starim in zagrizem m 
nacistom.

Potovanje Bidaulta v Turin in pod-, 
pis carinske unije med »la* inskima se
strama« pomeni novo stopnjo v utrjs- 
vanju ameriškega protektorata v Za
padni Evropi.

De Gasperi se namreč ni upa! pri
ključiti pred volitvami bruseljski vo
jaški pogodbi. Carinska zveza s Fran
cijo je obšla to težavo in je enako
vredna vstopu Italije v zapadno koali
cijo.

Carinska zveza je vzbudila pri frgn- 
coskih gospodarstvenikih velik strah, 
kar pomeni, da bodo italijanska vina

- n

V uaših poročiLh o «vračaaju 
Trsta Italiji» c« Bi bili izčrpal, če 
oe bi objavili vesti ameriške agen
cije United Press, ki se je že na
veličala plošče o «StaRjanstvu» 
Trsta in J« za spremembo zaigrata 
avstrijsko pesem.

Po poročila te agencij« so «vi
soki uradniki» avstrijske vlade, ki 
trdijo, da so v stalnih stikih in 
posvetovanjih s tržaškimi poPtič- 
Himi zastopniki (radi bi vedeli s 
katerimi!), izjavili, da Je edina re
šitev za Trst ta, da prikljnčijo Av
striji mesto in vse zaledje do me
je. Isti uradniki trdijo, da bi v 
primeru plebiscita bilo 19 odstot
kov (!) Tržačanov in Goričanov 
za Avstrijo, če bi jim Avstrija 
iskreno obljubila samoupravo.

Isti «visoki uradnik » pristavlja
lo, da avstrijska vlada noče urad
no zahtevati priključitve Trsta 
Avstriji, ker ima preveč dela in 
skrbi doma z lastno mirovno po
godbo. Trdijo, da bi moralo trža
ško prebivalstvo samo dati pobu
do za tako rešitev.

Avstrijski «visoki uradniki» ne 
povedo, če so pri «stalnih stikih 
in posvetovanjih» s Tržačani pre
jeli vdanostne poklone spominu 
cesarja Franca Jožefa!

Padla je v soboto zvečer! In prve 
so jo pograbile «Ultimissime», večer
na izdaja «Giornale di Trieste» —-, 
ki so izšle, kar v treh Izdajah.

Pod ogromnimi naslovi senzacije, 
ki so jo kolporterji glasno oznanjali, 
so bile kaj skromne uvodne besede 
polne dvoma: «Ohranimo hladno kri! 
Čeprav je vest zelo razveseljiva, ne 
smemo pozabiti, da gre samo za pred. 
iog: ostale države podpisnice'' mirov
ne pogodbe — Rusija In Jugoslavija 
— morajo izreči o tem svoje mnenje. 
In še le če bo to mnenje pritrdilno, 
bodo ti predlogi postaji stvarnost. 7 
to ohranimo hladno kri! ,., Morda 
nc bomo razočarani v našem zaupnem 
pričakovanju, toda najprej se mora
mo izkazati, da smo vredni tega.»

Tudi «Giornale di Trieste» izfaža 
veselje in ix>d naslovom «Zaupanje 
v pravico» precej previdno obravna. 
va predlog zapadnih velesil:, «Ne ; ve. 
mo, niti kdaj mu kako se ujegne ure.

Odmevi „atomske

rui .velesilam, simo njihova *>:,
nas m do lutuf. marveč tudi vo* 
ija, da spremenijo politiko, ki se j« 
že preživela. Lahko celo sumimo, da 
so to izjavo narekovali volivnl razlo. 
gl.»

Najbolj vriska seveda glasilo itali
janskega šovinizma v Trstu, «Voce 
libera», ki trdi, da so zapadne vele
sile ponovno dokazale, da je njeno 
pisanje bilo od vsega začetka pravil
no (!) Toda tudi Voce se vdaja

zmernosti, češ da gre samo za pred
log, ki še «ne pomeni povratka k ma-, 
drepatriji». Porazno dejstvo, da bi 
bil Trst pod- Italijo brez naravnega 
zaledja in torej mrtev, skuša prikri
ti s teorijo o «povezanosti Srednje 
Evrope z Italijo in prstan, ki ju veže, 
je Trst. Velesile, ki so z nesrečnim 
posicusom skušale razbiti to verigo, 
so sedaj končno prisiljene priznati, 
da je lahko pozabiti stare izkušnje 
(Trst pod Italijo!), toda da jim ni 
mogoče delati sile.«

Nasprotno pa . ves demokratični 
tržaški tisk — kateremu se pridru
žuje’ vse svetovno demokratično ča
sopisje — odločno obsoja predlog .za. 
padnih veleti!, v katerem vidi podlo 
isadvanj* in vo.ivni manever. Ozadje 
vse zadeve je kratko in jedrnato .po- 
jbshil «Primorski dnevnik», giaiilo 
OF za STO, ki pravi, da • so 'velesi- 
1» imele ''trojen nameri:

«Podpreti na volitvah De Caspe* 
rija in njegovo ameriško zasužnje
val n o politiko, ki jo bo italijansko 
ljudstvo končiiovtljavno obsodilo gla
sujoč v večini za ljudsko fronto;

zastrcii jasen pogled italijanskemu 
volivcu z ogabnim špekuliranjem rta 
njegovo nacionalno sentimentalnost, 
tako da te! mu bilo čim teže odločili

se na levo ali na desno;
onemogočiti neposreden tn pošten 

sporazum med Jugoslavijo in Italijo 
glede ureditve vseh njunih medseboj. 
nih odnosov ter tako ustvariti med 
obema državama nepremostljiv pre
pad»

In glasilo OF zaključuje, da ta ma
never ne bo uspel, ker bo zmago
slaven pohod demokratičnih množic 
v svetu znal rešiti brez Imperialistov 
medsebojne odnose med Jugoslavijo 
in Italijo

Tudi «H Lavoratore», glasilo KP 
STO-ja vidi v nastopu zapadnih vele
si! glede Trsta volivi» špekulacijo, 
kar je po njegovem mnenju «znak 
slabosti protiljudskih sit v Italiji ftt 
imperializma».

«Ameriška nota prihaja prekasno 
za dobrih šestnajst 'mesecev. Jfakaj 
ZDA niso podprle novembra 1646. le
ta neposredna pogajanja med obema 
republikama na osnovi razgovorov 
med Titom In Togliattijem, ki b! se 
utegnili tako razviti v širino In glo
bino? Zakaj se jim smilita Italija in 
Trst šele sedaj pred volitvami?«

Ko list predvideva, ds to ni zad
nji manever pred volitvami, pravi, 
da «skušajo pritegniti volivce z ob
ljubo, da jim «poderijo« Trst, toda a

namenom, da kolonizirajo Italijo In 
kar je hujše in perfidno, da vzbudi
jo v dežfeli sovraštvo do Jugoslavije 
in'da deželo zapletejo v spopad, ki ga 
snujejo».

List nadalje ugotavlja, da ta bom
ba ni imela med ljudstvom zaželene
ga uspeha in pravi, da sc «pojavlja 
zaskrbl jenost, da bi SZ v morebitnem 
odgovoru raztegnila vprašanje revizi, 
je italijanske mirovne pogodbe tudi 
na kolonije, kjer imperialisti niso 
ravno radodarni. Skratka, bojijo se 
novega koraka Titc-TogUatti»,

Toda predlog zapadnih velesil ima 
mnogo širši pomen in se «vključuje v 
tisto vrsto angloamerižkih potez, ki 
zanikajo veljavnost pogodb in silijo k 
vojnim rešitvam». ;

Tudi Inozemsko časopisje' ith§ ta 
korak Anglosasov za oSRen manever. 
V veliko zadrego spravlja za
padne državnike pisanje Unità, sla» 
sila italijanske KP, ki pravi;

«Ce ne bi šlo samo za volitino Spe
kulacijo, bi g. Bidaulta samo vpra
šali, zakaj nam govori o Trstu In ne 
o Brigu in Tendu, ki Ju je prav 
on iztrgal Italiji. Dovolj Je, če vpra
šamo Anglijo In Ameriko, zakaj nane 
govorita o Trstu, a odbijata naS jbsb- 
‘M sad našimi bivStmi" kolontja»«}.
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VOJNA ZA ŽVEČILNI GUMI?
Ze 150 let ni Belize. glavno me

sto angleške kolonije Honduras 
bilo priča tako razburljivih dogod
kov, kot jih- doživlja zadnje tri 
tedne. Nihče od 22.000 prebival, 
cev te pozabljene prestolnice se 
seveda ne spominja poraza osva
jalne velike španske «Armade», ki 
se je 1. 1798 pojavila ob obalah 
Hondurasa. Zato je pa prihod dveh 
križark Nj. Veličanstva «Sheffield» 
in «Devonshire» s 1.000 mornari
škimi strelci, topništvom, .tanki in 
letali ustvaril med 60.000 prebival, 
ci britanskega Hondurasa (meša
nica črncev in Angležev) pravo 
vojno psihozo; saj so dosedanje 
oborožene sile v tej koloniji štele 
do sedaj samo 4 oficirje in 190 
mož vštevši carinike!

Da se je sicer tako štedljivo an
gleško vojno ministrstvo odločilo 
to pot za izredne vojaške izdatke, 
pomeni, da imajo na drugi strani 
meje - v republiki Guatemali res. 
ne namene. Tam so demonstracije 
za priključitev britanskega Hon
durasa »materi domovini« in raz
jarjena množica je vdrla v an
gleško poslaništvo, snela angleško 
zastavo in jo nadomestila s črnim 
praporjem nekdanjih pomorskih 
roparjev, na katerem je upodoblje
na mrtvaška glava. S tem so ho
teli simbolično prikazati, da je an
gleška kraljica Elizabeta v 17. sto. 
letju poslala pomorske roparje v 
Honduras, kjer so ustanovili prvo 
naselbino belokožeev.

Nobenega dvoma ni, da hoče 
Guatemala izkoristiti povojno iz
črpanost britanskega imperija, da 
izrine Angleže iz njihove zadnje 
kolonije v Srednji Ameriki. Pri 
tem seveda računa zlasti na po- 
moč južnoameriških držav, ki bi 
rade videle, da izginejo z nj:hove- 
ga kontinenta zadnji ostanki ev
ropskih kolonij. Drugače ne bi 
mogi; razumeti; zakaj si upa mala 
republ'ka Guatemala s svojimi 3. 
in pol milijona prebivalci (od ka
terih je polovica nepismenih In
dijancev) tako odločno nastopati 
proti angleškemu levu.

Nemudoma po prihodu angleških 
vojnih ladij so v Guatemali mo
bilizirali vojsko. Predsednik repu
blike Juan Arevaio pa je naslovil 
proglas na predsednike vseh 22 
ameriških republik (vštevši Tru
mana). s katerim jih na osnovi pa- 
nameriške vojaške pogodbe prosi 
za pomoč v borbi proti »grabež
ljivemu Albionu.«

Toda kako so postali Ang’eži 
gospodarji Hondurasa? S pariško 
pogodbo 1. 1783 je Španija dala 
Angliji dovoljenje, da smeio An
gleži izkoriščati gozdove na povr
šini 6.000 km2 v Belizeu. S to po- 
godbo, ki jim ni dala nobene su

verenosti nad Hondurasom, opra
vičujejo Angleži svojo prisotnost 
na tem ozemlju.

Po pogodbi v Amiensu 1. 1802 
je morala Anglija vrniti Španiji 
vse. kar si je z vojno osvojila. Ker 
je Belize bil samo »koncesija« in 
ne osvojitev, so Angleži smatrali, 
da lahko ostanejo v Hondurasu 
kljub tej pogodbi.

L. 1825. se je vsa Srednja Ame
rika dvignila proti španskemu im
perializmu, ste proglasila za «neo
dvisno ameriško republiko», v ka
tero je vključila angleški Hondu
ras e

Toda kmalu je ta republika raz
padla na pet in končno na 7 
majhnih republik, med katerimi 
ie tudi Guatemala. L. 1859 je An
glija obljubila Guatemali, da ji bo 
zgradila cesto od Tihega oceana 
do Antl’skega morja, ker so se 
Guatemale! odpovedali svojim 
pravicarii nad britanskim Hondu
rasom. Toda London ni nikoli iz

polnil teh obvez in zato ima Gua
temala to pogodbo za neveljavno 
ter zahteva zase vso angleško ko
lonijo.

Toda pravo ozadje spora, o ka
terem ne govori nobena tajna po
godba, so — rastlinski sokovi. Bri
tanski' Honduras ima ogromne go
zdove z redkimi rastlinami, iz ka
terih pridobivajo dragocene esen
ce, med katerimi je najvažnejša 
tista, ki služi, za izdelovanje žve

čilnega gumija.
Žvečilni gumi! Za britanski Im

perij je to sredstvo, da vpliva na 
vso Ameriko. Dan za dnem vozijo 
iz hondiiraških plantaž ladje to 
osnovno rastlino v pristanišča ZDA 
in se vračajo s težkimi dolarji, ki 
polnijo vedno prazne blagajne 
Njegovega britanskega Veličan
stva. Zato je razumljivo, da je Ve
lika Britanija nastopila proti mali 
GuatemaU z veliko pomorsko de
monstracijo.

Napetost v Guatemali pa postaja 
vedno večia: uvedli so strogo cen
zuro in po protiangleških izgredih 
so tudi izgnali britanske novinarje, 
ki so jih obtožili vohunstva.

Ali bomo priča spopadu med 
malo guatemalsko vojsko in mor
narico Nj. britanskega Veličanstva 
zaradi tablete žvcći’nega gumiia.

To je malo verjetno. Kakor smo 
že videli v sporu med Cilejem in 
Argentino ter Anglijo zaradi Fal
klandskih otokov, skušata tudi v 
tem primeru obe stranki z voja
škimi demonstracijami podpreti 
svoje zahteve, ki jih bodo pretre
sali na mednarodnih konferencah 
bodisi na panameriškl konferenci 
v Bogoti, bod’si pri OZN ali pa 
pred mednarodnim haaškim razso
diščem.

Značilno je pri tem to, da sta 
oba spora-zaradi Faiklandov in 
Hondurasa-nastala skoro istočasno. 
Gre torej za dvojno ofenzivo ame
riškega imperializma proti oslabe
lemu angleškemu imperiju.

Nobenega dvoma namreč ni, da 
stojijo za vso to zadevo ZDA ki 
podtalno podpirajo brisanje za- 

I dnjih evropskih kolonialnih hipo
tek na ameriškem kontinentu za-

V

Ameriško zunanje ministrstvo, ki 
je polizalo tako vnemo v objavlja
nju ncmSkih protisovjetskih listin, 
je sklenilo, da ne bo objavilo 8.000 
listin glede povojnega delovanja
Francove Španije v korist nemškim 
nacistom. Te listine zadevajo: i. 
raziskovanje nemških tehnikov na 
španskem ozemlju glede orni ja na 
raketni pogon (VI, V 2 itd) ; 2. 
zveze, ki so jih vzpostavili Fran' 
covi diplomati med nacističnimi vo
hunskimi središči in njihovimi
agenti v Juini in Severni Ameriki; 
3. Itontrola španske industrije po 
kamufliranih podružnicah nemškega 
trusta I. G. Farben.

bombe" na Trst
ki jih Izpreminjata v vojna oporišča 
In uporabljata za svojo napadalno 
politiko. Dovolj je, če vprašamo Be- 
vina, zakaj mu Svobodno tržaško o- 
zemlje povzroča toliko skrbi, ne bri
gajo ga pa pokolji Italijanov v Tri
polisu In Mogadišu, ki so jih povzro
čili njegovi agenti?

Dovolj je, če vprašamo vso to za
padno gospodo, zakaj nam ponujajo 
nekaj, kar jih nič ne stane, nočejo 
nam pa vrniti naših dežel In mest 
ter postojank, ki so si jih prisvojili? 
Zakaj so se spomnili na Trst šele po 
Trumanovem govoru in po sestavi za
hodnega bloka?»

In Ust zaključuje: «Radi bi priklo
pili Italijo v bruseljski blok. Italija 
naj bi jim bila odskočna deska za 
napade zoper Jugoslavijo in vzhodne 
demokratične države. Zato so tudi sa-, 
botirall vsak direkten sporazum med 
Italijo In Jugoslavijo, zato hočejo na
rediti iz Svobodnega tržaškega ozem
lja kamen spotike. S Trstom hočejo 
plačati Italiji njen pristop k zahod
nemu bloku in Trumanovi protisovjet
ski politiki».

Glasilo Nennijevih socialistov »Avan
ti« piše:« Obljubljajo nam to. Cesar 
ne morejo dati: ponujajo revizijo ti
stega dela mirovne pogodbe, ki jo ne

morejo spremeniti sami, kajti za uki
nitev tržaškega Statuta je potreben 
pristanek tudi drugih držav. Ponud
ba, ki so jo napravili z razkošno in
scenacijo, se torej omejuje v najoolj- 
šem primeru na voilvno obljubo, v 
najslabšem primeru pa Je to izziva
nje proti Jugoslaviji, pri katerem naj 
bi tuđi ml pomagali.«

Med ostalimi inozemskimi komen
tarji naj omenimo pisanje angleških 
listov »Manchester Guardian« In »Ti
mes«. Oba se pridružujeta splošnemu 
mnenju, da gre za volivni manever. 
Prvega skrbi predvsem to, kaj bo s 
predlogom zapadnih velesil, če SZ 
sploh ne bo hotela o njem razprav
ljati. »Times« pa se zaskrbljeno spra
šuje, kako bo reagiralo slovansko pre
bivalstvo STO-ja in predelov, ki so 
žc bili priključeni Italiji.

Izjave državnikov
Prvi je prinesel vest o predlogu za

padnih velesil »namišljeni oče« STO- 
ja, francoski zunanji minister Bidault, 
ki se je sestal z grofom Sforzo v Tu
rinu, kjer sta podpisala protokol o 
italljansko-francoski carinski zvezi. 
Biđault Je dejal, da je »edina možna 
rešitev: priključitev celotnega STO-ja 
k Italiji.«

Sledile so propagandne izjave Sfor

ze in De Gasperija, o »pravici na po
hodu«, ki naj bi omogočila tudi »ma
sovno revizijo« mirovne pogodbe.

Toda zdi se, da so se po dveh dneh 
vriskanja tudi vladni krogi nekoliko 
streznili. Tako Je sedaj De Gasperl 
dejal: »Morali bomo imeti še vztraj 
nosti in potrpežljivosti.«

Paimiro Togliatti, sekretar italijan
ske KP, je Izjavil naslednje: »Seda 
nja rešitev tržaškega vprašanja je do
ločena v mirovni pogodbi, ki so jo pod
pisale številne evropske države. Cf 
pa bi hoteli to rešitev spremeniti, bi 
morale najprej soglašati vse države, 
ki so to pogodbo podpisale. Izjave ne. 
katerih sil, ki so naklonjene spre
membi ene izmed dveh točk mirovne 
pogodbe, niso odločilne važnosti.

Vprašanje Trsta zanima predvsem 
Italijo in Jugoslavijo. Zapadne sile so 
napravile doslej vse, da bi preprečile 
sporazum med Italijo in Jugoslavijo 
v tem vprašanju. Tudi danes šc ved
no skušajo zasejati razdor med obe
ma državama.

Vprašanje Trsta bomo rešili takrat, 
ko bo Italija imela demokratično in 
neodvisno vlado, ki bo vodila politiko 
sodelovanja in bratstva z jugoslovan
skimi narodi. Vprašanje Trsta ne bo
mo rešili dotlej, dokler bo vodila Ita-
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to, da sl laže podredijo republike 
Srednje in Južne Amerike. Do 
sedai ZDA še niso zavzele urad
nega stališča, kar Um b<s omogo
čilo, da nastopajo na mednarodnih 
konferencah kot »posrednik« in ta
ko izvajajo pritisk na Veliko Brita
nijo, Francijo in Nizozemsko ki naj 
bi se pokorile ameriški politiki v

Evropi.
2e se pojavljajo namreč glasovi 

da bodo Američani sprožili vpra
šanje vseh evropskih kolonij: na 
ameriškem kontinentu. To se pra
vi, da bodo osporavali zakonitost 
ko'onialnih posesti Anglije, Fratri 
eiie in Nizozemske tudi do Antit 
in Guajane.

Prekrižane nakane ZDA s Finsko
a / WORWAY

Bareni)
Sto

CRNA PODROČJA PRIKLJUČENA SZ
sedstva

lijo vlada, ki je vazal ameriškega im
perializma.«

Na tiskovni konferenci pa je jugo
slovanski zunanji minister Simič de
jal: Kar se tiče tržaškega vprašanja, 
je jugoslovanska vlada še vedno pri. 
pravljena iskati sporazumno rešitev 
v duhu razgovorov med maršalom Ti
tom in Togliattijem. Jugoslavija je 
pripravljena Iskati prijateljsko reši
tev o vseh drugih vprašanjih, ker ni 
imela in nima niti danes napadalnih 
namenov proti Italiji in tudi ne proti 
Tržaškemu ozemlju.

Ce ima vlada Italijanske republik« 
iste namene, se bodo lahko ustvarili 
pogoji za varnost in prijateljstvo med 
obema državama.«

Te izjave so dvignile mnogo prahu 
v reakcionarnem tisku, češ da Italija 
ne sprejema »barantanja Trst — Go
rica.« Spravile so pa v močno zadre
go Washington, ki se krčevito brani 
italijansko-jugoslovanskih pogajanj, 
češ da se zadeva Trsta tiče predvsem 
štirih velesil.

Naj omenimo na koncu še alarman
ten 'proglas generala AIrey-a, ki pra
vi, dà bo sprejel vse potrebne ukrepe 
za varnost ozemlja in njegovega pre
bivalstva »v pričakovanju dokončnega 
sporazuma,« — kakor da bi bilo vpra
šanje že rešeno in bi samo izvedb» 
bila odgodena. — General pa dodaja, 
da bo še nadalje upravljal Trst, ker 
se zaključitev tega sporazuma »ne 
predvideva še nekaj časa«(!)

Vsekakor napredek od določila tr
žaškega šfatuta, ki pravi, da bo gu
verner imenovan »čimprej«!

Generalisim Sta
llia je poslal pred
sedniku finske: re
publike Pàasikiviju 
povabilo, naj bi fin
ski vlada posula v 
Moskvo delegacijo 
?a pogajanja j, pri 
sklepanju prijatelj
ske pogodbe s» SZ- 
Finska vlada in par
lament sta odgovo
rila pritrdilno'in v 
kratkem odpotuje 
delegacija v sovjet
sko prestolnico.

To je bil težak 
udarec za ameriške 
imperialiste, ki so 
hoteli ribariti vr 
kalnem in izkori
stiti sovjetske pred
loge za močno pro
tikomunistično pro
pagando.

Finski narod je 
razumel, da njegovo 
narodno neodvisnost 
jamči lahko samo 
politika dobrega so- 

s SZ. Politika vdinjanja 
tujim imperializmom, kot je bil to 
primer med vojno, ko je finska 
vladna klika odprla vrata dežele 
Nemcem, je dokazal Fincem vso 
nesrečo, ki izvira iz protisovjetske 
politike. Med vojno (e Finska kot 
oporišče za napad proti SZ mo<W 
ogrožala Leningrad, k| je v nepo
sredni bližini finske meje in je na 
severu skušala pretrgati zvezo z 
morjem preko Murmanska.

Nemški imperializem je sicer bit 
poražen, toda sledil mu je ameriški, 
ki v svoji vnemi po obkoljevanju 
SZ in iskanju oporišč ni mogel iz
pustiti iz svojih načrtov Finske.

Američani so po končani vojni 
nadaljevali z utrjevanjem Grenlan
dije in si skušali tudi pridobiti z 
denarjem v svojo last to dansko ko
lonijo, iz katere je mogoče nadzoro
vati skandinavski polotok in Sever
ni tečaj. SZ — ki je bogata na 
skušnjah v tem primeru — se je 
upravičeno vznemirila, da se ponovi 
poli ti loi «zaščitnega pasu», ki je 
ogražaia SZ po prvi svetovnir vojni 
na samih njenih mejah. Spričo mo- 
rebitne aktivne napadalnosti proti 
skandinavskem polotoku s strani 
ZDA bi namreč bilo iluzorno misliti, 
da lahko mala in razorožena Finska 
ostane nevtralna. Posebno Sc zato, 
ker njene skandinavske spsede 
(Švedska, Norveška in Danska) 
pristopajo pod ameriškim pritiskom 
k Marshallovemu‘gospodarskemu in 
vojaškemu načrtu.



TRŽAŠKO OZEMLJE
KRONIKA

* DOVOLJENJ ZA ZBOROVA
NJA Bi Hotela Izdati vojaška opra
va na za Rojan ne za Garibaldijev 
trg, ne za Sv. Justa in ne za Javni 
vrt.

* ZA 1. MAJ so že zaželi — de
lati ovire. Tako vojaška uprava 
odlaša z izdajo dovoljenja za na- 
lepijenje plakatov. Ljudstvo pa bo 
kljub temu slavilo 1. maj.

* ZA VSTOP NA TRŽAŠKO 
OZEMLJE je izdala vojaška upra
va nove predpise.

« NOV OBCIinSKI SVET in žu
pan za obžino Devin-Nabrežina je 
bil imenovan. Taka imenovanja 
so po pojmih ameriškega imper.a- 
iizma — demokracija.

* RICMANJCl imajo vedno ka
kega hudiča; najprej jim enkrat 
policija s terorjem onemogoči zbo
rovanje, potem jih pride ponovno 
nadlegovat, tudi ko ni zborovanja. 
Nazadnje pa se razširi vest, da Je 
v Ricmanjih škrlaLuka, da bi se 
ljudje ne zbrali tamkaj za Jože
fovo. No, ljudje se za te čenče 
niso zmenili in prišlo jih je v Ric- 
manje na tisoče.

* DOVOLJENJA ZA VSTOP V 
pristaniško in železniško cono iz- | 
daja sedaj urad na Korzu Cavour 
št. 4. Dosedanja dovoljenja velja
jo, dokler ne zapadejo.

* AFERO V STANOVANJSKEM 
URADU so odknli, toda kmalu na
to so objavili, da ni mkake afere, 
temveč da je vse v redu. Ce hoče 
kdo verjeti, pa naj!

* «IVAN CANKAR», šentjakob
sko pevsko društvo, je na turneji 
v Jugoslaviji. Njegova pot ga bo 
povedla do Skoplja.

* CIGARETNI OGOREK — 
— VZROK SMRTI. V nedeljo je 
na izletu pri Ricmanjih nekdo vr
gel, ogorek cigarete v gl 
Nastal je majhen ogenjček, ki ga !

j Je v bližini sedeča družba kakor 
v’ zabavo gasila s tem, da je me
tala nanj kamenje. V tem je eks
plodiralo, v grmu Je bilo razstre
livo — in v bližini sedeča, 27 let
na Kristiana Strajn-Moreiii, ki jo 
Je zadel košček železa v sence, je 

| bila v hipu mrtva.
* SKUPINO HIS PRI SV. SO

BOTI so izročili v ponedeljek svo
jemu namenu.

* 111.920 CIGARET je našla po
licija na ladji «Ferdinand Gagcon» 
trem civilnim mornarjem. Plačali 
bodo 2 milijona 300 tisoč lir globe.

* TEMELJNI KAMEN za šolo 
pri Sv. Soboti so že položili v po
nedeljek dopoldne.

* PROCES PROTI BRAVINOVI, 
ki naj bi bila zloglasna «plavola
sa partizanska», se je končal tako, 
da je bila takoj izpuščena.

* SVOJO NEPRISTRANOST SO 
pokazale, kakor vedno okupacijske 
oblasti tudi te dni, ko so smele 
znane fašistične tolpe pod zaščito 
policije hoditi v sprevodu po me
stu, se zbirati na Velikem trgu in 
sc zaletavati v sedeže demokratič
nih organizacij. Tudi k partizanom 
so hoteli. Ko pa se je pojavilo 
nekaj partizanov z vzklikom «na 
jpriš!*, so jo legaši padrno odku- 
rili.

* «MONSIEUR VERDOUX», 
znameniti film Charliea Chaplina j 
sedaj v Trstu, in sicer v gleda
lišču Rossetti.

* V PRAGO je povabila nacio- I 
halna zveza češkoslovaških štu- 1 
dentov Zvezo tržaških visokošol-1 
cev, ki Je vabilo sprejela in bo 
poslala svojega delegata na mani- j 
festacijo, ki bo v Pragi od 4. do 
10. aprila ob 600 letnici ustano- | 
vitve Karlove univerze.

« NEKA FRIZERKA V ZA- | 
CETKU ULICE CAPRIN se Že 
silno veseli ob misli, da bi prišel 
Trst pod Itlaijo. «Komaj čakam, { 
da zažgem lase vsem tem neum
nim ščavam». Ker so v Trstu še 
tudi take frizerke, ki nimajo takih 
prifrknjenih in zabitih misli, pri- 
neročamo našim ženskam, da se te 
prismode izogibajo..

Ljudstvo zahteva
.....udeležbo v upraviMotil bi se, kdor bi mislil, da je 

najnovejša spletka zapadnih velesi» 
zmotila demokratično prebivalstvo Tr
žaškega ozemlja, da bi pozabilo, kaj 
je v sedanjem trenutku zanj največje 
važnosti. Ljudstvo ob tej umazani 
spletki še prav posebno občuti, kako 
hočejo imeti Trst za drobiž, ki gre iz 
rok v roke, ne da bi se pri tem niti 
najmanj zmenili, kaj pravi k vsemu 
temu ljudstvo. Nikoli se niso zme
nili za voijo ljudstva, da bi se pa 
lahko krili, so postavili predse neke v 
mestnem in conskem svetu in v dru 
gib občinskih svetih. Ti ljudje tvori
jo fasado neki »demokratični« upravi, 
kjer se pa demokracija meri po sim
patijah, ki jih kdo uživa na »višjih« 
mestih, da tako sploh lahko postane 
član takega sveta. Ljudstvo nikoli ne 
ve. kdo ho jutri novi svetnik, mogoče 
celo novi predsednik občine ali cone. 
Vse se zgodi čez noč, z ukazom, — 
nikjer nobenih volitev.

Ze vse te dni se vrše na Tržaškem 
ozemlju pod angloameriško vojaško 
upravo zborovanja, na katerih ljudstvo 
zahteva udeležbo SIAU v javni upra
vi. Nekaj tisoč ljudi se je zbralo v so
boto pri Sv. Jakobu, kjer s0 poslušali 
izvajanja tov. prof. Ferlana in dr. 
Dekleve. V nedeljo dopoldne dvora
na v Nabrežini ni mogla sprejeti vseh 
ljudi, ki so prišli poslušat tov. Gom ■ 
bača. Vojaška uprava je namreč od
klonila dovoljenje za zborovanje na 
prostem. Govornik je najprej pojasnil 
poslušalcem, da gre pri predlogu za
padnih velesil o priključitvi Trsta 
Italiji za volivni manever, potem pa je 
govoril o važnosti in potrebi, da pri
dejo v razne svete zastopniki večine. 
Podobni zborovanji sta bili popoldne 
v Boljuncu in na Opčinah. Povsod 
se v velikem številu zbrano ljudstva 
priključuje zahtevi po vključitvi ljud
skih zastopnikov v upravna telesa.

V ponedeljek so bile Milje pozorl- 
šče velikega zborovanja, na katerem 
sta govorila tov. Viđali in Gombač. 
Tudi tukaj oblast ni dovolila zboro
vanja 'nS glavnem''tritu; temveč so 
morali ljudje v Ljudski dom, ki seve 
da še zdaleka ni mogel sprejeti vseh 
zborovalcev. Tov. Viđali, ki je na 
drobno analiziral pomen zadnjega ko 
raka zapadnjakov, je pozneje v go
voru dejal, da bi pomenila udeležba 
predstavnikov demokratičnih organi
zacij v javni upravi tudi zboljšanje 
ekonomskega položaja in prenehanje 
politike sovraštva med slovenskim ia 
italijanskim narodom. Uresničitev pri
jateljstva med jugoslovenskimi in ita-, 
lijanskim narodom pa je med nalo
gami, ki čakajo vse demokratično pre
bivalstvo, prva in največja.

BREZ POLICAJEV NE GRE. (Z NEDELJSKEGA ZBOROVANJA V BOLJUNCU)

Prositi bi morali, da bi smeli 
nositi svoje ime

Vojaška uprava je izdala — tega 
je Ze precej Casa ~ ukaz št. 75, po 
katerem naj bi tisti, ki jim je bil 
pod fašizmom spremenjen priimek, 
vloZM prošnjo za spremembo nasil
no poitalijančenih slovenskih imen.

Vemo, kaka je bila stvar s spre
minjanjem naših priimkov v «naj- 
Cistejše» italijanske priimke. Vemo, 
kako je bilo s tistimi «prošnjami», 
rešitvami in dekreti. Slovenci s 
priimki kot Danev, SosiC, Kralj, Vo
dopivec, Rupnik, Gorjup, Sabec 
Medved so postali «pristni» Italija
ni: EcnleVi, Sossi, Carli, Bevilac
qua, Rapini, Gori, SabelU, Orsini 
itd.

NiC naravnejšega ni kot zahteva 
slovenskega ljudstva, lei jo je postar 
vilo takoj po osvoboditvi, da se

GRMEK Dr. DEKLEVA Prof. FERLAN

vsem, ki so jim bila imena spre 
menjena na podlagi zloglasnega kra
ljevega zakona iz I. 1926, vrnejo 
prejšnja imena na ta naCin, da se 
krivitni fašistiCni zakon razvelja
vi. Toda bivši ZVU se nikamor ni 
mudilo, sedanja vojaška uprava je 
pa izdala Čudovito odločbo, ukaz št. 
75, po katerem bi morali vsi, ki bi 
hoteli svoj priimek nazaj, vloUU do 
10. marca prošnje.

Mi smo takrat zavzeli stališče, ki 
je moglo biti do fašističnega zako
na edino pravilno: razveljavi naj se 
z vsemi posledicami ! Ce pa Ze kdo 
hote imeti poitaljanCeni priimek, ta 
pa naj prosi. Toda vojaška uprava 
je ostala pri svojem ukazu št. 75, 
prišel je 10. marec in 18. marca je 
na seji conskega sveta predsednik 
dr. G ino Polutan (demokristjan) 
objavil rezultat, ki ga je dosegel 
ta ukaz- za spremembo poitalijan
čenih priimkov je bilo vloZenih in 
ugodno rešenih 424 prošenj. Pa še 
ti niso vsi Slovenci, temveC je 
vmes precej Nemcev ali 2'dov z 
nemškimi imeni. Pri slovenskih 
imenih pa so v uradnem listu do
sledno izpušbene strešice (n. pr. 
Ivančič, Primožič itd.), torej zopet 
uradno potvarjanje imen. To pa za
radi tega, ker so na anagrafskem 
uradu šovinistični uradniki, ki na-

VEDNO PROTI DELAVCU
. ... . ... __ m npiEuri ostalimi kriminalnimi naklepi impe-Jasno je, da se čutijo delodajalci ob 

močnih sindikalnih organizacijah in 
odločilnih tovarniških odborih nekoli
ko omejevani v svoji samopašnosti. 
Čutijo, da ne morejo in ne smejo z 
delavci početi prav vse, kakor bi se 
jim zdelo. Vendar pa postajajo spri
čo raznih odredb in ukazov (n. pr 
št. 109), ki so naperjeni odločno pro
ti delavstvu, čedalje bolj drzni. 
Spoznali so, da lahko računajo na vso 
zaslombo imperialistov, v katerih 
službi so celo pristali na uničenje 
tržaške industrije. Z izgovorom, da 
»ne prejemajo nobenih naročil, ker 
so cene produktov zaradi stalnih borb 
delavstva previsoke«, dosledno sa
botirajo produkcijo. S takimi lažmi 
upajo izločiti iz borbe nekatere manj 
zrele in manj zavedne dela\ce. Pri 
takih poskusih se poslužujejo tudi 
druge sindikalne organizacije, ki je 
res bolj v službi delodajalcev in iz 
koriščevalcev kot pa v službi delav
skih interesov.

V raznih tovarnah in obratih — Ga
slini, FMSA, Dreher, ACEGAT — je 
prišlo že do resnih sporov med za.

stopnikl delavstva in vodstvi. Delavci 
so morali celo stopiti v stavko, da so 
uveljavili svoje pravice. Delodajalci 
se zaletavajo v delavske sestanke, od
puščajo z dela sindikalne funkcionarje 
In spravljajo na višja mesta ljudi, ki 
so njim po volji, ker so bolj »za
nesljivi«. Delodajalci vedo, da bodo 
imeli s strani oblasti, ki je iz dežele 
protisindikalnih Taft—Hartleyevih za
konov, malo sitnosti. Zato smatrajo 
za pravilno, da se spet in spet zale. 
tavajo proti delavskim vrstam in nji
hovim organizacijam, nadejajo se, da 
bodo polagoma razbili delavsko enot
nost in nato strli vsak odpor delav 
cev. Vse- take akcije so v povezanosti 
z akcijami imperialistov, ki hočejo na 
škodo delovnega ljudstva ustvariti iz 
Tržaškega ozemlja svoje vojno opori
šče. (Najnovejši predlog treh zapad
nih velesil prav nič ne vpliva na bi 
stvo tega vprašanja.) Lahko bi pa 
imele take akcije velik uspeh, če bi 
tržaško delovno ljudstvo ne bilo v 
vsakem trenutku budno. Kajti vsak 
tak na videz brezpomemben manever 
dobiva zaradi svoje povezanosti z

ostalimi kriminalnimi naklepi impe
rialistov mnogo večji pomen in delov
no ljudstvo mora nanj odgovoriti z 
odločno borbo. Zato delavstvo ne sme 
popustiti niti za hip. Sovražnik išče 
šibko točko v delavskih vrstah. Toda 
enotnost vsega delavstva naj sovraž
nikom delavskega razreda dokaže, da 
je vse njegovo zaletavanje v ta gra
nitni sklad zaman.

laš£ tako ravnajo, ker vedo, da lah
ko, da /im nihCe ne bo nič storil.

Ko je dr. Palutan sporočil število 
424, je takoj pristavil, da je biio pod 
fašizmom vio“enih 17.093 prošenj 
za [witalijanCenje priimkov. Tisti, 
ki imajo priimke poitalijančene, pat 
najbolje vedo, kako so «prošnje» 
vlagali. Koliko je pa Se poitalijan
čenih priimkov, kar z dekretom, ce
lo brez take «prošnje» ; teh dr. Po
lutan ni omenil. Njemu rezultat v 
razmerju 17.093 proti 424 govori 
nekaj posebnega ; in Ce mu rezultat 
tega ne govori, tedaj bi vsa/ sam 
rad dal rezultatu tak pomen ~ da 
je namreC 17.000 Slovencev iz Trsta 
in okolice, razen onih 424, popolno
ma zadovoljno s svojim poitaujan- 
Cenim priimkom. In ker je rok, v 
katerem je bila z manjšo procedu
ro bila moZna sprememba priimka 
na prejšnjo obliko, Ze potekel, bo 
ostalo skoraj 17 tisot italijanskih 
priimkov, ki so Ze bili v nevarnosti, 
da izginejo. Pametno je bilo torej, 
da fašistiCni zakon iz l. 1926 ni 
bil razveljavljen. (Saj smo vsi iskre
ni antifašisti, kar nas je v raznih 
«svetih», conskem, mestnem itd., 
toda fašistiCni zakoni se pa vCasih 

.le hudičevo dobro obnesejo.)
Vendar bi moral presenetljivi re

zultat tako dr. Palatanti kakor dru
gim, ki so še nad njim, povedali 
nekaj povsem drugačnega. Slovenci 
so z ignoriranjem ponižujočega uka
za št. 75 pokazali, da se ne mara
jo prav nič poniževati pred «demo
kratičnimi» ukazi tujcev in da nC 
bodo nikogar prosili za to, da bi 
smeli nositi lastne priimke. Ogrom
no razmerje 17.033:424 naj vzame
jo gospodje od vojaške uprave v pre
tres in izvajajo edino logične sklepe : 
Slovenci niso s poitalijančenjem za
dovoljni, toda nočejo prositi za po
vrnitev prešnjega priimka. Kar jim 
je bilo krivično odvzeto, naj se jim 
pravično vrne, ne da bi morali za 
to prosili. Naj se torej zloglasni fa
šistiCni zakon, ki je pomenil za Slo
vence poniZanfe, ki bi v kulturni 
drZavi 20. stoletja sploh ne bilo mo
goče, v celoti razveljavi.

GLASBENO NAGRADNO TEKMOVANJE

vo
tva»

Odsek za znanost in umetnost 
SHPZ v Trstu razpisuje v prosla- 

stoletnice «Slavjanskega druš- 
v Trstu glasbeno nagradno 

tekmovanje 1. za instrumentalno 
skladbo (simfonija, suita, simfonič
na pesnitev , uvertura ali katera 
koli druga glasbena oblika v ko
morni zasedbi). 2. za zborovsko 
skladbo (mešani ali moški zbor), 

za solistično skladbo (samospe- 
klavirske skladbe ali skladbe

3.
Vi,
za kateri koli inštrument s sprem-

Dela, označena z geslom, je tre
ba poslati do 1. oktobra 1948 na 
SHPZ Largo Panfili l-III — Trst. 
Delu naj bo priložena zapečatena 
kuverta, označena z geslom, v ka
teri je ime in naslov skladatelja. 
Ocenjevalna komisija bo naknadno 
sestavljena,

Za vsako skupino sta razpisani 
po dve nagradi, in sicer: za instru
mentalno 50.000 Lit. in 30.000 L., 
za zborovsko, 40.000 L. in 25.000 L. 
za solistično 15.000 L. in 10.000 L.
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MESTO SREDNJEKA SLOJA
^smupolìtièm èo'dl

Da navežemo na zva;ania v na
ših prejšnjih dveh člankih, mora
mo pokazati srednjemu sloju, kako 
nujno je, da z naivečjim realizmom 
analizira svoj položaj.

Res ie. da mora. kdor hoče 
»poznati« resnično sliko položa a, 
upoštevati gesla raznih političnih 
struj, ki se bore med sabo. Toda u- 
poštevati je tudi treba, da je vsako 
od teh gesel navditmjeno po intere
sih tiste po itične struie, ki si ga ie 
izmislila in da so ta gesla, — zato 
da so čim bolj v skladu z omenie- 
niml interesi. — v mnogih primerih 
stvorjena iz čisto napačnega o pot
vorjenega gledanja na realnost.

Preden srednji sioj veriame temu 
ali onemu geslu, se mora najpre‘ 
jasno zavedati lastnih interesov ir 
pa interesov, ki so naperjeni proti 
njemu- tistih, ki so mu še naklo- 
nieni ali pa so vsaj- do njega indi
ferentni: treba je premeriti in pre
tehtati iastne moči, moči nasprotni
kov in prijateljev. To se pravi, da 
mora srednji sloj misliti in računati 
predvsem kot razred in na liniji 
lastnih interesov in nikoii ne na 
linije neke ideologije, ki bi jo kar 
slepo objel.

Bek’1 smo že v prejšnjih člankih 
da je izvor današnjega neugodnega 
položaja za srednii sloj v ozki in 
nujni zvezi med grabežljivim ame
riškim imperializmom in pa med 
gospodarsko najmočnejšim slojem 
našega ozemlja; ta zveza, ki io na
rekujejo ameriški kapitalisti in ki 
Usmerja pravi’en tok dobičkov tu
kajšnjih finančnikov, industrijeev 
in grosistov, ter iih sili, da direk- 
no aU indirektno omejujejo zaslu
žek edinega sloja, ki ima razen niih 
nek samostojen dohodek, to je sred
nji sloj. Rekli smo tudi, da ta polo
žaj ne more biti prehoden, kajti o. 
gromen porast ameriškega gospo
darskega potencia a — ki je na iz
voru vse politike Združenih dr
žav in Marshallovega p'ana, torej 
na izvoru zveze med ameriškim im
perializmom in tukajšnjimi mogoč
niki, — ni pojav, lei bi se mogel 
označiti kot prehoden.

Cesar pa še nismo povedali, ie 
to, da ta neugoden položaj ni ne le 
prehodnega značaia. temveč se bo 
še naglo poslabšal. Naraščanje a- 
meriškega izvora, ki se je pričelo 
že pred časom in pa nižajoča se ra
ven cen, bosta brez dvoma globoko 
zarezala v višino dobičkov tukaj
šnje gospodarske oligarhiie in pri
silila bosta to gospodarsko plast, da 
sl bo nadomestila svojo izgubo 7 
dobički srednjega sloja; povrnila si 
bo z nekim novim razdelilnim si
stemom glede na stvari, ki se tiče
jo malih in srednjih trgovcev, in 7 
novim proizvodnim sistemom, v ko
likor se stvari nanašajo na- obrtni
ke, maio in sredole industrijce in 
kmete. Prav te dni smo zvedeli, da 
so se tukajšnji veletrgovci odločili 
»racionalizirati« trgovinsko dejav
nost in znano je, da je ta »raciona
lizacija« miš'jena tako, da bi se 
mali in srednii trgovci nadomestili 
z mrežo standariziranih magaci- 
nov .kakor poznajo la tip v Ame
riki. kjer srednji sloj dandanes ži
vi le še v spominu starih generacij 

Križanje interesov med srednjim 
sloiem in pa med finančniki, grosi
sti in velikimi industrijci. je na- 
sprotstvo take vrste, da bo hitro na- 
rašča’a in dobilo čedalje bolj dra
matičen videz, kaiti ne more se 
končati s kakršnim koli sporazu
mom. Kakršen koli sporazum pred
postavlja možnost delitve nečesa 
med dvema, ki se za ta nekaj pote
gujeta, in v posebnem primeru 
možnost delitve med dvema sloje
ma nekega dobička, ki bi naj bi za
dostoval za obadva; toda sedaj je že 
dognano, da ta dobiček zadostuje 
komaj za enega samega od obeh.

Srednji sloi si torej ne more do. 
voliti, da bi pasivno čakal na iz
boljšanje svojega položaja in tudi 
ne more upati, da bi dospel do spo
razuma z direktnim nasprotnikom. 
Casi so se temeljito spremenili in 
kar ie bilo nekoč možno, danes ni 
vefi.

Srednii sloj ima odprt samo en 
izhod: imajo možnost, — in reči bi 
morali dolžnost. — da se bore za 
svoj obstoj in za svolo neodvisnost 
proti svojim nasprotnikom.

In kakor si vsakdo, preden »e 
■‘ivusfci v borbo, poišče zaveznikov.

tako mora tudi srednii sloj, ko sto
pa v borbo proti domači plutokra- 
ciii in ameriškemu imperializmu 
združiti svoje napore z napori širo 
kih ljudskih množic, ki se z vso si
lo bijejo proti istim nasprotnikom.

Bi>a bi sicer še ena rešitev, ki pa 
ni nikaka rešitev, če jo kritično o 
gledamo. Srednji sloj bi lahko va 
dih samostoino borbo proti doma
čim plutokratom m proti vojaški 
upravi, ki je izraz ameriških kapi
talističnih interesov. Toda kakšen 
pomen bi imela ta borba na po 
dročju, kjer si’e ameriškega impe 
rializma in domače plutokracije ■ 
težavo -zadržujejo pritisk liudskih 
množic? Ali bi bil razumljiv uda 
ree med srednjim slojem in njego
vimi nasprotniki izven te borbe, nr 
da bi se torej srednji sloj postavil 
ob stran ljudskih množic? Jasno je. 
da to ne bi imelo smisla kakor ne 
bi imelo smisla pasivno čakanje 
spričo metodičnega uničevania, ka
teremu je izpostavljen.

Mesto tržaškega srednjega sloja je 
v tukaišnji ljudski fronti, kakor 
ie n. pr. mesto italijanskega sred. 
njega sloja v Italiji v italijanski

demokratski fronti.
Vprašali bi se lahko,še, če je med 

srednjim slojem in širokimi liud- 
skiini . množicami kako interesno 
nasprotstvò in odkrito moramo od
govoriti, da ga ni. Zatrjevanje, da 
eksistira ‘akc. nasprotstvo, najdemo 
samo v tisku, ki je v službi pluto
kracije in ameriškega imperializ
ma, kaiti tadva skušata na ta način 
ovirati, da bi prišlo do sporazuma 
s širokimi ljudskimi množicami in 
s širokimi ljudskimi množicami n 
da bi jima ne bilo treba vzdrževati 
pritiska dveh združenih sil. Gotovo 
je, da po'itika Združenih držav po 
vojaški upravi in tukajšnji pluto
kraciji hudo ogroža srednii sloj in 
široke ljudske množice. Lahko trdi
mo. da z onesposobi ienjem take po
litike kar bi pomenilo »življenje 
gospodarstva tega ozemlja m niega 
osamosvojitev in navezano na go
spodarstvo zaledja — kar je bilo 
vedno vir njegovega blagostanja — 
bo možno zagotoviti blagostanje in 
neodvisnost sredniega sloja kot 
ljudskih množic.

Mesto srednjega sloja je ob stra
ni širokih ljudskih množic in to ne 
zaradi kakega abstraktnega idea
lizma, temveč zaradi kar najbolj 
iasne obrazložitve svojih interesov; 
zaradi obrambe svoje eksistence in 
neodvisnosti, da bi se rešili pogina

Prosvetno društva v Skednju
RAZPISUJE

— kakor je bil to običaj pevske
ga zbora «Velesila» v letih 1900-r 
1907 — nagradno tekmovanje v 
komponiranju narodnih popevk ve
sele vsebine.

1. Tekmovanja se lahko udeleži
jo glasbeniki bivajoči v mejah 
Tržaškega ozemlja, ki so člani 
enega izmed društev ali ustanov 
včlanjenih v Slovensko-hrvatskl 
prosvetni zvezi.

2. Vsak glasbenik lahko predlo
ži največ tri pesmi.

3. Napev pesmi naj bo enogla
sen v tempu valčka, polke, itd.

Pesmi se izročajo ali pošiljajo 
priporočeno do 10. aprila 1948. 
tajniku Prosvetnega društva v 
Skednju, in sicer v zaiepljeni 
ovojnici, v kateri naj bo manjša 
zapečatena ovojnica z imenom in 
naslovom skladatelja. Skladba in 
manjša ovojnica naj nosita geslo 
skladatelja.

5. V nedeljo 16. maja 1948. bo 
prosvetno društvo priredilo kon
cert, na katerem bo pevski zbor 
«Velesila» izvajal med drugim 6

pesmi, izbranih od zato določene 
komisije.

6. Na koncertu prisotno občin
stvo bo izbralo tri pesmi, ki jih 
bo komisija nagradila in istočas
no objavila imena skladateljev.

7. Nagrade; 1. 5.000 lir; II. 3.000 
lir; Ìli. 2.000 lir.

8. Natančnejša pojasnila o na
gradnem tekmovanju se dobe pri 
tajniku prosvetnega društva v 
Skednju (Merlak Srečko — Via 
oRncheto 92 — Skedenj — Trst).

ODBOR

NAPISI
Zidovi po Trstu kažejo res čud- 

po sliko. Do koder seže človeška... 
roka, so vsi lisasti. Od časa do ča
sa se na njih pojavijo kaki napi
si, ki pa kaj kmalu izginejo; osta
nejo le bele apnene l.se — kakor 
nalašč, da se spet iabko kaj na
piše. Na lepo belo podlago se po
da katera koii barva; črna, rdeča; 
modra, zelena in pojavijo se novi 
napisi. Ko pridejo «uradni ljud
je» z apnenim beiežem, da bi na
pise zbrisati, se apno in barva 
zmešata in nastane lisa, ki ni več 
bela in končno so zidovi vsi pi
sani. Le tu pa tam se še vidi kak 
W alt 2, kak CONGRESSO, ZAM 
in še kaka črka. Včasih siii sko
zi apno kar ves napis; vrag vedi 
kakšne kemične sestavine je bar
va. katero so uporabljali ti «sub
verzivni» elementi, ki so pisali po 
zidovih. Da so to bili res nevar
ni ljudje, se vidi že po napisih, 
n. pr. W FRATELLANZA ITALO 
SLAVA, Z PARTIZANI, 2 ZAM, 
W ARMATA ROSSA. Jasno, da 
mora oblast poskrbeti, da taki na
pisi čimprej zginejo — in sploh je 
prepovedano pisati po zidovih.

Drugačna je usoda lepega napi
sa Iz fašističnih časov, ki je prešel 
v varstvo civilne pol.cije. Ta po
licija v svoji «Training school» 
(krasna reš.tev problema dvojezič
nosti!) skrbno čuva ducejeve, v 
treh lokih izpisane besede, ki se 
lepo vidijo na ni. Rossetti; CRE
DERE, OBBEDIRE, COMBATTE
RE. Pri tem seveda nikakor ne 
gre, da bi kdo mešal civilno po
licijo s fašisti, saj se vendar lahko 
spominjate, da so bile fašistovske 
uniforme drugačne kot so čerin- 
ske. Ce si je pa vzela civilna po
licija fašistično geslo za svoje, to 
pa ni nič takega. CREDERE.!, saj 
pri tem civilni policaji najbrž ne 
mislijo na duceja, temveč na raz
ne Bowmane, Gaštherje, Aìreye i. 
dr. Kar so ti rekli. Je bilo vedno 
res; mar niso tudi rekli, da je 
tržaška civilna policija «najboljša 
na svetu». OBBEDIRE... ubogati je 
treba; če smo ubogali Mussoiini-

•>. * J». Hitlerja, zakaj ne .bi angloame- 
riških imperialistov. In COMBAT
TERE... -to pa je največji užitek! 
Imaš v rokab mangane! in udri! 
po mirnib ljudeh, po možnosti tu
di po ženah.

No torej, kaj še hočete? Mar ni
so ducejeve besede za civiipo poli
cijo zeltv.pr.merne in npbfabné? 
In bi jih potem brisali — kaj še! 
Ne bodo jih, ne; (že davno je na
nje opozoril nek tržaški italijan
ski dnevnik,) kajti dokler bo ob
stojata civilna policija, bo v njej 
vladal duh, ki je spočel veliko ge
slo: credere, obbedire, combattere.

Jugoslovanske 
patrulje onstran 

Žavelj
Grozno, če človek pomisli, kaj 

se že danes dogaja pred vrati Tr
sta. In ti aleati take stvari dovo- 
Ijojejo!

Pomislite! Z avtomobilom se vra
ča Tržačan iz Miij proti Trstu. Pa 
ga tam nekje pri Stramaru usta
vi patrulja. Tržačan (recimo vsaj. 
da je bil Tržačan) si je kar kma
lu na jasnem, da Je eden od obeh, 
ki sta ga ustavila, — jugoslovanski 
vojak. Drugi, ki ga po italijansko 
vpraša za dokumente. Je pa čeri»; 
samo da si Tržačan ni na jasnem, 
ali je to res pravi pravcati ali pa 
samo lažni čerm. Dokumenti so v 
redu, «lahko noč» in brž dalje v 

• Trsti Kakšna dogodivščina! Na
zadnje postanem še junak, si misli 
brumm Tržačan. In brž v uredniš
tvo časopisa, takega seveda, ki Je 
dovolj italijanski. In ne da bi ra
čunal na še posebno neumnost 
urednikov, ki bi mu tako «štori
jo» verjeli. Je le naletel na pravi 
naslov, — na «Giornale di Trie
ste», kl je to bedastočo priobčil 
kot čisto resnico in na koncu ori
ginalnega poročila še dodal poziv 
na oblasti, češ: kako pazite? Na
mesto da bi vrlega Tržačana vpra
šal, koliko časa mn bo še treba, 
da bo poznal angleške vojake. Mo
goče pa niti tisti Tržačan in niti 
vrli uredniki niso bili več — tre
zni.

VOLIVNl MANEVER IMPERIALISTOV
(Nadaljevanje s 1. strani)

Prvi komentar, ki ga je dal To- 
gli at li na objavo predlogov o pri- 
ktjutitvi Trsta ;c Italiji, jg bil: «Te 
izjave niso odločilne vainosti. Vpra
šanje Trsta zanima predvsem Itali
jo in Jugoslavijo».

Privolitev De Gaspcrija na ta na- 
never ni merodajna, kajti on pred
stavlja samo ekspozituro ameriškega 
imperializma. Odločilnega je n,.v' 
italijanskega demokratičnega ijvd-

siva, gì leoraka z nezadržnim nara
ščanjem svojih sil na volitve. Edi
no predstavniki italijanskega delov
nega ljudstva so izvedli ie enkrat 
resno in lionkrctno pobudo za reši
tev tržaškega vprašanja in samo 
predstavniki demokratične fronte 
bodo v polnem zaupanju svojega 
ljudstva razpravljali prisrčno in pri- 
jatelfsko z republiko Jugoslavijo o 
triaškem vprašanju.

Jugoslavija je v svoji noti ZDA,

Angliji in Franciji tudi povedala 
svoje stališče, ki izraia pripravlje
nost, da z direktnimi pogajanji z ' 
demokratično Italijo uredi sporna 
vprašanja, zavrača pa manever im
perialistov, katerega propagandni itt 
vojnohujskaški značaj je očiten.

Je pa tu še Sovjetska z\vza, ki 
mora reči svojo besedo, za katero 
pa vemo ,da dosledno ščiti interese 
miru, pravičnosti in prijateljskega 
solit ja med narodi.

Morje in šport
Za šport na morju je bilo v 

STO-ju doslej le malo storjenega. 
Iz ekonomske statistike in zgodo
vinskih zapiskov vemo, da so vse 
priprave na morju služile v glav
nem razvoju trgovine in industri
je, zlasti v času, ko se je Trst re
šil beneške nadvlade in je iz ma
lega primorskega mesta postal va
žen trg za svoje zaledje celo 
tja do srednje Evrope. Naraslo je 
brodarstvo v okviru mornarice, ki 
je bila v rokah posameznih lastni
kov. Za organizirano dopolnjeva
nje strokovnega kadra na njej za
poslenih pomorščakov je bila 1. 
1817. ustanovljena navtična šola, 
pozneje preimenovana v pomorsko 
trgovsko akademijo, kjer so mor
da bili prvi začetki sistematičnega 
športa na morju. Podobna ustano
va je kmalu sledila v Lošinju; tam 
se je šport na morju razvijal 
vzporedno z ladjedelstvom in Se 
danes slovijo Lošinjani • kot do
bri ladjedeici in izvrstni športni
ki v jadranju. Izdelovali so poseb
ne športne tipe jadrnic in vsako
letne regate kažejo kar ugledno 
število tekmovalcev, domačinov.

Res je, da imajo povoljnejše lokal
ne hidrografske in meteorološke 
razmere kakor Tržačani toda gle
de na ogromno razliko v številu 
prebivalstva lahko sklepamo, da 
so Lošinjani relativno bolj preda
ni pomorskemu športu kakor Tr
žačani.

Leta 1836. je bil ustanovljen Tr
žaški Lioyd kot zarodek poznej
še velike in renomirane paroplov- 
ne družbe, v kateri so kot izvr
šilni organi na morju imeli po
membno vlogo zopet Lošinjani.

V Trstu so si šele v poslednjih 
desetletjih preteklega stoletja po
samezni bogatejši meščani omi
slili svoje privatne jahte. Uporab
ljali so raznovrstne ladjice neenot
nega tipa. Polagoma se je športna 
organizacija na tržaškem ozemlju’ 
prilagodila internacionalnim do
ločbam in pravilom jahtklubov. 
Seveda se ni mogel pravilno raz
viti ta tedaj še novi šport na na
šem Primorju zaradi pomanjkanja 
pravega smisla pri tistih ljudeh, 
ki so imeli za to potrebna denar
na sredstva in bi bili oni edini 
lahko inieiatorji športa za širše

kroge ljudstva.
Značilna je statistika o telesnih 

in duševnih sposobnostih tržaške
ga prebivalstva iz I. 1890. Tedaj 
je bilo v Trstu 105 popolnoma sle
pih, 93 gluhonemih, 318 blaznih, 
75 slaboumnih in 32.5% nepisme
nih, če bi šlo po mnenju starih 
Grkov iz klasične dobe, bi morali 
tem nepismenim prišteti še vse 
one, ki niso znali plavati, kajti 
pri njih je veljal za označbo ne
kulturnega človeka izrek: ne zna 
pisati niti plavati! Se bolj žalost
na je statistika za Istro iz istega 
leta. Ce je bilo že za osnovne 
šole tako slabo poskrbljeno, je bi
lo za ostalo šolanje še slabše. Trst 
sam ni imel niti ene srednje šole, 
niti strokovne šole s slovenskim 
učnim jezikom. Zakaj navajamo 
to v zvezi s športom? Zato, ker 
naj šport omasovljen tudi pospešu
je kulturo. Kmalu bo 60 let od 
te poslednje statistike, ki jo po
snemamo iz knjige prof. Rutarja, 
izdane 1. 1896. Od tedaj pa skoraj 
do sedaj niso naši ljudje mogli 
doseči v svojem materinem 
jeziku tako izobrazbo, ki bi jim 
odpirala pota v razne poklice na 
Uglednejše položaje; še manj je 
bilo posftrbljenO za izobrazbo v 
Športu -na morju.

Danes smo si priborili svoje rne- 
što tildi v prosveti ih kulturi. V 
posplošenju fizkulture kot mno
žične organizacije na široki pod
lagi, ki naj dviga splošno raven 
telesnih in duševnih sposobnosti 
našega ljudstva, je šport na mor
ju posebno po svoji tehnični stra
ni zelo pomemben. Lokalni pogoji 
so povoljni za popoln razmah pre

ko okvira predvojnih nekoliko eks
kluzivnih športnih klubov v Trstu, 
«Adria» itd. in v Kopru: «Liber-. 
tas». V drugih mestih STO-ja sko
ro ni bilo resne organizacije po
morskega športa.

Morje vzbuja v človeku smišel 
za brezkončnost, onega, ki se mu 
še ni privadil popolnoma ter ga 
občuti kot posebnost, dviga nad 
razširja obzorje in krepi nazore, 
vsakodnevne male zadeve, mu 
razširja obzorje in krepi nazore, 
navdaja z resnostjo in močjo duha 
in teiesa.

Za izvajanje športa na morju 
potrebujemo posebne naprave: ta
ke, ki nas drže na vodnem površ
ju in ki nas z večjo ali manjšo 
hitrostjo popeljejo, kamor si zaže
limo. Res je, da nas voda sleer 
nosi, ker sicer ne bi mogli plava
ti, toda telesni napor pri plava
nju je mnogo večji od onega, ki 
ga uporabljamo pri pogonu čolnov 
na vesla, na jadra ali pa še celo 
na motor. Dočim je plavanje ne
ke vrste lahkoatietika na vodi, to
rej osnovni del našega športa, smo 
s plovili dosegli že višjo stopnjo 
športa.

Vožnjo po morju preživljamo la
že delj časa kakor vožnjo po kop
nem, -kar se tiče osnovnih živ
ljenjskih. potrebščin. 2e na majh
ni ladji imamo lahko svoje stano
vanje z vso opremo in udobjem. 
Jasno je, da se pod tako ugodni
mi pogoji športno udejstvovanje 
razmahne do širših razmer. Marsi
kaj lepega bomo doživeli v borbi 
s prirodnim! elementi, če uvede
mo v šport na morju tudi sodob
ne tehnične pridobitve.



PO SLOVANSKEM SVETU
Kako živi ruski kolhozztik?

EKONOM ZAPISUJE VREČE ZITA

Tik pred vojno si je druiina Per lai svoie gospodarstvo v manj leot 
tra Drozdova v kolhoza «Zmaga» dveh letih.
v moskovskem okraju zaiela zidati Vlada nudi razruSenim kolhozom 
veliko stanovanjsko hišo, trikrat pomot v semenih in poljedelskih 
vet jo kot je bila prejšnja. strojih in tako so si kolhozniki

V novembru 1941. so hitlerjanci !litro “redili svoje kolhoze,
zalgali hišo kolhoznikov in imetje povetali pol,ske pridelke in livino-
Drozdovih popolnoma unitili. rel°; , . , . ,n.n__ rl j ^ enem letu, v letu 1947, so seKo se je Drozdov po vom vrnil doh<)dki ^^0,
domov, ,e našel svo,o druZina v v dno 2 m2Vojem skupnega
obupnem paiola,u. V tasu carizma kolhoznega gospodarstva se je po
bi si krnel iz takega pololaja ne mn0m0 tudi osebno imetje druline 
mogel dvigniti, v kolhozntfki or- Drozdovih. L. 194S. je ta drulina 
ganizaci,i pa si je Peter Drozdov izvršila 878 delovnih dni. Da bi si 
vopolnoma opomogel in celo pove- zgradili predvsem stanovanjsko hi-

EN KONJ IMA KAR DOVOLJ VLECi

So, so Drozdovi prodali del pridel
kov, ki so jih prejeli kot platilo v 
kolhozu. Kot vojni oškodovanci so 
dobili zastonj gradbeni les in tudi 
kolhoz jim je pomagal z gradbenim 
materialom in delavci.

L. 1947. je brigada Drozdovih 
pridelala 660 q izbranega Uta na 
22 ha ilovnate zemlje. S svojim 
delom so Drozdov in njegova div 
odrasla sinova izpolnili 1.052 de
lovnih dni, zato so za platilo pre
jeli vpt kot 22 ton lita, 6.312 rab 
Ijev poleg krompirja, zelenjave in 
drugih proizvoda,'.

Dohodki Drozdovih so se pove

tali se za 25 tisoč rubljev, ki so 
jih izkupili za pridelke iz privat
nega zemljišta.

Za lastno uporabo je Drozdova 
drulina ohranila le tri tone proiz
vodov, kajti v žitnem skladištu ji 
je ostala še prece,šnja količina lita 
iz prejšnjega leta.

Drulina Drozdovih ni izjema. V 
kolhozu «Zmaga» so druline, kate 
rili livljenjski nivo ,e še višji.

V zaletku l. 1948. so sc Drozdovi 
mogli vseliti v svojo novo hišo in 
zvišani dohodki so jim omogotili, 
da so si nabavili opremo, radio in 
šivalni stroj.

Petletka v štirih letih

KRONIKA
IZ JUGOSLAVIJE

® PREŠERNOVE NAGRADE SO 
prejeli v nedeljo, in sicer ra zna
nost: Milan Vidmar in Josip Ko
rošec, za književnost: Slodnjak,
Grabeijšek m Kreft, za glasbo: 
Kozina in Škerjanc, za reproduk
tivno glasbeuo umetnost: Cipci Ja
kov in Hubad Samo, za likovno 
umetnost: Stupica, Jakac in Boris 
Kalin in za gledališko umetnost 
(drama): Danilova, Levar, Zakraj- 
škova in (opera) Janko.

* II KONGRES OF SLOVENI
JE je sklican za dni od 26. do 28. 
aprila 1848 v Ljubljani.

* OBLETNICO podp.sa zavezni
ške pogodbe med Poljsko in FLRJ, 
so prosiavili tako v Jugoslaviji 
kot na Poljskem.

* SEŽANSKI OKRAJ se je od- 
likovni, ko je prvi dosegel plan 
pri sklepanju pogodb za pridelo
vanje semen in ga do 18. t. m. 
te prekoračil na 123 odstotkov.

* V NOVEM NAČINU ZIDANJE 
so tekmovali v petek in soboto v 
Ljubljani najboljši zidarji iz vse 
Siovemje. Prvo nagrado (StlOt din) 
je prejel Vinko Humer, drugo 
(3.SV6 din) Miro Skoiic, tretjo pa 
Franc Pengal in Anton Mrak,

* MLADINA JE ZBOROVALA V 
petek, in sicer kmečka v Mari
boru, srednješolska pa v Ljub
ljani.

* SLADKORNO REPO že seje
jo v Slavoniji in Baraniji.

* V Opatiji že pripravljajo za 
novo turistično sezono. Letos bo 
imela Opat.ja deset novib, preure- 
jenib hotelov.

t ' v -!
* «RED SVOBODE», albansko 

odlikovanje, sta prejela dr. Ivan 
Ribar, predsednik Prezidija Ljud
ske skupščine FLRJ in Moša Fi
larie, podpredsednik Prezidija.

* NAD 450 ČLANOV ima kul
turni krožek italijanskih delavcev 
■Paolo Morgana v Ljubljani.

* PARNIK «RADNIK» ne vra
ča iz Nove Zelandije in Avstra
lije, z njim potuje v domovino 500 
izseljencev. Parnik «Partizanka» 
pa je odplul v Južno Ameriko.

* TEŽJA NESREČA se je pri
petila v rudniku Raši v Istri za
radi eksplozije premogovnega pra
hu.

* «LJUDJE S PROGE» bo tret
ji jugoslovanski umetniški film, ki 
ga bodo konec tega meseca že 
predvajali, Film prikazuje delo 
mladincev na progi Samac-Sara- 
Jevo i

* POSMRTNI OSTANKI narod
nih herojev generallajtnsnta Ivana 
Milutinoviča in Iva Lole Ribarja 
bodo 27. marca preneseni v Beo
grad, kjer bodo položili v novo 
grobnico pod velikim stopniščem 
na Kalemegdanu.

* VISOKO POLJSKO ODLIKO
VANJE sta presela podpredsednik 
vlade LR Hrvatske Franjo Gaži in 
minister kmetijstva LR Hrvatske 
Stjepan Pročič za zasluge v bor
bi proti fašističnim okupatorjem.

* PRI NEDELJSKIH VOLIT
VAH v okrajne in mestne ljudske 
odbore je dosegel sežanski okraj s 
99.64 odstotki prvo mesto v voliv- 
ni udeležbi.

* ZA OTROKE GRŠKIH BE
GUNCEV J;i so morali zaradi na
silja monarhofašistične vojske pri
bežati v Jugoslavijo, skuša jugo
slovanski Rdeči križ najti pomoč 
tudi pri RK drugib držav.

* NOVO PRAVOSLAVNO CER
KEV so otvorili v Mariboru.

Leto 1947 pomeni v zgodovini 
ZSSR leto izrednih zmag v borbi 
za, obnovo in razvoj sovjetskega 
narodnega gcsi)odarstva.

Objavljeno poročilo o izpolnitvi 
državnega plana, narodnega gospo
darstva v letu 1947 kaže, da je so
vjetsko ljudstvo v preteklem letu 
napravil korak naprej pri uresniče
vanju velikanskih nalog Stalinske 
petletke.

Plan celotne industrijske pro
dukcije so v l. 1947. izpolnili za 
103,5%. Plan prvih dveh let petlet
ke je v skupni industrijski pro- 
dukeji za l. 1946 - 47 izpolnjen 
100%. Občutek veselja in upraviče
nega ponosa vzbujajo te besede v 
srcih sovjetskega delovnega ljud
stva.

V primeri s l. 1946 je celokupna 
produkcija industrije v l. 1947 
narasla za 22%, poljedelstva pa za 
32%. Splošno ljudsko-socialistično 
tekmovanje je bilo odločilna moč, 
ki je zagotovila izpolnitev in pre
koračenje plana drugega leta po
vojne petletke SZ. Poglejmo n. pr. 
junaški Leningrad, Industrijski 
plan Leningrada je bi! v preteklem 
letu izpolnjen za 124.70%, a lenin
grajskega okraja Za 107.4%.

Moskva je v l. 1947. povečala

V Pragi je bila letna skupščina zve
ze prijateljev Titove Jugoslavije, na
kateri so sodelovali predstavniki slo
vaške zveze prijateljev FRLJ iz Bra
tislave, ki so se izjavili za združitev 
z zvezo in za enotno ime. Ker so 
pred kratk:m člani odbora društva za 
kulturno sodelovanje z Jugoslavijo 
predlagali združitev z zvezo prijate
ljev Titove Jugoslavije, je zveza po
stala enotno društvo, ki bo zbližava, 
lo oba naroda CSR z narodi FLRJ. 
Zveza ima 24 podružnic v različnih 
krajih v državi. Za predsednika zve
ze prijateljev Titove Jugoslavije so 
izvolili. podpredsednika vlade Viljer 
ma Širokega, ki je poudaril, da Je 
glavna naloga zveze seznaniti široke 
plasti češkega in slovaškega ljudstva 
s pridobitvami narodnega boja in bo
gatimi tradicijami jugoslovanskih na
rodov. ,

Na Češkoslovaškem bodo zgradili 
velike centre, kjer bo bivala mladi
na Iz vseh slovanskih držav čez po-

proizvodnjo skoro za 30 .O uspeš
ni obnovi in razvoju sovjetskega 
gospodarstva govorijo tudi rezul
tati iz Belorusije, Armenije, Gru
zije, Estonije, Litve, Tunnenije in 
Moldavije, sploh vseh dežel SZ.

Začetek l. 1943. kaže, da bo to 
leto prekosilo v znatni meri slavo 
prejšnjega leta. O tem pričajo po
ročila iz tovarn iz prve polovice 
februarja. V metalurških tovarnah

Poznavanje morja, njegovega 
gibanja, tokov in življenja v njem 
predstavlja eno najvažnejših vpra
šanj za razvoj jugoslovanskega ri
barstva na Jadranu. Doslej so ju
goslovansko morje raziskovali 
predvsem tujci. Ti so se pa najbolj 
zanimali za tuja morja, medtem ko 
so se jugoslovanske znanstvene 
ustanove, predvsem oceanografski 
institut v Splitu, bavili z razisko
vanji lokalnega značaja.

Danes se je položaj v tem smislu 
izboljšal. Razširili so institut za 
oceanografijo in ribarstvo v Spli
tu, obnovili so veliki dobro pozna-

čitnice. Na Slovaškem bodo zgradili 
velika okrevališča, ki bodo najtepša 
v vsej Srednji Evropi. Letos bo pre
bilo 300 češkoslovaških otrok svoje 
počitnice na Baltiškem morju, v Polj
ski, 300 poljskih otrok pa bo obiskalo 
visoko Tatro In Krkonoše.

V SZ gnojijo in sejejo iz letal

Kmetijsko letalstvo ZSSR je začelo 
š pomladanskimi deli. V Armeniji, 
Azerbajdžanu in na Krimu z letali 
že škropijo drevje s posebnimi olji za 
uničevanje škodljivcev. Sovjetski 
znanstveniki so odkrili novo metodo 
za uničevanje gosenic jabolčnega za
vijača. To sredstvo uniči 95% go
senic.

V kratkem bodo letala začela gno
jiti njive in sejati rž ter pšenico. To

SZ je bil prekoračen plan, v rud
nikih se je povečalo pridobivanje 
premoga in kovin. Prav tako je vi
den napredek v industriji lesa, ki 
je nujno potreben za izpolnitev 
plana obnove narodnega gospodar
stva. Pod geslom «petletko v štirih 
letih» koraka delovno ljudstvo So
vjetske zveze naprej k novim zme- 
gam na vseh sektorjih narodnega 
gospodarstva.

ni biološki institut v Rovinju in 
organizirali vrsto ribarskih postaj 
lokalnega značaja, ki se bavijo 
predvsem z raziskovanji. Znanstve
no raziskovalna služba pa je dobi
la čvrsto oporo tudi s tem, da je 
bila institutu za oceanografijo da
na na razpolago velika oceanska 
ladja «Hvar» za lov na tune. Za 
opremo te ladje, ki je odšla na 
enoletno potovanje, je bilo treba 
oskrbeti veliko število mrež m 
razne morske globine, dalje poseb
ne planktonske mreže (za male 
morske živali), točne termometre, 
posode, kemikalije in mnoge druge

metodo so uporabili prvič v širšem 
obsegu lani. Pokazala je odlične re
zultate. Žitni pridelek na površinah, 
pognojenih iz zraka, je povprečno za 
40 večji kot na poljih, pognojenih 
na običajen način. Letos bodo iz zra
ka pognojili 7 krat več obdelane po
vršine kakor leta 1947.

Češkoslovaški odbor mednarodnega 
fonda za stradajoče otroke

Načelniki misij mednarodnega fonda 
a stradajoče otroke iz vseh evropskih 

držav so imeli v Pragi nekaj posveto
vanj 6 organizacijskih vprašanjih po
moči otrokom v 12 državah Evrope, 
ki jih je vojna najbolj uničila, Ta 
fond razpolaga z vsoto 40 milijonov 
dolarjev. Tri četrtine te vsote bodo 
plačale države-članice Združenih na
rodov, ostalo je darovala organizacija

stvari. Mreže je izdelal institut sam 
material zanje pa je dalo ribarsko 
podjetje «Ribolov» v Splitu. Pri 
opremi te prve pomorske ekspedi
cije je pomagala tudi ribarska po
staja na Sušaku.

Posadko prve raziskovalne ladje 
Hvar sestavljajo izučeni pomor- 
ščaki-znanstveniki. Glavni vodja 
ekspedicije je poznani hidrobiolog 
dr. Soljan. Njemu pomaga dr. Kar
lovac, poveljnik ladje je kapitan 
za dolge proge Primorec Rugič, ki 
ga imenujejo «Barba Luka».

Življenje na ladji poteka ob 
znanstvenem delu in prisrčnem 
prijateljstvu. Neprestano je 15 lju
di posadke v zvezi z matičnim in
stitutom v Splitu. Bilo bi prekmalu 
govoriti o koristih ekspedicije 
Hvara. Toda eno je gotovo, da se 
bo povečalo poznavanje Jadrana in 
da bodo rezultati ekspedicije Hva
ra mnogo služili jugoslovanskemu 
ribarstvu. Ribarstvo Jugoslavije se 
danes iz dneva v dan razvija. Pri
pravljajo dobro opremljene ladje, 
ki ne bodo kakor doslej plule v 
nepoznano, temveč po poti, ki jim 
jo danes utrjuje ekspedicija «T-Tva- 
ra». Znani svetovni biolog Henke 
je dejal: Morje je veliko in nihče 
se mu ne more približati z majhni
mi sredstvi. To spoznanje so si 
osvojili tudi jugoslovanski razisko
valci Jadrana, ki jih vodi veliki cilj: 
omogočiti zemlji, da čimbolj iz
koristi veliko bogastvo, ki ji ga 
nudi morje.

UNRRA. Češkoslovaška vlada je že 
plačala svoj delež v višini 30 milijo
nov Kčs. Povojna revščina otrok je 
tako velika, suša je bila tako kata
strofalna in denarna sredstva so tako 
majhna, da so Združeni narodi skle
nili ustanoviti posebno akcijo za po
moč stradajočim otrokom. Organizaci
ja združenih narodov se pa ni obr
nila na vlade, temveč na vse ljudi. 
vsega sveta. 29. februar je bil izbran 
za dan, ko bodo vsi ljudje sveta dali 
enodnevno mezdo za pomoč otrokom. 
Mednarodni fond Ima v programu 
pomagati z izdatno hrano za dobo 6 
mesecev 125.000 otrokom iz Češkoslo
vaške, 600.000 iz Jugoslavije, 240.000 
iz Avstrije, 110,000 iz Bolgarije,
25.000 iz Albanije, 75.000 iz Finske,
291.000 iz Francije, 340.000 iz Grčije,
110.000 iz Madžarske, 700.000 iz Itali
je, 700.000 iz Poljske, 400.000 iz Ro
munije.

Češkoslovaški odbor plemenite akci
je Združenih narodov za pomoč stra
dajočim otrokom ima za svojega 
častnega predsednika soprogo pred
sednika republike Hano Benešovo.

Prua uelika raziskrn/ahia tlela
na Jadran«



KULTURA PROSVETA
V FL.R Jugoslavi u so pravice na

rodnih manjšin zajamčene ■/, usta
vo. Nihče, ki ni Slovenec, Hrvat, 
Srb itd., temveč je Ita'ijan, Mad
žar, Romun itd. ni zapostavljan in 
preganjan prav zato, ker je ali 
Riad žar ali Itnliian itd. Enake pra
vice z ostalimi državljani na vseh 
področjih javnega življenja — vse 
to ni mrtva črka, ni prazna beseda, 
lei naj od časa do časa o epša kako 
izjavo tega ali onega več ali man' 
vidnega predstavnika. V Jugosla
viji se enakost v pravicah izva.a 
praktično do take mere. da pripad
niki narodnih manjšin sploh ne ob* 
čutijo, da ne žive v državi kjer ie 
niih narod večinski narod. Vsakdo 
lahko govori v svojem jeziku, ka
kor vsak drugi Jugoslovan hoa pri
stop do državnih služb, aihko se 
politično uveljavi, za otroke ima fo
le v lastnem jeziku m za kulturo 
skrbi tisk in umetniška besedil in 
pesem v materinem jeziku.

Za nas Primorce je zlasti zanimi
vo primerjati poožal Italijanov v 
Jugos'aviji in naš položaj pod fa
šizmom ali pa položaj Slovencev 
pod De Gasparijevo Italijo. Vse hi
sterično javkanie kakega »CLis za 
Istro« je popolnoma nesmiseno 
spričo neovrgljivih dejstev, o kale. 
rih se lahko vsakdo prepriča in o 
katerih bo vsakdo, ki je pošten, 
priznal, da so v diametralnem na
sprotju s potvorbami raznih ezul
skih agencij. Za nas. primorske Sio- 
vence, ie svoboda, ki jo uživajo 
ta Unni v Jugoslaviji, nekaj, kar bi 
se nam z.delo pod fašizmom samo 
lepe, nikoli izpolni ive sanje. In 
vendar bi človek kdaj skepal, 
da kal takega ne bo nikoli mogoče 
tam. kjer je slovanski živel trpel 
najhujše čase svoje zgodovine prav 
v času, ko je spada! pod Italijo. In 
breji dvorna bi to. ne bilo mogoče, 
da se niso postavili teme’.U za bral
stvo med obema narodotna, ki živi
ta pomešana drug z drugim, v bor
bi proti fašizmu in nacizmu. Z zma
go pad najreakckviarnejšo obliko 
imperializma in z ustvaritvijo liud- 
ske demokracije je za vselej izginilo 
importirano sovraštvo. Izgini i pn 
30 tudi Usti, ki novega duha niso 
mogli razumeti, ker jih ;e fašizem 
preveč zastrupi.!. Odšli so in sedaj 
kažejo svojo predanost »materi do
movini« s tem, da v službi tujega 
imperializma mečejo bombe na de* 
mokratična množice v Trstu, v Tr
žiču in množijo tope novofašistov 
y Italiji.

Od 18. do 21. marca je bil v Ro
vinju v Istri kulturni festival Itali
janov Istre in Reke. Ni gol slučaj, 
da je bil za tako manifestacijo iz
bran prav Rovinj. Lepo mestece, 
do nedavnega zapostav’jeno in ne
opaženo, postaja iz dneva v dan 
važnejše bodisi kot cilj čedalje 
večjega števi'a turistov iz vse Ju- 
gos’avije kakor tudi zaradi oživlja
joče se industrije.

Toda Rovinj se ponaša še s tem, 
da je bil znan kot mesto stalnega 
odpora fašizmu V Rovinju je ime
la fašistična policija vedno dovolj 
opravka. Rovinj je slovel kot cen
ter borbenega antifašizma in po 
vseh ječali Italije si lahko našel 
Rovinjce. In v osvobodilni borbi je 
bil meti vsemi istrskimi mesti, kjer 
žive Italijani. Rovinj relativno naj
bolj številno zastopan, Med dvesto 
šestimi padlimi borci iz Rovinja in 
njegove bližnje okolice je bilo pet 
in osemdeset Italijanov iz Rovinja. 
Bratstvo in edinstvo med lia'ijam 
in Hrvati v Rovinjščini se ;9 ustva
rilo že mnogo pred kapitu'aeiio I- 
tallje. Rovinj je dal v borbi tudi he
roje Fina Budicina m Augusta 
Porcija. Njih slavna smrt je še bolj 
učvrstila idejo bratstva in edinstva 
istrskih Hrvatov in Italijanov. Poz
neje se je pod imenom Pina Budi
cina boril bataljon istrskih Itali
janov pod zastavo iugos’ovanskC 
armade. TI borci so s svojo krvjo 
potrdili zvezo Rovinja z Jugoslavi
jo za vse čase. Po vsem tem so Ita
lijani po pravici izbra’i Rovinj za 
svojo, doslej največjo kulturno-po- 
Jitično .manifestacijo, za festival 
kulture in umetnosti. Rovinj je za
služi! to čast po svoji lepi preteklo
sti po svoji udeležbi v narodno o- 
svobodtlni borbi in po svojih na
porih pri gradnji nove, socialistične 
Jugoslavije.

Z« veliki praznik se je Rovinj 
slovesno pripravil. Stiri razstave

T

so prikazovale delavnost Italijanske 
unije za Istro in Reko r:d osvobo
ditve do danes. V Delavskem domu 
je bila razstava slik. Razstavljenih 
je bilo okrog petdeset del. olj, risb, 
akvarelov itd. Razstavili so Maria 
Arnold ( tri slike), Romolo Ven. 
nuccl (nekoliko del, ki kažejo ob
novo Reke), Vincenzo Monti (mo
tive iz reške luke), potem Antonio 
Modica, Ugo TcrzoU, Mario Aia rti, 
Gian Luigi Colombo in poleg Tali
janskih umetnikov so razstavili 
svoja dela tuđi hrvaški umetniki, 
ki žive v Reki in v Istri: Vilim 
Svečnjak, Miron Makaoce, Jakov 
Smokvina in Sergej Kučinski.

V italijanski gimnaziji k* bila

Pri Mladinski knjigi je pravkar iz
šel v lepi opremi znameniti roman 
sovjetskega pisca A. A. FADEJEV-a: 
MLADA GARDA. Ta roman je eden 
izmed najmočnejših del novega so
vjetskega pripovedništva. Knjiga, ki 
je ena sama epopeja o junaštvu so
vjetske mladine, je Izredno krepko 
pisana. Nedvomno je, da bo tudi prt 
Slovencih dobila mnogo hvaležnih 
bralcev, še posebno pa mladine. Slo
venski izdaji lega znamenitega ro
mana je priključena obsežna študija 
M. Cernlja o pisatelju in njegovem 
dehi.

AN AON VODNIK: SREBRNI ROG
(izdal Slovenski knjižni zavori) Je 
zbirka lirskih pesmi priznanega so
dobnega slovenskega pesnika, ki je 
eden Izmed reprezentantov nove poe
zije. V tej zbirki je zbranih okoli 
SO Vodnikovih pesmi, ki s« po mo
tivih razdeljene na 10 ciklov. Tako 
obsega zbirka nekaj starih pesmi, 
pravi značaj na dajejo zbirki nove 
pesmi’ iz narodnoosvobodilne borbe in 
najnovejše pesmi z motivi Iz so
dobnega življenja. Pesmi teh dveh 
ciklusov kakor tudi vse novejše 
pesmi razodevajo .pesnikovo doživ. 
ijanje sedanjosti in njegove vizije o 
bodočem svetu ter dokazujejo, da se 
tudi poezija lahko vključi v sedanjo 
zgodovinsko dobo kot registrator nje 
problemov.

VUK KARADŽIC IN NJEGOVA 
DOBA (Slov. knjižni zavod) je zbor
nik raznih članov o Vuku Karad- 
žlču, katerega izdaji je bil povod 
jubilej tega velikega srbskega jezi
koslovca in ustvaritelja srbskega 
književnega jezika. Zbirka vsebuje

razstava fotografij. Okrog 150 foto. 
grafij je prikazovalo razno vrstno 
dejavnost Italijanov z Reke .n Istre 
tako njih sodelovanje v narodno o* 
svobcdi'ni borbi kakor pozneje v 
obnovi.

Šolska razstava daje jasno sliko 
o stanju italijanskega šolstva v 
Jugoslaviji. Italijanske šole so pov
sod, koder so Ita’liani. Poleg veli
kega števila osnovnih šol so srednje 
šole v Cresu, Lošinju. Opatiji, Pazi
nu, Reki, Poreču, Vrsaru, Pulju, 
Ba'ah, Vodu jami, Rovinju in Labi
nu. V vseh teh mestih pa imajo Ita
lijani tudi svoje klube kulture in 
ostale kulturno-prosvetne organi
zacije, (Nadaljevanje aa U. strani)

NOVE
KNJIGE

več poljudno pisanih člankov srbskih 
in slovenskih znanstvenikov o Ka- 
radbčevem življenju, delu, njegovi 
osebnosti, zlasti« pa o njegovih zaslu
gah za razvoj srbskega književne
ga jezika. Knjiga, ki ima namen po
dati v neki zaključeni oblik! podobo 
tega velikega moža in njegove dobe, 
predstavlja lep prispevek naši poljud
no znanstveni literaturi.

N. BELJCIKOV: G. NIKOLAJ CER. 
NISEVSKI je knjižica, v kateri po
pisuje avtor življenje in delo velike
ga ruskega revolucionarja in patrio
ta 39. stoletja, ki ga štejemo v vrsto 
vodilnih ideologov naprednega, de
mokratičnega mišljenja. * v

NA ZGORNJI SLIKI SO ROCOLSKI PIONIRJI; V DESNEM VOGLU JE 
MED OBČINSTVOM AVTOR PIONIRSKE HIMNE. I. MARINČIČ, SPODAJ 

PA IGRAJO OPENSKI PIONIRJI

V nedeljo 21. marca šo inibii pio
nirji Tržaškega ozemlja svoj dan. 2e 
v soboto so v Boljuncu nastopili pio
nirji iz Ricmanj, Boršta. Mačkovelj, 
Prebenka, Boljunca, Doline. Na spo
redu je bilo petje, prizori in dekla
macije.

Istega dne so 'peli pri Sv. Ivanu v 
dvorani prosvetnega društva «Slavko 
Škamperle^ pionirji iz Bazovice, Lo- 
njerja in Podlonjerja. Na koncu so 
skupno zapeli pionirsko himno, za 
katero jc zložil besedilo tov. Marin
čič Ivo in ki jo je uglasbil naš znani 
komponist Venturini Franc.

Ob istem času približno so izvajali
v Sv. Križu svoj spored pionirji iz' 
Saleža, Proseka, Sv. Križa in pionir
ski orkesterček iz Nabrežine. Po krat
kem nagovoru je nastopil pionirski

pevski zbor, , ki je prodrl tudi,.jaradi 
razmeroma visokega Števila «malih 
pevcev!». Peli so prisrčno in sprošče
no. Mali solist je v pesmi «Jaz sem 
muzikant» pel svoje solistične vložke 
sigurno in temperamentno. Nastopili 
so pred mnogoštevilnim občinstvom, 
kar jih pa ni motilo. Dobro je za
igral nabrežinskl orkesterček. Prose- 
škemu mnogoštevilnemu zboru se 
pozna, da je že večkrat nastopil. Pel 
je troglasne pesmi. Na koncu sta za
pela združena zbora Prosek - Sv. Križ 
pionirsko himno, ki je tako navdušila 
mnogoštevilno občinstvo, da sta jo 
morala ponoviti.

Prav lepa je bila pionirska prire
ditev na Opčinah, ki je bila istega 
dne ob dobri udeležbi občinstva. Kar 
dobro je zapel zbor iz Gropade - Pa- 
drič. Mnogo uspeha so želi zaradi

, svojega otroško Pfisrfn^a „nastopa , , 
pionirji Iz Piščancev v otroški igri 
«Vrabci». Ljubko so rajali r baletu 
«Pomladno prebujenje» openski pio« 
nirji. Krepko udarniško so na koncu 
zelo lepo zapeli navedeni pevski zbori 
skupno s pionirji iz Velikega Repna 
pionirsko himno.

V torek 23. t. m. so nastopili še 
pionirji Iz Plavij in Cerejev v Plav» 
jati.

Vsi nastopi so bili disciplinirani in 
videti je bilo, da so učitelji vložili 
mnogo truda v petje, prizore. Igre, 
deklamacije itd Takim nastopom bi 
morali posvečati vso pažnjo tudi izven 
pionirskih dni Vaje in nastopi so za 
naše najmlajšc velikega vzgojnega po
mena, ker jim vcepljajo smisel za di
sciplino, vztrajnost ter jim privzgaja
jo sproščenost na odru in v življenju.

[k razstavi avgusta cermgoja]
Po dveh letih naS dobro znani 

slikar Avgust Černigoj spet raz- 
stavlja v umetnostni galeriji «Scor
pione'» v ul San Spiridionc. Dve 
sobi, dva tacata oljnatih slik, pa
stelov in akvarelov, izdelanih,

zato /c razslava toliko zanimivejša 
za presojo poti, ki jo je prehodil 
doslej in njegovega nadaljnjega 
razvoja.

Kdor je videl Černigojeve raz 
stave pred dvajsetimi leti, ho je bil

samo vretje, samo zanikanje vsakega 
tradicionalnega slikanja, ga danes 
komaj prepozna. Od tedanjega ra
zumarskega «konstruktivizma», ki 
je bil bolj arhitektura kot slikar 
stvo, kjer je bilo komaj sledu o 
prirodnom svetu v svoji realni po
dobi, je razmeroma le Se malo 
ostalo. Zato pri Černigoju danes, 
in ne le danes, tudi 'e pri prejš
njih razstavah, le da danes Se v 
večji meri lahko govorimo o po
vratku k naravi, prirodni realnosti. 
Ljubezen, navezanost na našo po 
krajino, na Trst, na kra-ike kraje, 
veje iz njegovih slik, skoro iz vseh 
njegovih slik; le nekaj tihožitij in 
nakrj interjerov deta izjemo.

Ni dvoma, da je Černigoj barvno 
krepak slikar; na posameznih slikah 
bi ga lahke zavidal marsikakšen 
impresionist v m inem niansiranju 
tonov aii sem in tja kot n. pr. pri 
njegovih Repentaborih v 'poamrjenili 
barvnih kontrastih. Vendar je črni
ko- krepak risar. V mehko razlito 
pokrajino na mah zarezo z ostro 
črto, ki obrisuje stolp, jambor, 
ostre ogle mize, človeške glave. To 
risanje, podajanje oblik, prostorno
sti je pat pridobitev njegove kubi
stične preteklosti, ki mu v veliki 
meri vefia slikarske izrazne mot

nosti in spretnosti. Crte nam kale 
še Černigojeva grafika. Ne more* 
mo iti mimo njene krepke ekspre
sivne sile, ki bi jo morda kdo po
skušat tolmačiti celo teol ekspre
sionistično. Vsekakor izdajajo neko 
nervoznost, razivanost, ki je v po
sameznih slikah ncopalcna, na sli
kah, kjer podaja svet v umirjenih 
širokih barvnih ploskvah.

Vsekakor Černigoju ne. moremo 
zanikali velike slikarske spretnosti ; 
je virtuozen slikar, mojster, ki z 
veliko lahlsotnostjo in okusom poda
ja svoje predmete, izbira in p re
ti sl va rja po svoji zamisli ter poudar
ja po svojih estetskih nagibih.

Posebno v nekaterih interferiti 
moti nekaj sl-eiov primitivizma v 
slikanja rok, .obrazov, slike zopet 
pridobe $ tem v izraznosti.

Vsekakor so izredno zanimivi in- 
terjeri (slike iz hišne notranjosti}, 
kjer se ose.be s svojim duševnim 
razpóloìenjcm tako organsko spajajo 

\ s svojo sobno sredino v noto /foni* 
pozicijsko in barvno enoto.

Razstava je na splošno izredno za
nimiva in nam kale najpomembnej
šega slovenskega trlaškega slikar
skega Nestorja v novi razvojni fazi s 
ki jc upravičeno vzbudila mnogo 
pozornosti.
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ZELJE
Štirinajst italijanskih pesnikov 

fje pisalo otrokom. Pismo so raz- 
nmažili in ga poslali v razne deže
le. V pismu so pesniki povabili o' 
troke, naj napišejo svoje že’je, in 
obljubili, da bodo skušali ustreči 
tem željam na dan Befane (katoli
ški praznik, ki je zvezan z običa
jem obdarovanja otrok po njihovih 
željah).*) Cim bolj nenavadna bs 
vaša želja, tem več upanja je, da 
vam bo izpolnjena ... e — so oblju
bili pesniki.

Za določanje nagrad za najzani- 
mivejše želje so sestavili' posebno 
komisijo. Na nas'ov komisije je 
zače'o prihajati iz raznih deže na 
desettisoče otroških pisem. Ko sc 
pa člani komisije in pesn:ki prebi
rali pisma, so bili vedno bolj razo
čarani.

Odrasli ljudje, ki so zasnovali ta 
domislek, so pričakovali, da bodo 
videli v pismih navdušenje in ve
sele sanje otrok, da -e bod) sre
čah z naivnim in prisrčnim prav
ljičnim svetom. Namesto tega sr se 
srečah z resničnim življenjem.

»Hoteli bi, da bi moj očka našel 
d<;1« in in bi mogel kupiti hrano 
za mamo, bratce in zame .. .« pi st 
dekletce iz Ka'ai5r‘ie- »imeti ho
čem par novih čevhev. ker so moji 
popo’noma iznošeni, oče pa mi jih 
ne more kupiti, ker že zdavnaj ni
ma dela ..piše deček iz pokra
jine Veneto. V teh pismih ni do
mišljije. radostni pravljični zanos 
jim je tuj. Otroci sanialo c jedi. 
Cev1 j ih. učnih knjigah, kruhu, o 
Sladkorčkih in igračah, o vsem. če
sar nimajo. Ob’jubih so 5!rn ven
dar. da jim bo želja izpolnjena. To 
da ta obljuba ni podžgala in sood 
budila njih domiš’jhe. marveč jim 
dalo zgolj senco unanja.

Ustroj kapitalističnih dežel, v ka
terih živijo ti otroci, jim je vze‘ 
vero v bodočnost. In njihova do- 
mišhija je po’na neotroških, vsak
danjih skrbi in usmerjena samo na 
surovo ž v’jenje, ki jih obdaja. 
»Vodarje sreče«, »čarovnike«, ka 
kor so si bržda predstavljali avtorje 
pisma, sp otroci prosili delo za 
očeta in čev1je, ki ne puščajo vode. 
Naibo'j porazno po svojem brezupu 
pa je bilo nemara pism-- dečka, ki 
Se prosi' za koš-ek čokolade, »da 
bi jo samo poduhal, kakn diši .. .«

Itahianski časopis Voce renubbh- 
eana, ki navaja ta pinna, vu-ibam 
do s'edečih zakliučkov:

»Naši otroci nimajo več domišlji 
Je. Prehitro so dozoreli, zato so se 
predčasne postarali. 2«, v starosti 
petih let razumejo in čutijo teža
ve. živ'jenjske nesreče, pomen čio- 
vešk-h doživljajev. 2'vijo v ozračju 
žalosti in tenko-t- pr.voineaa življe
nja.«

Organizatorji »tekmovanja želja« 
so morah da'očiti, kateri otroci 
so zaslužili nagrado. Očiv'dr.o je 
bil izbor težak. Časopis »Voce re- 
pubb'icana« p:že- »Mora'i bi nagra
diti vse te nesrečne ‘otroke nesreč 
ne dobe, da bi videh njihove ra 
dosine smeh’jaje. nam e «te da jih 
pustimo čakati zaman. Dan H-fan0 
bo minil zanje prav tako žo'ostno 
in brez utehe kakor"os4ah dnevi ...«

Nagrad pa jP bi'o samo pet.
Pre’eli so j’h: Gabrie'la Locatei-

* Befana je po na5e praznik Treh 
kraljev 6. januarja, obdarovanje otrok 
spominja na naSega Miklavža (Op 
prev.)

li, ki si je želela rdečo hišico z vr
tom; devet'etni Gudigcr Kirker, ki 
si je že el obiskati pozab jeni grob 
svojega strica, ki je padel v vCini; 
Ang ež Huth Thomas, 12 let, ki sj 
je želel videti Sikstinsko kapelo, 
še preden jo razruši atomska voj» 
na; deček Fak, ki bi bil rad zidar, 
ih deklica iz Alžira, ki bi rada ime
la oslička.

»Voce rcpubbicana« vzdihuje: Ce 
bi bi'a ta pisma napisana pred pet
desetimi leti, bi bi'a verjetno mno
go bolj izvirna in bi bilo v njih 
več domišljije.« Časopis gra'ja otro
ke; »Prehitro so dozoreli, zato so 
se predčasno postarali . . .«

Teda niso krivi otroci.
Ce se angleškemu dečku mudi 

videti Sikstinsko kapelo, ker se bo
ji, da je ne bi razrušila atomska 
vojna, ni tekili misli in občutkov 
on kriv, marveč ang’eška vojna pro
paganda in vojni hujskači. Kriv je 
svet, v katerem živi, zakaj strah 
pred bodočnostjo so zbudile v otro
ku ideje, ki jih v tistem svetu ši
rijo.

In če otroci v Franciji in Itahji 
f.Snjhjb o ete’u zb očeta ali b koščku 
čokolade, če njihov um ne premore 
strastnejših in višjih že ja, spet 
niso oni krivi tega. Nj:hove želje 
so zgo’j odsev tistega življenja, ki 
ga živijo delovni ljudje v teh de 
želah. Lačen otrok v spanju ne sa
nja o vilah ah o poletu na luno, 
ki jih užaljeno omenja »Voce re
pubblicana«.*

V svojih sanjah in željah so otro
ci pokaza'i, da so prikovani na res
nično vsakdanjost, na surovo resni
co. Niso jih učili sanjariti, zakaj 
v deželah, v katerih živijo, se sa
nje ne uresničijo. Niso jih vzgaja
li v veri v bodočnost, ne v drznih 
željah, ne v prepričanju, da imajo 
pravico do sreče.

Sovjetski človek, ki bi bral te 
pisma, bi nehote pomislil: kako ne
ki bi odgovori’i naši sovjetski otro
ci, če bi jih prosili, naj povedo 
svoje želje? Vemo, da bi bili od
govori popo’noma drugačni, zakaj 
poznamo obzorje sovjetskih otrok, 
njihovo veselje do življenja, njiho
vo prepričanje o svetli prihodno
sti Vendar pa smo radovedni, 
kakšna bi bila ob ika teh želja, 
kakšna pota bi ubrala otroška do
mišljija, če bi ji dah pobudo, da s«, 
pokaže v stvarnosti?

Nedavno je tega, ko se je zbralo 
v neki sobi moskovskega Doma 
pionirjev okrog trideset navadnih 
sovjetskih otrok, deklic in dečkov. 
Bili so različne starosti (od 9 do 
13 let), se učili v raznih šolah; med 
njimi so bili otroci delavcev in 
otroci inženirjev, bile so sirote, bi- 
'i otroci tovarniških delavk, usluž-

cs>
N

m
-voo
>

-Sr*
>

>a
g
rsi
><O•>4»

m
C/3mr-o

tuz
C/3
UJ
C£

dinamična -obliko. Tu je načrt.
Da ne bo dvomov o avtorjevi 

resnosti, je bil na nasprotni stran» 
narisan stroj in na tani: o razloženo, 
kako so sestavljene opatice, kako 
se gib’jejo ko’esa, kako je narejen 
sveder, s katerim bi se stroj »pre
grizel v. zemljo.« Spodaj je pripi
sano:

»Posadka se sestoji iz 8 oseb«.
Saša Durja hoče najti način, »ka 

ko prisiliti vulkan, da bo njegova 
ogromna sila služila človeku«.

Nina Zepnek sanja o tem, kake 
bi segrete Severno Ledeno morje. 
Desetletni Aiik Terakopjan je za
mislil podvodno železnico. Do
mišljija teh otrok ima dve potezi, 
stvarnost želja, prizadevanje za res-

odkrije, da je *^81 že lepši in to
liko kotičkov i* v na£j ruski na
ravi, da je ne P°*name3 do konca.

■%

vV*. Znano je, da je domača obit pri 
Slovencih močno razvita in so nje 
izdelki znani tudi izven meja do
movine. Razvijala se je že v naj
starejših časih po našem podeželju, 
ko še ni bilo tovarniške proizvodnje 
in je bilo ljudstvo glede predmetov

IN NAPREDNO MLADOST, KI
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bencev, prodajalcev v narodnih ma
gazinih, zdravnikov .. .

Predlagali smo jim, naj vsakdo 
napiše svoje želje in to takoj na 
mestu brez s’eherne priprave. Ho
teli smo, da bi neposrednost in sve
žost čustev »oblikovate sanje« vpri
čo naših oči.

Odgovori so prišli kaj hitro'.
Prvo, kar je bilo očividno, je 

bila nenavadna različnost želja, 
njih notranja sproščenost, čut za 
vrednotenje, ki si ga zas edil v sle
hernem pismu, napisanem z razloč
no otroško pisavo. To so bi’e aktiv
ne, dejanske želje, »krilate«, ki so 
točno izražale piščevo osebnost.

Otroci se niso bali fantazirata 
Mnogi otroci so šli pogumno v svet 
domišljije, kjer so v podvodnih tu- 
ne’ih drveli vlaki z bleščečimi luč
mi, kjer so planetna letate z za 
mo klim brnenjem švigate po vetr 
in letalci gledali skozi daljnogled, 
na neznane svetove. Toda v teh pis- 
mih, ki jih ni ma’o, zakaj otrokom 
je prirojeno, da sanjajo o poleti4 
na 'uno. nas preseneča gospodarska

utemeljenost in stvarna premišlje
nost želj.

Vadi Timašev, deset let star, 
piše:

»Iznajti hočem takšen aparat, ki 
bi vozil pod zemljo, na vodi, pod 
vodo in bi ete'. Stroj bi poganja 
raketni motor. Imeti bi moral aero

nično korist in prepričanje, da je 
mogoče Y sovjetski deželi uresni
čiti kateri koli p emen t načrt,

»Mi bi hoteli skupaj z odredom 
potovati v odda jen rajon naše de
žele. Tahi bi odkrili ležišča drago
cenih rudnin, da bi naša domovina 
postala bogatejša«, piše Ljuda Do
brovo jska. »Letošnje po’etje bova 
jaz in moja dva tovar ša naredi’i 
čoln ali splav in se napotili na po
tovanje po domači pokrajini. Zato 
pripravljava zdaj nekatere nujne 
reči in proučujeva zem’jevid. Med 
potovanjem bomo sestavili razne 
zbirke«, piše devet’etni Borja Du
ki.tenov. »Jaz hočem biti nogome
taš in braniti športno čast naše de
žele«, kratko označa svojo že'jo 
Leva Gurevič. »Jaz hočem potovati 
v Bolgarijo k septembrcem. Vpra
ša' jih bom, kako živijo, kako se 
učijo in če so vredni, da nosijo 
ime septembrca« piše 12-tetna 
Ljusja Sergejeva. Vitja Nuždin sa
nja, da pojde poleti v Artek. Jura 
Kovarski piše: »Hočem, da bi v 
naši sovjetski deželi v nobeni šoli 
ne bilo ne enega stebega učenca, 
da bi se otroci ući i za 4 in 5 in 
da bi’i vsi do zadnjega rtanovitn’ 
in pošteni sinovi domovine.«

Dva otroka sta pekazate zanima, 
nje za umetnost, ll-'etni Jura Je- 
fimov sanja, da hoče postati dober 
umetnik in izraža svojo željo zete 
odločno: »Hočem, da bo moja r s- 
ba tako dobra, kakor je ona I. E 
Repina, a s ika kakor Surikova« 
Pismo Borje Kazinskega je taks 
poetično, da ga navajam v ceteti:

»Slikati iz narave je moja naj
večja in najsrčnejša želja. Oh. ka; 
bi dal, da bi bite skoraj poletje: 
Zdi se mi, da bi od zarje do zar
je sede' in risa' našo rusko nara v«: 
Saj ni nič lepšega od nje in ne naj
deš, kraja, ki ti ne bi bil všeč. Ko 
začneš slikati na enem kraju, se t'

Rad bi v Itr3*^ času obvtedal 
tehniko slik®1’1® in risanja s 
svinčnikom.«

Na.hitreje jc'^Sovorila na vpra 
šanje 12-letna A ‘S Laskina. Odgo
vor zbuja do”‘?1''Vo. da 'e bite nie 
na že ja že zd3vna: za idrana v nje
ni duši- Tako ie ^Pisa n:

»Moje sanj*- ^«tela bi„ da bi v 
vseh deželah postavite demo
kratični ustroj- da tn ne ^p 0 na 
zemlji tlačitejif.'[ te tlačenih, da bi 
bili vsi enaki ž od svojega de
la in bili praVcrii kakor pri nas 
v ZSSR.«

Med otroki JL^ilu tudi trinajst 
letna dek!ic:*> ™olna, s poh ev- 
nim, zamišlj*0'! .Vrazom. Iz pogo
vora smo zv*® k da je dek'ičir. 
oče padel na 11 -' ■ mati pa je mo
rate zavo'jo v- bolezni pustiti 
dete. Deklica boteha in je
zelo šibkega . rav)a. C ovek b: 
utegnil pomis'1 - da bo v njenih 
že jah odsev» **-*!ost, pesimizem.. 
Toda dekličia0.fjl:s!!|o razodeva ta
ko visok in °Pt!mizem, tako
svetlo vero da se »
bralcu zbudi SP° •ovanje do te pte- 
menite ctrošk6 '»«te.

»Ze iz detin5^1 iet sem bite mno
gokrat bolna »1 v oskrbi zdravni
kov,« piše d*k .- »Moje mate živ
ljenje je bilo jhls.rte samo od njih, 
od teh zahl*v . ln skrbnih ljudi. 
Oni delate čud*2*;' ker rešujejo živ
ljenje tisočer«- »«dem. Moja naj
srčnejša želj3 a bi postate do
ber kirurg, d® ' de'ala za btegor 
svoje domovin®;, a to pa je treba 
ve ikega in vz^8 eo'4 dela. To vem. 
Vse napere ^ svojo ljubezen 
bom posvetil» ,‘,*nicini, da bo iz 
mene dober Rada bi nare
dite za svojo te. .o nekaj zel; po
trebnega. IzulI’(!Ìp0ccm tako zdra
vilo, ki bo na* 0 ljudi nesmrtne 
in večno in1 

Naši otroci pravilne želje,

f ìiufbki BSfiili

Razen prvega našega napisa z 
Grizan it začetka 17. stoletja, ki je 
ne samo v primorskem ampak tudi 
v širšem slovenskem merilu med 
najstarejšimi v našem jeziku, smo 
imeli dozdaj opravka le z napisi iz 
Id. ali celo iz 20. stoletja. Med dru~ 
gim desetletjem 17. in pričetkom 
19. stoletja je zevala skoro dvesto
letna vrzel. Vse osemnajsto stoletje 
je bilo prazno. Vendar pa bi bilo 
napačno misliti, da napisov iz tega 
obdobja ni. Morda jih je celo mno
go, samo zanje ne vemo ali se pa 
ne zmenimo. Zato se ob nastopu ze
lene spomladi ponovno priporoča
mo vsem našim prijateljem: iščite

— vsak v svoji okolici —, poročaj
te o svojih malih odkritjih «Ljud
skemu tednikUT), posvetujte se z 
ljudmi, ki bodo znali prebrati še 
tako zamotane čiričare, čeprav se 
vam zdijo nerazrešljive in brezpo
membne. Ce bi sodelovanje mnogih 
ne bilo dragoceno in potrebno, bi 
si naši stari ne bili izmislili prego
vora: «Več ljudi več vel».

Zadnjo nedeljo pred božiči mi je 
Janez Gaščev v Koprivi na Krasu 
rekel: «Veš, tudi na, našem okencu 
v vrtu nekaj piše, anti prav v rim
skih črkah!» Sli smo takoj gledat, 
pa bi kmalu še okenca ne bili našli, 
če bi sam gospodar ne pokazal s 
prstom, na katerem mestu ga je 
treba iskati pod obršljanom. Stoječ 
na majavi lestvici sem odstranil 
obršijan, izpod katerega se je pri
smejalo okence, zdaj sicer zazidano 
ln nerabno, nekoč pa brez dvoma 
ponos tistemu, ki ga je naredil. To 
je bil Juri Gašččv, ko se je pred 
176 leti oženil. Ob takih priložno
stih «ta-mladi» zmerom kaj Izbolj

šajo pri hiši, zato ni čudno, da se 
je tudi Juri hotel z nečim postaviti. 
Zato si je verjetno preuredil v za
konsko kamro del poda in z drznim 
posegom prebil mračno severno ste
no. Nastalo je okence, kakor nam 
ga kaže priložena podoba.
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ker verujejo v pravico na srečo 
in v prihodnost. Njihove želje so 
drzne, p emenitc, vsebinsko po
membne. V kratkih pism h moskov
skih otrok, ki so jim bila vpra
šanja postav jena nenadoma, odseva 
čisto in jasno svet duhovnih inte 
resov sovjetskih otrok, vse to, kar 
jc naredila komunistična vzgoja, 
to, kar ogreva celo zrak sovjetske 
dežete, zrak svobode, ki ga dihajo 
naši otroci.

In tri vrstice, ki jih je napisala 
roka trinajstletnega Aljoše Hutor- 
skega, — je to najkrajša ;n najbolj 
točno oblikovana želja, — govori
jo naipopo’neje o duhovnem svetu 
sovjetskih otrok. Te vrstice so: 

»Moja želja je, da bi bil pristen 
sovjetski človek, graditelj komu
nizma«.

Tatjana Tess- 
(Prev. 3v. Vouk.)

široke potrošnje navezano zgolj na 
proizvode obrti. Obrtnike po mestili 
in večjih krajih pa so še prekašali 
prebivalci nekaterih predelov naše 
domovine, kjer se je umetnost izde
lave nekaterih predmetov široke po
trošnje (n. pr. raznovrstne posode, 
domačega platna, pletenih izdelkov), 
prenašala iz roda v rod in dosegia 
visoko kvalitetno stopnjo. Tako so že 
od davnega srednjega veka sloveli 
slovenski lončarji, izdelovalci lesene 
robe, pietilci slamnatih predmetov 
in piparji. ,

V preteklih stoletjih, ko še ni bilo 
industrijske proizvodnje, je domača 
obrt imela seveda velik gospodarski 
pomen in jé bila tudi rentabilna. 
Toda z delno industrializacijo slovcn. 
sklh krajev v drugi polovici 19. sto
letja, zlasti pa v najnovejšem času, 
je izdelovanje loncev, lesenih žlic, 
domačega platna in drugih podobnih 
drobnih predmetov domače obrti po
stalo ne rentabilno. Ročna izdelava 
tovrstnih predmetov, s preprostim 
orodjem, brez uporabe modernih stro
jev in nato še razpečavanje teh pred. 
metov 3 krešnjarjenjem, t. j. ponuja
njem blaga na sejmih ali od hiše 
do hiše, je bila vsaj nekoliko do
nosna, ker je bila delovna sila po
ceni. Tako se je domača obrt ohra
nila tudi po prvi svetovni vojni v 
stari Jugoslaviji, čeprav so oblasti 
vedele, da je nerentabilna in čeprav 
so bili industrijski izdelki boljši in 
cenejši. Izdelki domačih obrti so bili 
zelo poceni in prodajalci teh pred
metov so bili znani kot siromaki, od 
katerih je marsikdo kupil kako ma
lenkost zgolj iz usmiljenja. Kljub te
mu pa je domača obrt — vsaj neka
tere panoge — le prinašala nekaj 
skromnih dohodkov prebivalstvu naj
bolj pasivnih krajev Slovenije, ker

so izdelovali predmete domače obrti 
vsi številni člani družin po teh krajih 
in to preko zime ter v prostem ča
su. Tako so si s trudom številnih 
rok omogočili skromno preživljanje, 
ker jih zemlja ni mogla zadostno 
prehraniti niti jim oblast ni mogla 
preskrbeti drugega zaslužka. Razum
ljivo je, da so se prebivalci pasiv
nih krajev trdno oklepali svoje do
mače obrti in so v svojem konserva- 
tivizmu smatrali to za edino smotrno 
in gospodarsko rentabilno.

PANOGE NAŠE
DOMAČE OBRTI

Izmed vseh domačih obrti je po 
svoji kvaliteti na prvern mestu čip- 
karstvo, katerega izdelki imajo v ve. 
liki meri že tudi umetniško vred
nost in so dosegli številna priznanja 
tudi v tujini. Cipkarstvo je doma 
na Primorskem v idrijskem okraju 
in na Gorenjskem v Poljanski in 
Selški dolini. Središče čipkarske do
mače obrti je Idrija, ki je bila že 
zdavnaj, razen po živem srebru, zna
na daleč po svetu tudi po kvalitet
nih čipkah. Ostala čiparska središča 
so v Zirch in Gorenji vasi v Po
ljanski dolini in v Železnikih v Sel
ški dolini.

Lončarstvo jc druga, za tiskar
stvom najmočneje razvita domača 
obrt. Ta panoga je razvita po vsej 
Sloveniji, je pa na splošno precej 
primitivna, saj izdelujejo ponekod 
lončene izdelke še prav tako kot pred 
stoletji. Lončarska domača obrt je 
razvita v Komendi pri Kamniku, kjer 
so lončarji znani kot najnaprednejši 
in mojstri svoje stroke. Ostala zna
na središča lončarstva so v Prek
murju, v okolic! Ribnice na Dolenj-

VELIKONOČNI TELOH

Seveda tako (jladkc
od rok kakor • -«.1 bere. Okence
res ni velik6’je trd i? 
Juri najbrže « ml kamnar p< 
poklicu. Let** ofc «Gorenjcu» pra
vi, da je ko • ^delano šel. 
dve leti potein’jn J* ,Juri st0Pil l 
zakonski sta*- te* bi spomin nc 
o nc ugasi"1’, f)(j improviziram 

mojster vkU*01 ženski prag te 
besede: (Sg)

jU&1 ^KMAR

te"'»«":""'-1™

ZNANILEC POMLADI
s slamo zadelane luknje, če ne ce
lo slepe stene — taka je bila tedaj 
zunanja podoba siromašnih hiš. Pri 
starih vegastih zidovih (kakor je 
deloma še danes ravno na Gaščevi 
hiši) vidimo namesto malte rdečka
sto zemljo. Ce vse to dobro premi
slimo, bomo drugače gledali rta 
okence in se nam ne bo. več zdelo 
smešno. Leta 1772. ali 1774. je bilo 
namreč tudi tako drobno okence v 
premeru 35x35 nekaj revolucionar
nega! Zaradi tega okenca so se «ta- 
mladi» morda celo sprli s «la-stari- 
mi», kdo ve. Na vsak način pa je 
tudi okence s tem napisom spome
nik -— majhen, neznaten kolikor

hočete, vendar spomenik naše pre
teklosti.

Praznina po napisu z Grižan je 
z gornjim napisom izpolnjena za do
bro četrt stoletja. Mar je to še 
«nič»? Ne, to je «nekaj». In nekaj 
danes tukaj, jutri nekaj tam, pa bo 
podoba našega pismenstva precej 
drugačna. Gornji napis je za IS. sto
letje kar dober. Obliki POROZHIV 
in V LETV pa kažeta, da tudi na 
Krasu vpliv knjižnega jezika in 
pravopisa ni tako šibak, kakor bi 
človek lahko sklepal po napisu, ka
terega bomo vzeli v pretres prihod
njič.

(Se nadaljuje)

skem, v okolici St. Jurja pri Celju 
in Gradaca v Beli Krajini.

Izdelovanje «suhe robe», t. j. naj- 
raznovrstnejših lesenih izdelkov vsak
danje rabe (žlic, zobotrebcev, lese
nih posod, sit, obešalnikov), je doma 
na Dolenjskem v okolici Ribnice. Su
lic robo izdelujejo še zelo preprosto, 
brez uporabe modernih tehničnih 
priporno!" :ov. Precej pa se je razvi
lo izdelovanje Igrač in v Dobrepo- 
Ijah so pred vojno ustanovili manj
ši tovarniški obrat.

Po mnogih predelih Slovenije je 
razvito pletarstvo, katerega izdelki 
se odlikujejo po solidarnosti in
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trpežnosti, nekateri pa tudi po ori
ginalnosti in virtuoznosti. Pletenje 
iz koruzne slame je precej močno 
razvito v Prekmurju, iz navadne sla
me pa pletejo prebivalci v okolici 
Domžal in Grosuplja; po številnih 
krajih bližnje in daljne ljubljanske 
okolice pa pletejo najrazličnejše ko
šare tudi iz vrbovja.

Razen navedenih domačih obrt je 
ponekod v Sloveniji še razvita doma. 
ča ročna tkalska obrt, ki pa se je 
obdržala le v predelih, ki so bolj 
odmaknjeni od glavnih prometnih li
nij, kot n. pr. v Beli Krajini. Moč
no je izumrlo tudi izdelovanje,.pip, 
ohranilo se je le še po bohinjski!» 
planinah. So pa njih izdelki prave 
mojstrovine, lično napravljene iz. le
sa in bisernice.

DOMAČA OBRT V STARI 
IN NOVI JUGOSLAVIJ

V stari Jugoslaviji je domača obrt 
številnemu kmečkemu prebivalstvu 
malo rodovitnih krajev predstavljala 
važen vir dohodkov, dasi so bili ti 
dohodki precej majhni in nesoraz
merni s porabljenim delovnim časom 
in številom zaposlenih oseb. Toda 
majhni dohodki kmetov so bili vzrok, 
da je sicer nerentabilna domača 
obrt vseeno živela. Kritičen položaj 
je nastal zlasti po prvi svetovni voj
ni, ko so bile mnoge obrti z novo 
državno mejo odrezane od svojih do
tedanjih odkupnih središč. Tako je 
Idrija, središče čipkarstva, prišla pod 
Italijo, pa tudi lončarji in izdelovalci 
suhe robe, ki so pred vojno proda
jali svoje izdelke po Istri, Goriškem 
in Furlaniji, so bili močno prizadeti. 
Cipkarstvu je stara Jugoslavija po
magala z ustanavljanjem čipkarskih 
zadrug in šol, kar je sicer dvignilo 
kvaliteto čipkarskih izdelkov; zaradi 
kapitalističnega gospodarskega siste
ma pa ni obiast podvzela nobenih 
ukrepov, da bi zagotovila tržišča in 
s tem tudi pošteno ceno izdelkom. 
Tako so tudi čipkarice bile pogosto 
prikrajšane za skromen zaslužek, 
kajti niti novoustanovljene čipkar
ske zadruge se niso mogle ob
držati. Tudi ostale domače obrti 
niso bile zaščitene in so si izdelo
valci njih predmetov pomagali ka
kor so si pač sami mogli. Tako je 
bila usoda mnogih slovenskih ljudi, 
ki so imeli premalo plodne zemlje za 
preživljanje in so bili zato življenj
sko navezani na domače obrti, po
gosto kaj grenka.

Danes je Jugoslavija v borbi za 
izvedbo elektrifikacije in industriali
zacije. Razumljivo je, da spričo te
ga domača obrt nima prevelike bo
dočnosti, kajti za gospodarstvo bo 
mnogo bolj rentabilno, če bodo iste 
izdelke, ki jih dosedaj izdeluje do
mača obrt, izdelovale v bodočnosti

tovarne. Skoraj gotovo je, da bodo 
tovarniški proizvodi boljši, zlasti pa 
cenejši; obenem pa bo tudi zaslu
žek delovnih moči doslej zaposlenih 
z domačo obrtjo, v tovarnah, mnogo 
večji. Danes ko primanjkuje še mno. 
gih stvari in je industrializacija šele 
v razvoju, je domača obrt še nujna, 
kljub temu da ni rentabilna, sicer 
pa bo sama pričela počasi odmirati, 
ko bodo nje izdelke nadomeščali ce
nejši Industrijski proizvodi. Seveda 
pa bodo ostale tiste domače obrti, ki 
so visoko kvalitetne, kot h. pr. čip
ka rstvo.>A;:>,:’Si >1V i-čMii 5&‘V«'OjUv?

Kljub vsemu temu pa ljudska oblaS*. 
danes ščiti slovensko domačo obrt, 
jo vključuje v svoj gospodarski načrt 
in uvaja vanjo tudi načrtnost. Pred. 
vsem pa je oblast zaščitila domače 
obrtnike pred izkoriščanjem ter skrbi 
za primerno ceno izdelkov. V ta na
men je bil v Ljubljani ustanovljen 
poseben zavod za domačo obrt DOM, 
kateremu je poverjena skrb za po
speševanje domačih obrti, za dviga
nje kvalitete in. estetske vrednosti nje 
izdelkov; razen tega zavod izdelke 
tudi razpečava: Povezan je z razni
mi zadrugami in posamezniki, od ka
terih blago kupuje, ga sortira in 
stavlja nato na domači in tuji trg. 
Zavod je že organiziral več razstav 
domače obrti v tujini, kjer so 
izdelki vzbudili veliko pozornost in 
zanimanje.

Skrb za pospeševanje domače obr
ti je ljudska oblast dokazala tudi z 
ustanovitvijo strokovnih šol in z raz
nimi tečaji. Tako delujejo danes šo
la za umetno obrt v Ljubljani, ki ima 
značaj srednje strokovne šole, ter 
ženski obrtni Boli v Ljubljani in h 
driji, z značajem nižje strokovne šo„ 
le. Enaka je tudi Novoustanovljena 
plelarska šola v Ptuju, dočim delu
jejo na čipkarskem ozemlju še razne 
čipkarske šole. Slednjič podpira ljud
ska oblast domačo obrt še tem, da 
pospešuje in favorizira ustanavljanje 
zadrug. Tako so izdelovalci predme
tov domače obrti združeni v lastni 
zadrugi v Ribnici in v bližnjih Ve
likih Laščah. Čipkarske zadruge pa 
so v 2ireh, Idriji, Gorenji vasi, Že
leznikih in Prevaljah.
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kUlMM SADNI ŠKODLJIVEC
Veliko imamo .sadnih škodljivcev, 
katerih naši sadiarli ne prana- 
joi tako da pripisujejo poškodbe, 
povzročene po njih, vremenu. Med 
take škodljivce prištevamo po vsej 
pravici majhnega hrošča cvetobe
ra.

Kdor ga ne pozna, naj nabere 
nekaj rjavih, še zaprtih jabolčnih 
cvetov in naj jih shrani v škatli
ci. Po nekaj dneh bo videl v njej 
hroščke, ki so se preobrazili iz li
činke, ki je v cvetu.

Ta hrošček, fcl se podnevi skriva 
pod mahom, drevesno skorjo, sam 
po sebi ni škodljiv, toliko bolj pa 
škoduje njegov zarod. Proti koncu 
marca se samice oplode in začne
jo pokladati jajčeca v cvetne pop. 
ke, ki jih navrtajo. Inčinke se 
izvalijo v 8 dneh. Izlegle ličinke 
aačnejo takoj žreti, in sicer se 
lotijo prašnikov in pestiča. Napa
deni cvet ostane zaprt ter porja

vi; na to nekoliko vpliva vreme. 
Ako je namreč vreme tako ugod
no, da se cvetje naglo odpre, pre
den so bili spolni deli Učinke uni
čeni, je dobro; ako je pa hladno, 
deževno vreme, ki zadržuje cvet 
v razvoju, ima ličinka dovolj ča. 
sa, da uniči spoine dele cveta ta
ko, da se iz njega ne more raz
viti plod. Iz navedenega vzroka 
trpi pozno in neenakomerno cve
toče drevie bolj kaktrr tisto, ki se 
razcvete zgodaj in hitro.

Cvetodéra zatiramo tako, da ga 
sredi marca v hladnih dneh, ozi
roma zgodaj zjutraj alt na večer, 
otresemo raz drevesa na odeje alt 
tudi na tla. V zadnjem primeru 
ovijemo deblo z mahom, cunjami 
ali že najbolje s pasom jute, ker 
zleze hrošček na drevo po deblu, 
se zarije v nastavljeno mu past. 
kjer ga končno ujamemo in s past
jo vred sežgemo.

3. Jajca za nasad. Za valjenj« vza
memo praviloma le jajca onib koko
ši, ki po svojih lastnostih in po svojih 
prednikih prednjačijo izmed vse tro
pe. Toda to je izvedljivo edinole v rej
skih središčih, kjer z zaklopnimi 
gnezdi točno ugotavljajo, katere ko
koši je vsako jajce- Kmečka gospodi
nja tega ne more. Na dober rod pa tu
di ona vpliva, s tem da nabavlja 
prvovrstne peteline.

Za nasad Izberemo samo jajca popol
noma pravilnih oblik, gladke površi
ne, brez razpokan nesnage. Tentati 
morajo najmanj 35 g, a največ 65 g.

.Tajca morajo biti sveža. Zato jih 
spravljajte od vsakega dneva posebej. 
Shranite jih bolj na hladnem in ne 
presuhem prostoru. Vsak dan Jih 
obračajte; s tem dosežete, da ostane 
rumenjak v svoji pravilni legi in jaj
ce ohrani dalje časa svojo kaljivost 
(Več kot štirinajst dni starili jajc ne 
nasajajte, ker je življenjska sila ta
kih jajc zmanjšana. Po treh tednih 
začenja kaljivost jajc ugašati.

Koklje odnesemo na prosto, kjer smo 
jim pripravili zrnje in vodo. Pustimo 
Jim četrt do pol ure časa, da se na
jedo, napijejo in morda tudi v prahu 
okopljejo. Ce stopi koklja v rosno 
travo, se tega nikar ne bojtel Maio 
vlage, ki jo prinese v gnezdo, jajcem 
samo koristi. Medtem ko si koklje na 
prostem opomorejo, pregledamo gne
zda. čdorebitno nesnago odstranimo. 
Ce so jajca onesnažena, jin obrišemo 
s suho krpo. Nikakor pa ne smemo 
jajc umivati ali brisati z mokro krpo; 
s tem bi zamastil v jajčni lupini 
majhne luknjice, skozi katere plod 
diha. Nekateri se bojijo, da bi se jaj
ca prehladila, če ostanejo brez koklje 
Tega se ne bojtel Celo potrebno je, 
da se jajca vsak dan hladijo. Tud» 
v valilnih strojih vsak dan zračijo.

Nekateri strokovnjaki menijo,, naj 
kokelj ne jemljemo z gnezd. Zado
stuje, da gredo same na prosto, kadai 
se jim ljubi. Ta način je gotovo neva
ren. Kdor nima dovolj časa, da bi se 
vsak dan s kokljami ukvarjal, si delo 
na ta način olajša, vendar je za kok
ljo in za jajca bolje, če se držimo 
stalnega dnevnega reda.

Zelo priporočljivo je, da jajca še
sti ali sedmi dan valjenja pregleda
mo in odstranimo tis'a, ki niso oplo
jena, To je zelo koristno; neoplojena 
jajca, ki so bila šest dni pod kokljo, 
so še popolnoma zdrava in v kuhinji 
uporabna. Ce bi ostala pod kokljo de 
konca valjenja, bi segnila in okužila 
ostala jajca, oziroma piščance. Končno

pa prihranimo na ta način lahko 
kakšno kokljo.

čS<r*i jajc*
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Sesti dan valjenja je plod v jajcu 
že tako velik, da ga lahko s primer
nimi pripravami skozi lupino vidimo 
kot temno liso, medtem ko je neoplo
jeno jajce popolnoma prosojno kakot 
sveže, od katerega se razlikujejo le v 
tem, da se je nekoliko posušilo in je 
zato zračni prostor večji. Za pregle
dovanje jajc si izrežemo iz kosa le
penke odprtino v obliki jajca, le ma
lo manjšo. Gremo v temen prostor 
in počakamo, da se oko privadi terni, 
od vseh strani zastrto luč pa zakrije- 
mo na prednji strani s pripravljeno 
lepenko. Skozi izrezano odprtino pre 
gledujemo vsako posamezno jajce. 
Kdor ima pri hiši elektriko, sl lahko 
napravi enostavno, a zelo dobro prt 
pravo za pregledovanje jajc iz pre
prosto, lesene škatlice in električne 
žarnice. Ta''a škatla je tudi prav pri
merna za pregledovanje jedilnih jajs, 
ker vidimo vsako najmanjšo razpoko 
v lupini, velikost zračnega prostora, 
ki odgovarja starosti jajca, pa tudi 
morebitno gnilobo.

ZELENA
Zelena, ki ji pravijo pri nas na

vadno Selen, spada k najbolj pleme
niti zelenjadl v našem vrtu. Poleg 
svojega Izbornega okusa ima tudi ve. 
liko zdravilno moč. Pogosto uživanje 
zelene je zelo koristno za tiste, ki 
trpijo na revmatizmu.

Zelene je več vrst. Najbolj je pri
poročljiva praška orjaška zelena. Ta 
napravi v ugodni zemlji zelo debele 
in gladke gomolje, maio korenik in 
malo zelišča.

Zelena ljubi mastno, zelo gnojno in 
globoko prekopano zemljo. V pusti 
zemlji napravi le majhne gomolje, 
veliko korenik in dosti zelja. Zeleni 
moramo v vrtu določiti najboljše

KULTURA PARADIŽNIKOV
Ako dobimo jajca iz drugega kraja, 

moramo skrbeti za kar najbolj skr
ben prenos. Vsak pretres lahko uniči 
kaljivost jajca. Zato ne pošiljajmo 
jajc po pošti in železnici; tudi v avto
busih, na kolesih in mococii-lih jili 
ne smemo prevažati. Najzanesljiveje 
jih prenašamo peš ali na hrbtu in na 
glavi. V vlaku jih moramo držati na 
kolenih. Ko dospejo jajca na cilj, jih 
ne sinemo takoj nasaditi; en dan mo
tajo počivati.

4. ‘Gnezda. Gnezd» pripravimo na 
skritjšm, mračnem prostoru, kjer jt 
popoln mir, da se koklje nemoteno 
posvetijo valllnemu poslu. Napravi 
sno jih v zabojih, košarah ati pa kar 
na tleh. V tem primeru ogradimo vsa
ko posebej z nekaj kosi opeke. Gnezdi
šče napravimo takole; na dno položi
mo nekaj kosov travne ruše, z zele
njem navzgor, kar naj ohrani za va
ljenje potrebno vlago. Tega ne poza
bimo zlasti takrat, ko smo določili za 
vališče kak suh podstrešni prostor. 
Vrt» ruš damo nekaj suhe praproti, k» 
naj preganja mrčes. Nato šele prid* 
pravo gnezdišče, za katero uporablja
mo čisto, kratko slamo ali čisto seno. 
V vsako gnezdo dajemo po velikosti 
koklje 12 do 15, puri pa okoli 25 jajc. 
Ponekod dajejo koklji v kot gnezda 
skledico z zrnjem ter posodo z vodo. 
To je slaba navada! Koklja potrebujt 
fned valjenjem le malo hrane. Ce pa 
jo ima neprestano pred kljunom, ji ne 
preostaja drugega, kakor da pridne 
zoblje. Posledica so zanemarjena gne
zda.
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5. Ravnanje med vaijenjem. Vsako 
jutro vzamemo koklje iz gnezd. To 
tlelamo zelo previdno, da jiii ne pre
strašimo. Z mirno besedo se oglasi
mo že, ko vstopimo v prostor. Kokljo 
pritisnemo z levo roko mirno in na
rahlo po hrbtu, nato ji sežemo z des
nico pod perutnice. Prav tako prime
mo šo t levo roko In kokljo potegne- 
mo vodoravno v smeri nazaj z gne
zda. Ta previdnost je potrebna, ker 
ima koklja Jajca pod perutnicami in 
na nogah, pa moramo paziti, da jih 
ne pretresemo ali celo pobijemo.

Dandanes pozna paradižnike že vsa
ka gospodinja, ker jih uporablja sko. 
raj za. vsako jed in to sveže ali 
konservirane. Zato je prav, da jih 
goje na kmetskih, vrtovih, da ne 
bo treba gospodinjam trošiti denarja 
zanje. Gojiti in oskrbovati paradlfnl. 
ke ni težko.

Paradižnik ljubi južno, zračno le
go ter rahlo in dobro pognojeno 
zemljo. Seme sejemo meseca marca 
v gnojne grede ali, če nimamo teh, 
v zaboje, ki jih denemo v gorko 
sobo. Tu pazimo, da je zemlja vedno 
dovolj vlažna. Seme izkall približno 
v desetih dneh, nakar moramo za
boj prenesti na svetlo. Semena po
rabimo en gram. ki da nad 200 rast
lin — seveda ie tedaj, če je Co
bra kaljivo in ni prestaro (ne nad 
tri leta) — kar je za domačo potre
bo več kot dovolj in še od teh izbe
remo najboljše rastline. Posamezna 
rastlina da povprečno 3.5 kg sadov.

Ko razvijejo rastline nekaj prvih 
listov (ne vštevših kličnih), pikira- 
tno prvič v drug! zabojček ali gnojno 
gredo. Kake 2 do 3 tedne pozneje piki. 
ramo drugič, zato da se okrepijo. Pri 
vsakem pikiranju sadimo 'paradižni
ke nekaj globje, ker poženejo ko
reninice iz stebla.

V času, ko ni več nevarnosti za sla
no, prelopatimo grede zgodnje zele
njave in pognojimo z dobro zrelim 
gnojem alt mešancem (kompostom). 
Svež gnoj jim namreč ne ugaja. Pa
radižnike sadimo v vrstah sever-jug 
v razdalji enega metra, kole pa po
stavimo prej. Koii naj bodo 120 do 
IGO cm visoki. Nato napravimo ob 
kolu primerno globoke jamice, vanje 
posadimo paradižnike s kepo zemlje 
ter jih zasujemo in privežemo h ko
lu. Ob vsaki rastlini napravimo ko- 
ianjo, da se ne izgubi preveč vođe 
ob zalivanju; zalivajmo s škropilnico 
brez razpršilnika.

Da nam paradižniki ne zdivjajo, 
moramo vse poganjke, ki nam ne 

' služijo za podaljšanje stebla, odstra
niti; odstranjujemo jih zjutraj in 
zvečer; steblo privežemo h kolu, to
da ne preveč tesno, da se vez na 
zaje, ker se steblo močno zdebell. 
Vežemo z rafijo in drobnimi bekami 
(vrbami).

Nekateri pustijo po štiri in več 
poganjkov, kar pa ni pravilno, pusti
li naj bi kvečjemu 2-3 močne po
ganjke, toda tudi z enim rodijo prav 
tako dobro.

Paradižnik zahteva veliko vlage v 
zemlji, zato mu moramo ob suši mno. 
go prilivati. Dobro je tudi, da mu

damo kalijevo sol, raztopljeno v vo
di. Za deset rastlin porabimo pri
bližno 5 dkg kalijeve soli, ki jo raz-' 
topimo v 10 1 vode. Potrebno, j« tu
di. da zemljo večkrat rahljamo, da 
Voda laže pronica ter ima zrak prost 
dostop. Jeseni odščipnemo poganj
kom vršičke, da pospešimo zoritev še 
poslednjih plodov.

Zelo važno deio je tudi škropljenje 
z modro galico in apnom (kot upo
rabljamo za trte) proti glivici 
(Phytosphtora infestans — in sicer 
škropimo v vlažnih letih 4 krat 
(drugače zadostuje 2-3 krat), če ho
čemo doseči povoljen pridelek. Prvič

Vsi verjetno poznajo one temne 
ploščice, imenovane mizarski klej, 
ki jih v vroči vodi omehčamo, da 
dobimo lepilo, ki ga uporabljamo 
predvsem za vezanje lesa.

To lepilo izdelujejo v posebnih 
tovarnah iz živalskih kosti. Oglej
mo si nekoliko podrobneje, kako 
predelujejo kosti u tako zelo upo
rabljano lepilo! Vsekakor se pa 
prej porazgervorrimo o sestavi kosti.

Kosti niso namreč Iz ene same 
snov', temveč so sestavljene iz 
mnogoterih tvarin, katere lahko 
združimo v dve skupini. V'prvo šte
jemo raznovrstne rudninske snovi, 
lei dajejo kostem trdnost In obliko, 
p drugo pa padajo tvarine, iz ka
terih dobivamo klej, predvsem ta
ko imenovani osein. Omenjene tva
rine so porazdeljene v. prostorih, 
le!, so v kostnem ogrodju. Poleg na
vedenih snovi, iz katerih so zgraje
ne kosti, pa so predvsem v votlih 
kosteh znatne količine maščobe, fci 
jo imenujeino kostna mast. V ko
steh je Je do 10. odst..

Z enostavnim poskusom se lahko 
prepričamo, da niso kosti iz ene sa
me snovi. Ce ugrevamo nekaj časa 
kosti n razredčeni solni kislini, se 
bodo rudninske snovi raztopile, Ze 
na pivi pogled vidimo, da sc vrši 
neka sprememba.’ iz kosti uhajajo 
plinasti mehurčki. Ko čez čas pre
kinemo Z ugrcvanjem ter kosti iz
peremo z vodo, opazimo, da kosti 
niso več trde kakor so bile pred 
kuhanjem v soinl kislini: raztopi
te so se namreč pse rudninske «po

škropimo z \%, pozneje z 2% te
kočino, Omenjena glivica se pojavi 
na spodnji strani listov, kar pri 
škropljenju upoštevajmo. Na listih se 
po okužbi pojavijo lise, ki se ved
no večajo, dokler listov ne uničijo. 
Napadne plodove spoznamo po tera- 
norjavih In črnili pikah, ki se zelo 
hitro večajo ter povr.ročajo gnitje 
in odpadanje plodov.

Tudi paradižnikov je mnogo vrst s 
sadovi raznih oblik, in sicer lahko 
debeli in drobno rebrasti, gladki, o- 
krogli, ploščati in jajčasti ter nosijo 
■razna imena. Nekaterim vrstam pra
vimo: sončni vzhod, Ivanov kres, 
danski eksport....

žolico, se Izloča iz kože in kosti o- 
vi in preostal je. osein, iz katerega 
dobimo klej z vkuhavaniem v vodi. 
Tudi ko pripravljajo gospodinje
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žolico, se izloča iz kože in kosti o- 
na lepljiva snov, iz katere je žela- 
tinozna žolica.

Ko srno se tako dodobra sezna
nili o tem, kako so zgrajene kosti, 
napravimo obisk v tovarni kleja!

Pot nas privede seveda najprvo 
v skladišče kosti. Marsikdo se po
čuti zelo neprijetno v tem skladi
šču. Tam je namreč izreden smrad 
po gnijoči mrhovini. Kosti, ki jih 
dobavljajo klavnice in mesarji, se 
drži še nekaj mesa in to gnije. Tu
di z zažiganjem žvepla ne moremo 
vlažne kosti tako razkužiti, da ne 
bi več smrdelo. Med najrazličnej
šimi kostmi so pomešani še razni 
drugi predmeti: les, kamenje, žeb
lji, krpe, papir. Zato morajo kostt 
skrbno preprati. S transporterjem 
vodijo kosti najprvo čez močan e- 
lektromagnet. Ta izloči vse železne 
delce, nakar prebirajo delavci ko
sti na sortimem traku in izločijo 
vse tuje primesi. Prebrane kosti 
drobe nato na kostnih drobilcih, da

mesto. Zeleno presajamo. Setev za 
razsad napravimo v mesecu marcu, 
najbolje v toplo leiio. Kaii počasi; 
večkrat traja nekaj tednov, preden 
seme izkaii. Ko šo rastlinice nekolL 
ko dorasle, izrujemo prepogoste ni. 
kle. Tu ostanejo raštline, dokler se 
dovolj ne okrepijo, nato jih razsadi- 
mo na stalno mesto. Pri sajenju mo
ramo paziti, da rastlin ne sadimo 
pregloboko. En centimeter ali dva 
naj koren gleda iz zemlje, ker pre
globoko vsajena zelena ne napravi 
nikdar debelili gomoljev! Rastline 
naj bodo 40-50 cm oddaljene drug» 
od druge. Ko jih vsadimo, moramo 
mladim rastlinam dobro zaliti; tudi 
pozneje ob suši moramo dobro zali
vati; zeleni tudi zelo koristi zaliva
nje z gnojnico, toda le ob deževnem 
vremenu.

V oktobru zelena dozori in je god, 
na za klet, kjer se dolgo drži.

dobe* kostni drobir, ki ima velikost 
orehov.

Ko so kosti zdrobljene, prhle na 
vrsto važen postopek: odstraniti je 
treba iz kosti vse maščobe, To do
sežejo tako, da obdelujejo kosti z 
raznimi tekočinami, ki raztapljajo 
maščobe. Za to služi predvsem ben
cin, in sicer tisti, ki zavre med 110 
do 1300 c. Maščobo odločajo v po
sebnih ekst,raci iških napravah. To 
so pokončni kotli z dvojnim dnom, 
ki so zgrajeni iz kovnega železa. V 
tak kotel lahko nasujejo 1300 kg 
zdrobljenih kosti, v velike ekstravij- 
ske aparate pa tudi do 10000 kg ko
sti. Omenil sem, da imajo'te napra
ve ilvojno dno. To se pravi, da je 
nad pravim dnom še eno sitasto 
dno, )cl deli ekstraktom- na dva ne
enaka velika dela. V spodnjem, 
manjšem delu, v katerem se naha
ja bencin, je vgrajena ogrevalna 
naprava: zavita cev. skozi katera 
vodijo vodno paro. V zgornjem de
lu so pa na sitastem dnu nasute 
kosti. S tem da spuste vodno paro 
skozi ogrevalno cev, segrejejo ben
cin, ki zavre in izhlapeva. Bencin 
site pare potujejo mimo kosti nav
zgor, jih ugrcvajo in tope maščobe. 
V gornjem delu ekstraktorja je 
nižja telperatura, zato se del ben
cinskih hlapov utekočini in bencin 
potuje po kosteh navzdol. Hlapi 
bencina, ki se niso utekočinili, pa 
pridejo iz ekstrakt or j a v kondenza
tor ali zgoščevalec, v katerem sc 
vsi hlapi utekočinijo. V omenjeni 
napravi s» odloči tudi voda. ki so

PRIDOBIVANJE KLEJA
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STRAN NAŠIH GOSPODINJ
KAJ SO AVITAMINOZE?

Avitaminoze spadajo v vrsto 
obolenj ki jih povzroča kvalita
tivno pomanjkljiva prehrana, zla
sti pa nezadostno zauživanje hra
nil, ki vsebujejo vitamine.

Vitamini so kemično komplicira
ne snovi, ki jih vsebujejo določe. 
na hranila, zlasti vse vrste zele
nja v in sadje. Vsebujejo jih pa v 
manjših količinah tudi mleko in 
mlečni izdelki, zlasti pa maslo. Vi
taminov je več vrst in njih po
manjkanje povzroča v človeškem 
organizmu različna obolenja, kj jih 
imenujemo avitaminoze.

Po najnovejših dognanjih imamo 
okoli 20 vrst vitaminov, od kate
rih seveda niso vsi enako važni. 
Najbolj važen je vitamin A, vita. 
min B in vitamin C. Vitamin A 
vsebujejo tolšče živalskega izvora, 
zlasti smetana in maslo, jajčni be
ljak. V večji količini ga dobimo v 
ribjem olju in v sveži zelenjavi, 
predvsem v špinači in v solati. Vi
tamin A črpa domača živina *z 
trav. s katerimi se hrani. Vita
min B vsebuje kvas, žitna kislina, 
sočivje, sadje, paradižnik in mle
ko.

Vitamin C ie v sveži cvetači, v 
svežem krompirju, v mnogih vr
stah sadja, zlasti v limonah in 
pomarančah, mleku in jajcih.

Praktično važno je dejstvo, da 
v vročini izgubijo vitamini svoj 
učinek. Tako se uničijo vitamini 
s kuho, z dolgim namakanjem v 
vodi, s sušenjem in konzervira
njem.

Med najbolj znane avitaminoze 
spada skorbut, rahitis, razna živč
na obolenja, določene vrste slepo
te in obolenja. Zauživanje vitami
nov je važno zlasti v prehrani do
jenčkov in otrok v predšolski do
bi. Zato tvori v zadnjih deset’et- 
jih vprašanie' pravilne prehrane 
enega osrednjih problemov v 
zdravstu. Noseče in doječe matere 
morajo poznati najvažnejša navo
dila glede pravilne prehrane do
jenčkov in otrok. Tako je važno( 
da zauživajo doječe matere v obil
ni meri hranila, ki vsebujejo obilo 
vitaminov. Koristno bo torej, da 
zauživajo doječe matere dnevno 
vsaj eno žlico ribjega olja. Le ta
ko bo dojenček z materinim mle

kom prejemal tudi vitamin A, ki 
bo otroka obvaroval rahitisa. Ka. 
dar dobiva otrok mešano hrano 
ali pa če je umetno hranjen je 
važno, da dobiva mleko krav, ki 
se - hranijo z zeleno travo in pa
ziti je treba, da se mleko ng kuha 
predolgo. Vitamin A, ki ga vse 
buje mleko, regulira presnavlja
nje rudnin v organizmu in pospe
šuje pravilno rast otroških kosti 
in ogrodnega telesnega sistema. 
Vitamin B urejuje pravilno izgo
revanje snovi v celicah, vitamin 
C pa brani organizem pred nag

njenjem do krvavitev.
Jasno je, da se lahko včasih pri 

otrocih pokaže potreba po zauži- 
vanju enega vitamina bolj kot 
drugega. Vendar pa je zauživanje 
mleka, jajc, sadja in zelenjav ter 
sočivja vselej potrebno, če hočemo 
otroke in odrasle obvarovati avi. 
taminoznih obolenj. V izređn’h 
primerih, kakor v dobi rasti in po 
težkih boleznih, je potreba po vi
taminih še večja in zato bomo 
skrbeli, da dobe otroci ali odrasli 
vitamine, prepotrebne za okrepi 
tev telesa, še v dosti večji meri. 
Zato da ohranimo otroke pred avi-

Tržaška kuhinja
Četrtek: Ohrovtova juha, mesni 

zvitki 1). paradižnikova omaka, 
kompot. Večerja: Prežganka, cmo
ki z marmelado.

Petek: Jota, slanik 2), čokoladni 
narastek. Večerja,- Polenovka s po
lento, sir, sadje.

Sobota: Testenine z maslom in 
sirom, radič s fižolom, kompot. Ve
čerja: Grška juha 3)> gnjat, žolica, 
trdo kuhana jajca, radič.

Nedelja: Juha z jetrci in rižem, 
pečena piška, krompirjevi rogljič
ki, mešana solata, potica. Večerja: 
Juha z vlivanci, ruska solata čaj, 
velikonočno pecivo.

Ponedeljek: Zdrob na goveji juhi, 
svinjska pečenka, kislo zelje, krom
pir. Večerja: Riž z maslom in si
rom, solata, sadje.

Torek: Mineštra iz ječmena in 
fižola, palačinke, Večerja: ribe,
krompirjeva solata.

Sreda: Grahova juha, zrezki, du
šen krompir. Večerja: Polenta z 
guljažem, radič, sadje.

1) Mesni zvitki: Napravi testo kot 
za rezance ter ga čim tanjše raz
valjaj. Nadevaj ga Z naslednjim na
devom: Razreži ostanke pečenke 
ali govejega mesa. Na masti praži 
čebulo, peteršilj, zrezano meso in 
potresi z žlico moke ter zalij z ne
kaj žlicami juhe ter pusti, da se 
duši, nato odstavi, primešaj eno 
jajce, poper, majaronino žlico sme
tane. Vse to dobro premešaj. S 
tem nadevaj testo, zavij kot štru
kelj povrhu namaži s smetano ter 
speci.

2) Slanik: 2-3 očiščene slanike, 1

ali dve pretlačeni jabolki in dva
krat toliko krompirja (kuhanega) 
zreži na kocke. Vse dobro zmešaj 
z drobno narezano čebulo, zabeli 
z oljem, kisom in poprom.

3) Grška juha: Napravi pire iz 
1/2 litra kuhanega graha in zalij 
z dva litra osoljene goveje juhe. 
Prideni 20 dkg prekajene, na ko- 
koščke zrezane gnjati in pusti, da 
prevre. Vse dobro premešaj in po
strezi s kockami pečenega kruha.

V

Velikonočna torta
Dobro sto!òemo 2 jajci s skodelico 

sladkorja in 2 skodelicama mleka. 
Nato dodamo 4 skodelice moke in 
zavojček pecilnega praška ter 100 
gr zmletih mandeljnov (lešnikov, 
orehov). Vso zmes damo v pekač in 
pečemo približno 40 minut. Se top
lo torto-pomažemo z maslom ter-po
tresemo z zmletimi mandeljni, slad
korjem in cimetom. Ohlajeno pri
merno okrasimo.

Čokoladna jajca

Dobro mešamo 3 rumenjake, 250 
gr sladkorja, 250 gr zmletih orehov, 
125 gr naribane čokolade, 20 gr ci
meta, 2 žlici moke in sneg 3 belja
kov. Iz te zmesi napravimo krog
lice jajčaste oblike, jih povaljamo v
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jo privedle z vlažnih kosti vroče 
pare bencina. Ta krogotok se po
navlja, dokler se ne izloči iz kosti 
Psa maščoba. V spodnjem deh: 
ekstraktorja se nabira vedno gostej
ša raztopina kostne masti v benci
nu. Ko je to delo pri kraju, dobe 
kostno mast, ki je raztopljena v 
bencinu prav enostavno. V destilir- 
nem kotlu ugrejejo bencinsko raz
topino maščob: bencin odpari, v 
kotlu pa preostane koitna mast. To 
mast uporabljajo v precejšnji meri 
niilarne.

Razmaščene kosti sedai še nada
lje obdelujejo. Popolnoma osušene 
kosti presejejo v luknjastem, vrte
čem se bobnu. Od kosti odpade 
prah, odloči se pa tudi meso, ki se je 
še držalo kosti. Te odpadke upo
rabljamo za gnojenje. Tako očišče
ne kosti še enkrat drobe v drobil
cih, da . dobe še manjše delce.

Sedaj pride na vrsto glavna stop
nja dobave kleja: iz kosti morajo 
izločiti snovi, ki daio klej. To dose
žejo na. ta način, da kostni drobir 
pod pritiskom parijo. Pri tem eno
stavnem postopka nastaja temna, 
neprijetno dišeča, iclejna godlja. Ce 
pa žele izdelati svetel, enakomerno 
obarvan klej, tedaj pred parjenjem 
izpirajo kosti kemično z razredče
no žveplasto kislino.

Jz izpranega, razmaščenega kost
nega drobirja izločijo Idejno snov v 
dveh stopnjah. Najprej parimo ko
di pod pritiskom v velikih, nepro- 
dušno zaprtih parnih loncih iz kov
nega železa. Vsebina teh loncev

znaša do 2000 litrov. Približno 30 
minut deluje vodna para na klejno 
snov kosti in jo zlehča. S tem je o. 
pravljen prvi del iz’očevanja, klej.- 
ne snovi. Zatem izpirajo parjene 
kosti z vrelo vodo, ki izluži iz kosti 
one sestavine, ki dajo klej. Pri tem 
dobe tako imenovano klej evo vodo. 
Vendar ne izločijo z enkratnim u- 
parjevanjem in izluževanjem vso 
klejno snov iz kosti. Ta postopek 
morajo večkrat ponoviti.

Preostale kosti se sestoje sedaj 
skoraj samo iz rudninskih snovi. 
Vendar niso te tzlužene kosti nikak

NAPRAVE ZA PRIDOBI 
VANJE KOSTNE MASTI

manjvreden proizvod, tovarna kle
ja jih ne zavrže. Kosti vsebujejo 
namreč mnogo fosfatov ter jih zato 
s pridom uporabljamo. Izlužene ko. 
sti osuše ter jih nato zmeljejo v 
mlinih. Tako dobe iz kleja prosto 
kostno moko. Jz te moke lahko pri
pravljamo krmilni dodatek za ži
vino kakor tudi kostni super fosfat, 
ki je izvrstno umetno gnojilo.

Vrnimo se h klejevi vodi! Ta je 
redka ter jo morajo zato zgostiti. 
To dosežejo z ukuhavanjem. V to
varni uparjajo klejevo vodo v va
kuumskih kuhalnikih: to so kotli, 
ki se nepredušno zapirajo in je iz 
njih izsesan skoraj ves zrak. Zato 
vre v njih voda pri mnogo nižji 
temperaturi kakor običajno in se 
klej ne osmodi. Tako zg ost e v to
varni v kratkem času velike mno
žine klejeve vode v gosto klejevo 
godljo. To vlijejo v nizke posode. 
t> katerih se ohladi in stvori že'ati- 
nozna snov. To razrežejo z rezalni
mi stroji, tako razrezan mehek, že- 
latinozen klej polože na mrežo, ki 
je razpeta med lesenim okvirjam. 
Te mrežne okvirje zapeljejo na vo
zičkih v sušilnico, kjer se mehke 
ploščice kleja kaj kmalu strdijo.

Tako torej nastajajo ploščice mi
zarskega kleja, ki so nam nujno po
trebne za razna mizarska dela.

Kosti ne uporabljajo samo gospo
dinje za pripravljanje kostne juhe, 
temveč jih predelujejo tudi v to
varnah, da dobe iz njih mizarski 
klej, kostno mast, umetna gnojila 
in začimbo živinske krme!

taminoznimi obolenji, ki imajo za 
posledico težka in nevšečna obole
nja, bomo torej skrbeli za pravil
no prehrano in tudi pazili, da ne 
bomo vitaminov v tiranilih uniče
vali. Zelenjave, posebno bogate na 
vitaminih so: špinača grah, fižol, 
korenje in paradižnik. Od sadja 
je na vitaminih najbolj bogata po 
maranča in citrona, zato je dolž-. 
nost vsake zdravstveno prosvetlje
ne matere, da skrbj za to, da do
bivajo njeni otroci v obilni meri 
in redno, zlasti v zimskem in 
zgodnjem pomladnem času, ko ni 
še zelenjave, veliko pomaranč in 
citron in da v krajih, kjer je ta 
sad nedosegljiv, nadomeste to z 
ribjim oliem in zdravili, ki vsebu
jejo vitamine.

Dr. H.

opečenih orehih, v kakau in slad
korju ter jih položimo na pekač, da 
se v nekoliko tordi peči ©suše. Je
mo jih šele čez 24 ur.

Rogljički

Stepemo 200 gr surovega masla.

nato mešamo 70 gr sladkorja, 70 gr 
zmletih mandeljnov in 800 gr mo
ke. Testo razdelimo na ma!hne 
koščke, ki jih ,zvijemo v rogljičke. 
Pečemo 'jih v zmerno topli peči in 
še tople povaljamo v sladkorju.

l/labmti
Ne metajre stran Krompirjevih olup
kov; posušite jih in boste z njimi prav 
tako podkurili kot s trskami.

* * *

Povečini so pogrete jedi slabe —i 
vendar pa nekatere jedi le pridobe 
na okusu, če jih pogrejemo, to so:, 
kislo zelje, dušeno meso, divjačina,

• * »
Ne pozabite vreči v jabolčni konN 

kot, preden je kuban, košček surove
ga masla.

Iz olja, v katerem smo «vrli ribe, 
odstranimo neprijeten okus, te vil- 
jemo vanj sok 1 limone.

* * *

Mesna jed s smetanovo omako bo 
mnogo bolj okusna, če bomo meso 
pred pečenjem pomazali z gorčico.

Ljudska država 
ljudska kulfura

(Nadaljevanje s 7. strani.)
In končno je prikazala razstava 

italijanskega tiska razširjenost ita
lijanskega dnevnika »La: Voce del 
Popolo«; potem so bili tu ostali ita
lijanski listi Istre in Reke: »30 gior
ni«, »Il Pioniere«, »Vie giovanili«, 
»Scuoa nuova«; razstavljeno pa je 
bilo tudi vse ostalo, kar je po osvo
boditvi izdala Italijanska unija za 
Istro in Reko.

Festival so s svoiim obiskom po
častili tudi predstavniki hrvatske 
vlade. Posebno veselje pa ie za-

1) ELEGANTEN PLASC S KIMO
NO ROKAVI IZ LAHKEGA VOD
NEGA BLAGA.

2) OBLEKA IZ LAHKEGA VOLNE- 
GA BLAGA ALI SVILE, KATERE 
POSEBEN OKRAS JE PAS, SPLE
TEN IZ OZKIH TRAKOV IZ ISTEGA 
BLAGA.

vladalo med udeleženci, ko je med 
otvoritveno predstavo prispela ita
lijanska sindikalna skupina iz Tu
rina ter delegacija Federterre. Po
vzel je besedo njen voditelj posla
nec Borsi. »Kjer ni kapita izma«, 
je med drugim dejal, »tudi ni zati
ranja. Naše lepe vtise o Jugoslaviji 
bomo ponesli v Italijo in podkrep
ljeni s temi dokazi bomo pobijali 
lažno propagando, ki hoče ločiti na
še narode.«

Govoriti o demokraciji, pri: tem 
pa ovirati razvoj kulture, se pravi 
razumeti demokracijo nò jjosebčn 
način, ki nima nič skupnega' s pri:-' 
vo demokracijo. Tilka j mislimo na ' 
oviranje kulturnega delovanja Slo
vencev na Tržaškem ozemlju poet 
angloameriško vojaško upravo. S 
svobodo, ki jo nudi Jugos'àvija 
vsem svojim ljudstvom tudi na kul
turnem področju, pa kaže, kakšna 
je prava demokracija, tista, za ka
tero so dali z drugimi tudi istrski 
borci v osvobodilni borbi, Hrvati in 
Italijani, svojo kri.



Zdravniku Stifenu Popfu, ki je iznašel 
zdravilo za pospeševanje rasti organizma, je 
Cfardeja, zastopnik tvrdke Zavora, ponujal 
velike vsote če bi hotel & svojim zdravilom 
pospeševati rast otrok. Popi' je tako zločin
sko delo odklonil, zato je Cfardeja sklenil, 
da se maščuje. Pregovoril je Buka Suza, da 
je napadel Manhema Beroimeja in izjavil, 
da sta zločin izvršila Popi in Anejro. Popfa 
so zaprli, Cfardeja je zdravilo ukradel.

Neka vdova, Cargo po imenu, je dobila 
obvestilo, da ji je 4 letni sinček, ki so ga 
vzgajali v nekem zavodu, nenadoma umrl. 
Odpravila se je v zavod,’ kjer ji je ravnatelj 
pokazal na vrtu svež grob. Ko je odhajala z 
groba, je videla kako teče proti njej z od
prtimi rokami kakor otrok njen pokojni 
mož. Se preden je kriknil »mama«, je omed
lela.

Sodišče je medtem obsodilo Popfa in 
Anejra na usmrtitev z električnim stolom.

Tomaža Magarafa, ki je po Popfovi zaslu
gi zrastel iz pritlikavca v normalnega člove
ka, so Izvabili v Vzorno zdravilišče za uči
telja v streljanju.

Četrt uru pozneje je nam že znani čuvaj Vzor
nega zdraviliškega zavetišča za popolne sirote od
pri pred avtomobilom vhod na ozemlje zavetišča, 
nato zaprl za njim težka železna vrata. V nekaj na
daljnjih minutah je novega učitelja sprejel ravna
telj zavetišča, gospod Alfred Vanderhunt, v kabi
netu, ki je bil, kakor je bilo pričakovati, prej podo
ben znanstvenemu laboratoriju. Gospod Vander
hunt je milostno, a suho sprejel Magarafa in ga 
ošinil z radovednejšim in pazljivejšim pogledom, 
kakor bi zaslužil navaden učitelj streljanja. Kar je 
povedal Magarafu, je bilo temu že znano iz razla
ge mladeniča z zlatimi naočniki. Ko ga je opomnil, 
da mora držati v strogi tajnosti, kar bo tu videl, se 
ravnatelj ni zadovoljil zgolj z Magarafovo ustno 
obljubo, ampak zahteval, da mora podpisati pisme
no obvezo, da ne bo nikomur in v nobenem prime
ru pripovedoval o delu v zavetišču, sicer bo moral 
plačati tisoč kentavrov globe.

Magaraf je podpisal to listino, ne da bi se po
mišljal.

Ko so se vrata kabineta zaprla za Magarafom, 
«e je obraz gospoda Vanderhunta spačil v nekaj 
takega, kar bi moral bitf nasmešek. Bilo je tudi pre
klicano zabavno, da je strelski učitelj zavetišča To- 
mazo Magaraf dorasti pritlikavec. Kakor vidimo, 
gospod Vanderhunt ni bil povsem brez humorja.

Tomaža Magarafa so peljali v določeno mu so
bo v delu poslopja, ki je bil namenjen za sodelav
ce zavetišča. Soba mu je bila všeč: bila je visoka, 
prostorna in lepo opremljena.

Magaraf se je počasi slekel in se z naklado izte
gnil na hladni rjuhi. Ni takoj zaspal: motilo ga je 
glasno jokanje v basu, ki je prihajalo iz sosednje
ga krila. Pacienti doktorja Vanderhunta so se ku
jali, pacienti, ki jih je Tomazo Magaraf imel po
učevati v streljan iu

DVAJSETO POGLAVJE.
v katerem se je Magaraf seznanil z vzornim 
zdraviliškim zavetiščem za popolne sirote.

Naslednjega jutra je Magarafa vsestransko 
preiskal višji zdravnik zavetišča v navzočnosti go
spoda Vanderhunta, nakar mu je bila uradno do
deljena služba. Ker je bilo do začetka delovnega 
dne še dovolj časa, je gospod Vanderhunt predla
gal novemu učitelju, naj izkoristi prosti čas zato, 
da se seznani z ureditvijo in razmestitvijo zave
tišča.

Za vodnika so dali Magarafu vedno istega mla
deniča z zlatimi naočniki, ki je nadel vrhu svoje ele
gantne obleke sne ž n obe lo haljo

Zavetišče je obsegalo obširno ozemlje s povr
šino'okrog enajst in pol hektarja. Id je bilo obdano 
z visoko železno ograjo, prepleskano s svetlozeleno 
oljnato barvo. Po utrudljivi stepni pokrajini Pele- 
pa in Lomma se je oko tu prijetno odpočilo na 
senčnatih skupinah večnozelenega drevja precej go
sto obraslega parka. Ako dodamo tej sliki mnogo
številne cvetlične grede, ki so bile posejane po 
gozdn'h tratah, in ogromni rudnik s površino do
brih sedem hektarjev, tedaj je bil ta skrbno ogra

jeni košček zemlje pravi zdraviliški otoček, izgub
ljen sredi brezmejnega morja valovite stepe-

Na bregu ribnika je štrlel iz vode umetno iz fur
niranega lesa izdelan velik model bojne križarke 
v četrtini naravne velikosti.

—■ Sijajna igrača! — je navdušeno pripomnil 
Magaraf.

Po ribniku so obiskali precej veliko delavnico. 
Vzdolž sten se je vlekel v krogu tekoči trak.

— Puč ni treba, da bi vam razlagal, kako se 
to uporablja za zdravljenje naših pacientov, —- je 
rekel mladenič. — V pol ure boste videli tekoči trak 
v delu in boste vse razumeli brez razlage.

jediln ca je bila v poslopju, ki je bilo preple
skano z živo modro barvo. Skozi odprta okna sc je 
že od daleč slišalo veselo bučanje moških in žen
skih glasov. Tu pa tam se je razlegel neki ukazoval
ni krik. ki je očividno zahteval red, ker se je po 
njem šum polegel za nekaj trenutkov, nakar je po
tem zabučal z novo močjo.

Magaraf je stopil v h:šo, v kateri je bila jedil
nica. Slika, ki sc je odkrila njegovim očem, ga je 
tako presenetila, da je pozabil na vse prejšnje vti
se tistega jutra.

Za dvema dolgima mizama, pokritima s po
voščenim platnom je sedelo pod nadzorstvom šti
rih krepkih čuvajev dva in šestdeset čudno obleče
nih ljudi, ki so bili videti na prvi pogled stari od 
dvajset do dva in dvajset let. Zdravi rdečelični 
obrazi moških in žensk so bili zamazani s sladko 
kašo, ki so jo jedli z nenavadnim pohlepom iz glo
bokih krožnikov. Da bi kaša ne pomazala oblek, so 
imeli vsi" zajtrkujoči oškrobljcne naprsnike, kakor 
je Magaraf sprva mislil. Ko pa je bliže pogledal, je 
videl, da so to otroški podbradki, zamazani s slad
ko kašo.

Predočite si krepke mladeniče, odete v pajace, 
ki so se zapenjali na hrbtu, kakršne nosijo majhni 
dečki, in odrasla dekleta, odeta v praktične kratke 
oblekce otroškega kroja, pa boste imeli približno 
sliko, kako so bili oblečeni bodoči Magarafovi 
učenci.

Najbolj čudno pa so vplivali na gledalca izra
zi njihovih obrazov. To niso bili obrazi normalnih 
odraskh ljudi, toda tudi ne topi, negibni, na pol ži
valski obrazi bebcev, ki jih je mislil tu najti novi 
učitelj zavetišča. Videl je nad krožniki nagnjene, 
neverjetno povečane, a vendar otroške obraze: ve
sele in žalostne, živahne in flegmatične, — toda 
otroške, popolnoma otroške. Dva in šestdeset pa
rov oči se je uprlo v Magarafa, ko je stopil v jedil
nico. Te oči so izražale ginljivo, docela otroško, 
naivno radovednost. Ta ali om se je široko nasmeh- 
nil, ta ali oni je gledal boječe izpod čela. ali pa se 
tako hudo kremžil, kakor da bo vsak lr'p zatulil.

Nekje v sobi je bilo slišati glasno jokanje, da 
sc je Magaraf ozrl okrog sebe in zagledal v odda
ljenem, temnem kotu jedilnice visoko postavo, ki 
je stala v čudni drži.

— To je Petro Gargo, — je glasno in nameno
ma rekel na.jbližji čuvaj zato, da bi ga slišali vsi 
zajtrkujoči. — Ta zoprni Gargo ni hotel počakati, 
da mu dajo kašo, ampak je odvzel krožnik soseda. 
Za to bo klečal v kotu, dokler ne bodo vsi pozajtr
kovali.

— Ne bom več! — se je še huje razjokal kazno
vani zločinec. — Oj, ne bom več! Ne born-om več!

Čudno je bilo slišati glasno moško jokanje za
radi tako malenkostnega vzroka. Magarafu je bilo 
tesno pri srcu.

Naglo je zapustil jedilnico in še dolgo ga je 
spremljal bučni, basovski jok.

Nato se je razlegel glasen krik in jok je utihnil: 
čuvaj je krenil Petra Garga po zobeh, do bo vedel, 
kaj je disciplina,

ENAINDVAJSETO POGLAVJE,
v katerem se bo bralec seznanil z doktor

jem Simonom Midrubom.
Gospod Vanderhunt je, seveda, večkrat pomi

slil, preden se je odločil, da pokliče v zavetišče no
vega delavca. Toda ker je nujno potreboval člove
ka, ki je imel nalogo, izuriti v streljanju gojence

Vzornega zdraviliškega zavetišča, in je ta naloga 
odpirala neomejene perspektive," se. je .gospod Van- 
derhunt odločil, :da tvega nevarnost'.

Ker se je bal, da bi utegnil Magaraf uganiti (če
prav je bilo to skoraj nemogoče) resnični namen 
»zavetišča«, je bil Magaraf od prvega do zadnjega 
dne svojega službovanja v zavetišču pod stalnim 
nadzorstvom mladen ča z zlatimi naočniki Ime mu 
je bilo Sim Midrub Bil je zelo sposoben, čeprav še 
popolnoma neznan v širokih znanstvenih krog li, 
kot strokovnjak za razmnoževanje živali. Gospod 
Vanderhunt ga je spoznal na prvi pogled in ga ne
ustrašno pritegnil k delu v tem poskusnem člove
škem vzrejališču, ki je imelo tako častitljivo ime 
Vzornega zdraviliškega zavetišča za popolne sirote.

Moralni pomisleki so bili po naziranju S ma 
Midruba docela nepomembn’ ; kar se tiče kazenske 
odgovornosti, je prvič znano, da zmagovalcem no 
sodijo, drugič pa tudi ni b 'o zakona, ki b’’ orepo- 
vedal ustvariti novo vrsto ljudi, kakor ni bilo za
konov, ki bi prepovedali zamaš'ti vulkane ati za
ustaviti sukanje zemlje. In ker ni bilo zakona- ga ni 
bilo mogoče prekršiti, to se pravi, da ni bilo mogo
če storiti zločina.

Doktor Midrub je bil v nekem pogledu nov po
jav v aržantejski znanosti v drugi četrtini našega 
stoletja.

Sanjal je o novih odkritjih zgolj samo zaradi od
kritij. In če bi bilo potrebno za tako odkritje ki bi 
za večne čase proslavilo ime doktorja bioloških ved 
Sima, Midruba, iztrebiti z zemeljskega površja po
lovico, tri četrtine, vse prebivalce katere koli deže
le, pa če bi to bila celo Aržanteja, se ne bi nič po
mišljal. Ni imel ne časa ne veselja, da bi se zani
mal za knjige, ki se niso ukvarjale z vprašanji bio
log7 je in biokemije Umetnost mu je bila tuja, filo
zofe in ekonomiste pa je imel za prazne spletkarje. 
Samo enemu filozofu je poklonil svoje spoštovanje. 
Temu srečniku je bilo ime Friedrich Nietzsche. 
Nadčlovek, ki dela »onstran dobrega in zlega«, — 
je bil jasno in jedrnato izraženi ideal, ki ga je imel 
doktor Sim Midrub pred očmi sleherni dan. sleher
no uro.

B'l je to mračen in prenapet fanatik, oborožen 
z izrednim talentom in vsemi izsledk’ znanosti, ki 
bi v drugih rokah prinesli človeštvu blagor. On pa 
ni imel v mislih človeškega blagra. Človeštvo je de
lil v dva neenaka dela. Prvemu, večjemu delu, so 
pripadali zamore-, Kitajci, Slovani, Italijani, Judje, 
Francozi, — skratka, vsi narodi razen Aržantejcev. 
Vsi ti n'so bili ljudje To so bili pol ljudje, nepo
slušna mnogomilijonska čreda, ki jo je treba nuj
no prisiFti. da bo delala za razcvet Aržanteje. Pa 
tudi v Ar žan te j j so bili z Midrubovega staFšča 
ljudje različne vrednosti Za-n:čeval je aržantejskč 
delavce, zaničeval farmarje z njihovimi hlapci vred, 
zaničeval je vse, ki jih ni imel za sebi enake-

Ko je Sim Midrub prevzel službo v Vzornem 
zdraviliškem zavetišču, ga ni zanimalo tol'ko vpra
šanje pospeševanja rasti normalnih otrok k- je bilo 
V načelu rešeno še pred njegovim prihodom, koli
kor druga vprašanja, tičoča se še neizkoriščenih 
možnosti leka, ki ga je Alfred Vanderhunt zapa- 
tentiral pod imenom »Patent A—V « Gospod Van
derhunt ne bi se b?l tako kmalu domislil teh mož
nosti izkoriščanja, če mu ne bi bil Sim Midrub po
nudil svojega sodelovanja

Sedanji gojene’, od katerih je bilo najstarejše
mu komaj štiri in pol leta. bi morali v kratkem ro
ku postati zaporedoma očetje in dedi, matere in ba
bice, še pozneje (toda v prav kratkem roku!) — pra
pradedi in praprababice, ohranjujoč sposobnost po
rajanja potomstva najmanj do petdesetega ali pet
inpetdesetega leta starosti. Za vraga, razmnoževali 
se bodo kakor zajci! Desetega pokoienja otrok, ki 
se bodo rodili od prapravnukov teh gojencev, ne 
bo treba vzgajati kakor prvo skupino gojencev za
vetišča. Tokrat jih bo mogoče že samo dresirati. 
Ta ljudem podobna bitja borio imela samo toliko 
razuma, kolikor bo hotel doktor Midrub, in samo 
tiste navade, ki jim jih bo on vcepil. Poznali bodo 
samo nujno potrebno število besed, samo tiste be
sede, ki jih bo zanje izbral doktor Midrub. Ob'čaj- 
ni aržantejski jezik jim bo toliko razumljiv kakor 
latinščina avstraUdm domačinom- V njihovem be
sednjaku ne bo besed »pravičnost«, »enakost«, 
»osebna prostost«, »svoboda«, »razum«, »čast«, 
»pravica«, »bratstvo«, »ljubezen«, »sanje.«

Poslušali bodo samo svoje nadzornike, ki bodo 
oblečeni v posebne kroje, in vpričo drugače obleče
nih ljudi bodo čutili nejasno grozo in stud. Samo 
najnižja, čustva jim bodo dostopna: strah, glad, že
ja, želja po razmnoževanju. Njihovemu razumu pa 
bodo tuji pojmi solidarnosti, prijateljstva, požrtvo
valnosti, zavestnega nezadovoljstva s svojim polo
žajem . .

Predlog Sima Midruba je gospod Primo Padre- 
le odobril, ko je inkognito obiskal Vzorno zaveti
šče. Doktor Skn Midrub, ki je globoko zaničeval 
mogočnega gosta, je spoštljivo poslušal njegovo 
odobritev, se zahvalil za laskave besede in prosil, 
da bi pravočasno opremili porodnišnico.
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Veselo je zašvrkal bič pred mlinom. Počasi so 
stopali konji v grič, na vrhu pa jim je bič nekaj 
zašepetal v pokonci stoječa ušesa in že so zdrveli 
po ravnini. Ob straneh ceste so rdele strehe vasd, 
ki so se prijazno stiskale na kup. Ta je bila brez 
cerkvice kakor pasoča se čreda, druga je imela pra
staro kamnito cerkvico s štirioglatim zvonikom, po
kritim z zarjavelo streho, tretja z zvonikom, rde
čim kakor zadovoljni gospod župnik; vse so bile 
zavite V rahlo meglo, ki jo je zgodnje sonce trgalo 
v cunje, tu je razsvetlilo bel zid, tam prižgalo ste
klo v oknu.

Ljudje so delali na poljih; na repišču so se žen
ske pomikale korak za korakom v pisani, poševni 
vrsti. Pripognjene nad grudami niso videle ničesar 
okrog sebe; za skok oddaljeni čuvaj je zamahnil 
s palico v pozdrav. Samotni cestar je uprl brado 
na lopato in zamišljeno obrnil glavo za vozom in 
v daljavo.

Spiasene jerebice so z glasn'm plahutanjem 
kril preglasile lastni strah, odletele nedaleč in pa
dale med brazde kakor vržene grude. Škrjanci so 
polnili zrak s ploho zvokov, podobnih silnim pre
hodnim nalivom, zdaj močnejšim, zdaj šibkejšim; 
na jablanah, ki so v vrstah obrobljale cesto, je 
vzletala jata pen'c, presedala z veje na vejo in usi
pala vesele gostolevke.

Nad gladko, kakor radodarna dlan razpro
stirajočo se pokrajino se je dvigal obok, podoben 
modremu zvonu, čigar zlato srce je bilo sonce, ki 
je pozvanjalo slovesno pesem radostnega zorenja. 
Tik pred seboj je Lenka videla v potu se peneči, ne
prestano poskakujoči, bleščeči konjičkov zadek, a 
pod nategnjenimi vajet’ je bežala cesta, da je je
malo vid. Mlekar v ovčji kučmi, z zavihanimi na- 
ušniki je pomlaskaval konjema, kimal ali pel z 
globokim glasom;

Nočna ura je minila... -
Lenka je tu pa tam koprneče ogledovala deč

ka. Bil je rdečega, pegastega obraza in jo pozdra
vil samo s plahim pogledom svetlo modre oči, ko 
je Lenka v vsej svoj-' slavi in vpričo zbranih mlin
skih stanovalcev planila na voz in sedla poleg 
njega.

Pri priči ga je nagovorla:
»Ti si Ota in se boš peljal z menoj.«
»Da«, je zinil.
»Kako, da te ne poznam? Poznam vse otroke v 

občhuL Vsi hodijo k nam v mlin.«
»Stanujemo na Hradčankah, to je daleč od 

vas. Ali jaz poznam gospoda očeta.
»Vedeti hočem, kje stanuješ! Povedeš me k 

vam! Koliko vas je?« je zapovedovala in vpraše
vala Lenka.

»Pet. A niso doma, po svetu so«, je odgovoril.
»Kaj delajo tam?«
»Usnjarstva se učijo«, jc rekel obotavljaje se.
»Kaj pa boš delal ti v mestu?«
»Za gospoda se bom učil.«
Pomolčala je, njegov odgovor jo je zmedel, 

Vendar pa je pristavila milostno:
»Zato se boš smel peljati z mano.«
V njegovem pohlevnem prikimanju na odgo

vor je takoj uvidela, da bo imela v tem tovarištvu 
°na nadvlado. Ko so prispeli do obeh stolpov, » 
katerim se Brod poganja v nebo, seje voz ustavil. 
Prva je skočila dol, mu izročila svojo culo in 
rekla:

»To mi boš nesel.«
Izpolnil je ukaz brez ugovora. Pozneje ji je 

nosil knj’ge in zvezke pred šolo, nosil ji tudi okvir 
2a vezenje prav do šolskih vrat, ne da bi se menil 
za posmehovanje sošolcev, in čakal nanjo pred po- 
slopjem.

»Kakšen gospod pa boš?« ga je vprašala ne
koč, ko sta sedla pod platneno streho na voz, kjer 
je bilo tako prijetno šepetati in si zaupati skriv
nosti.

»Takšen pač, Id nosi lakaste čevlje in črno 
obleko, tako si želi očka. Mene pa bo praznična 
obleka ovirala, ker želim biti izumitelj«, je odgo
voril Otik.

»Ti? Pa boš zmogel to?« je podvomila Lenka.
»Naučim se.«
Lenka se je zasanjala in precej dolgo molča

la V tišini je bilo spet slišati škripanje koles in 
hreščanje drobečega se gramoza.

»Izumljati ne bi marala«, je rekla naposled, 
»to opravilo ni zame. Jaz bi rada letela, plavala po 
zraku, kakor plapolajo trakovi v vetru. Hotela, bi 
biti cirkuška jahačica ali hoditi po vrvi, najrajši 
pa bi letela po zraku.«

Poškilila je na Otika. Poslušal je pobožno.
»Še spominjaš cirkusa? Pri nas je bil pred ka

kim mesecem! Takšen cirkus bi hotela imeti! Ko-

jo divjo moč samo s krutimi dejanji, ne da bi po
mislil, da povzroča bolečine. Sama pri sebi se je 
tiho smejala.

Nekega dne jo ležala poleg fanta lesena škatla, 
na kateri se je komaj posušil lak.

»Pelješ krstico v Brod?« se je posmehovala.
»Ne, gosli peljem«, je rekel ne povsem brez za

doščenja.
»Gosli! Torej boš igral skobeljniku za ples. 

kaj?« ga je takoj usekala.
Bila je užaljena, da si je Otik dovoli! razkošje, 

ki si ga ona, znamenita Lenka, ni mogla privoščiti.
Hkrati je zardel in takoj nato prebledel, da je 

celo v mraku pod platnom opazila njegove pege. 
Poteze na suhem obrazu so se krčevito nategnile, za. 
hip se je zdelo, da se smeje, toda nenadoma se mu 
je iz očesnega kota utrnila solza in to jo je osupnilo.

Plašno je poslušala, kar ji je zdaj govoril, in 
jo pri tem jezno vikal:

»Vi ste ... tako- hudobni kakor gospod oče, vaš 
očka!«
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Veselo je zašvrkal
nje, da bi plesali, jaz pa bi hotela imeti žametno 
obleko in rože v laseh. Gorečo plamenico bi držala 
V roki in drvela v krogu. Konjem v diru bi skakala 
na hrbte. Prišli bi ljudje, gledali, ploskali in vri
skali, jaz pa bi se klanjala in pošiljala na vse stra
ni pobubčke po zraku. Ali bi prišel tudi ti gledat?«

Obotavljal se je z odgovorom.
»Ne bi prišel?« se je zgrozila.
Njena osuplost je zvenela ko grožnja.
»Saj veš, da bi prišel, ampak ... «
»Dobro, dobro. Konjarju v rdeči suknji bi ve

lela, naj te pelje ven. Ne bi marala, da me gledaš, 
razumeš? Preneumen si, ničesar ne razumeš. Sicer 
pa ne boš niti izumitelj, mizar boš kakor tvoj očka, 
zaudarjal boš po žaganju, kleju m terpentinu.«

Otik je samo prižel ustnico na ustnico in pre
magoval jok. Lenka ga je tako rada mučila! A čim 
bolj ga je mučila, tem bolj je bila vesela; žal:ti ji 
je bilo v zabavo. Bila je ko mladi hrust, ki kaže svo

bič pred mlinom.
In kakor bi hotel sam pred seboj opravičiti sol

ze, ki so mu zdaj nevzdržno drse’e mimo zardelega 
nosa, je z nenadno zgovornostjo, ki ga je sicer pu
ščala na cedilu, govoril:

»Vaš očka je hudoben, mož brez srca. Če bi ne 
bilo gospe mame, bi nihče ne vzdržal njegove zlobe. 
Dobro ga poznam. Po Hradčankah hodi in tepe O- 
troke. Vem, jedli so ukradeno meso, dninarica ga 
je vzela, ko so pri vas klali, on pa jih za to tepe do 
krvi. In ko se najhuje jokajo, se smeje, prav tako, 
kakor ste se vi smejali, gospodična Bilanska.«

»Ne žali!« je kriknila Lenka. »Lažeš, nisem po
dobna očetu, sem vsa drugačna, nočem nič od nje
ga, nič!«

»Čim bolj besno kričite, tem bolj ste mu po
dobni«, je ponovil Ota z glasom, ki je bil nekoliko 
hripav od solz. Da boste vedeli, vašemu očku pra
vijo zli vrag. Tudi vi boste zli vrag, gospodična iz 
mlina.«
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DVA PRIZORA IZ FILM A »GOSPOD VERDOUXa

Ko so pred nekaj dnevi pla
kati naznanili premiero najno- 
vejSega Chaplinovega filma 
«Gospod Verdoux», je na tisoče 
Tržačanov navalilo na kino 
«Rossetti». Na platnu pa niso 
videli popularnega človeka s 
polcilindrom in palčico v roki, 
temveč elegantnega sivolasega 
gospoda. Le njegove značilne 
brčice spominjajo na nekdanje
ga Chaplinovega junaka.

Po «Diktatorju», ki je nastal 
že pred vojno, je to prvi Cha
plinov film. Na tem filmu Je 
delal 7 let. V njem je Chaplin 
vse hkrati: umetnik, scenarist, 
režiser in glasbenik.

Glavna oseba v filmu «Go
spod Verdoux» je mali bančni 
uradnik, ki je služil pošteno 
več kot četrt stoletja. V krizi 
so Verdouxa odpustili. Imel je 

. bolno ženo in majhnega sina 
— s čim naj jih preživi? Ver
doux se odloči. Sklepa navi' 
deene zakone z bogatimi sta
rejšimi ženami, ki jih pozneje 
ubije, z njihovim denarjem pa 
špekulira na borzi. Zadenejo 
ga novi udarci. Umreta mu 
žena In sin in Verdoux ostane 
sam. Na borzi akcije nenado
ma padejo in Verdoux doživi 
gospodarski polom. Njegovo 
življenje je izgubilo pomen: 
Verdoux se preda policiji. So
dijo ga.

To je kratka vsebina filma. 
To ni detektivska zgodba ali 
zgodba o patološkem morilcu, 
kakor se zdi na prvi pogled. 
Chaplin Je razširil okvir filma 
in vnesel vanj posnetke iz 
dokumentarnih filmov: Hitlerja 
In Mussolinija, ki pozivata na 
vojno, velike kapitaliste itd.

Idejna vsebina filma je jasno

izražena v prizoru na sodišču, 
ko Verdoux prosi sodnike, naj 
mu pojasnijo razliko med člo
vekom, ki je ubil nekaj žensk, 
da bi prehranil svojo ženo in 
otroka, in med tistimi ljudmi, 
ki so povzročili vojno in smrt 
milijonov ljudi. Ob zaključku 
pravi: «Moji zločini? Mnogi iz
koriščajo znanstvene pridobi
tve, da ubijajo ženske in 
otroke v množicah.»

V filmu so tudi komične 
scene. Toda gledalci se jim le 
malo smejejo» Avtor sl je pri
zadeval, da bi se publika ne 
smejala čemur koli, pač pa da 
bi se resno zamislila nad vse
bino, Toda ne zato, ker se 
Chaplin ne zna več smejati in 
spravljati v smeh druge. V tem 
filmu je Chaplin resen zato, 
ker: je v današnjem življenju 
vse manj prostora za smeh. 
Chaplin brani pravice malih 
ljudi do veselja, smeha in 
sreče in se bori proti tistim 
silam, ki hočejo spraviti svet 
v zmedo in krvoprelitje.

Smisel filma ni v tem, da 
bi obsodili Verdouxa dejanja, 
marveč razmere, ki silijo člo
veka, da gre na tako pot. Ver
doux je moral vzeti življenje 
drugim, da je ohranil življenje 
svojih dragih, življenje svoje 
žene in otroka. «Človek člove
ku volk» — to je zakon kapi
talistične družbe. «Svet, to je 
džungla» pravi Verdoux in 
Chaplin ne posadi na zatožno 
klop samo Verdouxa, temveč 
predvsem «Svet džungle» In 
njegove vladarje, ki zaradi 
svojih koristi obsojajo na smrt 
milijone ljudi, ko Jih ženejo 
v vojno.

127. Dolgo so prijatelji čakali; nihče ni spregovoril, toda nj hova jeza je bila tolikšna, da bi jo 
lahko slisal. Joe sc je vrnil proti večeru; nekam v zadregi je pogledoval svoje prijatelje, ki so trdo
vratno molčali. 128. »Pozdravljen:«, je dejal. »Pozdravljen«, je rekel Danny, se dvignil, mu stopil za 
hrbet in ga tako udaril, da je omedlel. Pablo mu je zlil na obraz vodo, da se je osvestil, nakar so 
Danny in njegovi znova začeli udrihati po njem.

129. »Ne ubijte me«, je Vp'l Joe. »Denar je zakopan pri ograji, samo štiri novce sem porabil, to
da zaslužil j h bom in vrnil.« To pot prijatelji niso poznali usmiljenja, mučili so ga, dokler ni popol
noma onemogel, tedaj ga je Danny pokril z odejo in rekel: »Upam, da bo odslej pošten.« 130. Ko so 
si tovariši z vinom poplaknili svoje razburjenje, so pričeli šteti denar. »Pirati« je zaklical Danny, »tu 
je še več denarja kot ga potrebuješ za zlat svečnik.« Za ubogega Pirata je pomenila ta ugotovitev 
višek sreče; stisnil sc je v kot med pse, zaril glavo v dlako svojega Fluffa in pričel na vso moč 'hteti-

131. Jou sc je prvi približal usmiljeni Jezus Marija. Njegovemu zgledu so sledili tudi ostali tova
riši. Položili so ga na posteljo, mu izmili rane in mu ponudb vina. Pirat se je medtem umil in žareč 
veselja poslušal Dannyja, ki mu je svetoval, naj nese denar patru Ramonu, da bo kupil svečnik, za. 
preostalo vsoto pa naj si kupi obleko, ker bo verjetno moral v cerkev, ko bodo svečnik blagoslavljali. 
132. Naslednjega dne je P:rat odšel v Monterey. Obiskal je mnogo trgovin, a si kupil samo svileno pi
sano ruto in pas. »Kaj boš oblekel?« je obupano rekel Danny, »kaj boš obul? Saj v diš, da ti prsti gle
dajo iz čevljev!« »Mu bomo pa mi posodili svoje obleke«, je tolažil Jezus Marija, »jaz telovnik in suk
njo, Pilon klobuk, Danny srajco itd.«
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RADIO
VAŽNEJŠE GLASBENE 

ODDAJE RADIO TRST II 
(VaL dolž. 203.8) 

Od 28.3 do 3.4.1048

,.q ■

-Ji: t

Slovenska poročila vsak dan 
Od 7.45, 12.45, 19.45 in 23.15.

Nedelja: 9.30 Kmetijska od
daja, 11.43 Velikonočna glasba, 
13.00 Glasba po željah, 19.10 
Klavirski koncert Jadvige 
Strukelj-Poženelove, 20.00 Glas
bene uganke, 21.00 Vesela od
daja, igrajo člani SNG, 22.10 
Samospeve francoskih sklada
teljev izvaja duo Voltolina • 
Mcdicus.

Ponedeljek: 12.10 Slovenske
narodne pesmi, 13.30 Skladbe 
Sergeja Rachmanlnova, 20.00 
Športna kronika, 22.00 Ruske 
narodne pesmi poje Almozlin 
Olga, 22.15 Klavirski koncert - 
Guido Rotter.

Torek: 12.10 Operne uverture 
In fantazije, 13.30 Ceska lahka

V.

glasba, 13.30 Skladbe nordij
skih skladateljev, 21.00 Slušna 
igra.

Sreda: 13.00 Glasba po že
ljah, 18.00 Klavirski koncert 
pianista Devetaka Gabrijela, 
20.00 Portreti velikih skladate
ljev Bedricha Smetana, 21.00 
Simfonična glasba.

Četrtek: 12.10 Srbske in hr
vatske melodije, 13.30 Odlomki 
iz Puccinijevih oper, 18.30 Zen
ska oddaja, 20.00 'Pevski kon
cert Pertota Dušana, 20.20 Slo
vanski narodni plesi, 21.00 
Slušna Igra, izvajajo člani 
SNG.

Petek: 13.00 Glasba po že
ljah, 13.45 Samospevi, 19.15 Pe
ster koncertni spored, 20.00 
Pevski zbor prosvetnega dru
štva «Ivan Cankar» - dirigira 
Svara Vlado.

Sobota: 12.13 Priljubljene
melodije, 13.30 Partizanske pe
smi, 19.15 Dela slavnih sklada
teljev, 21.00 Fantje s Krasa 
pojejo slovenske narodne pe
smi, 21.30 Čajkovski - Serena
da za godalni orkester,

______________________ >

#lž S A H
Svetovno prvenstvo

V sedmem kòlu sta dr. Euvve in Botvinik remizirala. Smislov 
in Kei-es pa prekinila. V osmem ima Smislov zopet prekinjeno 
partijo z Botvinikom, Keres in Rcshevski sta pa remizirala.

Prinašamo zanimivo partijo med Botvinikom in prvakom 
Anglije Aleksandrom iz radiodvoboja SSSR - Anglija.

Niemcovičeva indijska obramba.
1) d2—d4, Sg8—f6. 2) c2—c4, e7—C«. 3) Sbl—c3, Lf8~b4 

4) e2—e3, ... Možna so še nadaljevanja a3, Dc2, Sf3, Db3. 
Niemcovičeva obramba je jako raziskana ter daje črnemu dobre 
izglede za protiigro. Zaradi tega se beli večkrat izogne tej otvo
ritvi in igra rajši 3) Sf3 namesto 3) Sc3, kjer črni teže izenači.

4) .... d7—d3. 5) a2—a3, Lb4 x c3+. 6) b2 x c3, c7—c5. 
7) c4 x d5, c6 x d5. 8) Lfl—d3, 0—0. 9) Skl—e2, b7—b6. 10) 
a3—a4, ... Tu se je običajno igralo 10.0—0, La6. 11) La6 x Sa6. 
12) Lb2—Dd7. Z izmenjavo lovcev na a6 hoče črni Izkoristiti 
slabost belih kmetov na damskem krilu, a slabo postavljenega 
konja na a6 preko Sa6—b8—c5—a5 in kasneje na b3 pripeljati 
na boljše mento, kjer bi ogrožal belo pozicijo. Z igrano potezo 
10) a4 beli dovoli črnemu ta manever ali preide v napad v 
središču (e3—e4), razen tega napravi mesto za lovca, ker je tu 
mnogo aktivnejši, kakor na običajnem mestu na b2. 10) .. .4

Lc8—a6. 11) Ld3 x aG, Sb8 x aG. 12) Lel—a3, Tf8—e8. 13) Ddl 
—d3, c5—c4. Cmi dosledno igra po receptu, ki izvira od Capa- 
blanke, t. j. zasesti s konjem polje b3 in osvojiti izoliranega 
kmeta na a4. Pri tem pa se preveč s svojimi figurami oddalji 
od centra, kar beli hitro izkoristi. 14) Dd3—c2, Dd8—d7. 15) 0—0, 
Sa6—b8. 16) Tal—el, Sb3—c6. 17) Se2—g3, Sc6—a5. Bolje bi 
bilo Se4. 18) Shl—f5. 19) f3—SfG. 20) Sg3—gS. 21) Lel S 
prednostjo za belega. Vendar bi črni mnogo zmanjšal nevarnost, 
prodora v centru ali bi se moral s tem odpovedati prvotnemu 
načrtu. 18) f2—13, Sa5—b3. 19) e3—e4, Dd7 x a4. 20) Dc2—b2, 
a7—a5. Partija je prešla v odločilno fazo. Beli napada v centru, 
črni na damskem krilu, kjer ima kmeta več. Dalekovidnost 
moškega velemojstra se pokaže tudi v tej partiji. Beli prodre z 
napadom v centru prej kakor črni na damskem krilu. 21) e4—e9, 
b6—b5. 22) La3—dG, . .. Možno je bilo tudi ef! b4. 23) Df2—ba. 
24) Sf5—Dd7. 25) Dg3—gG. 26) Se7 + Kh8. 27) Df4—Ta6. 28) 
Sg6 x + fg x. 29) Te8 x De8 x 30) 17 in dobi. 22) ..., Te8—e6. 
23) e5 x f6i, TeG x dG. 24) f6 xg7, b5—b4.. 25) Tel—eSI /TaS— 
e8. Na f6 sledi Th5 tn De2. 26) f3—f4i Da4—d7. 27) Db2—e2, 
TdG—eG. 28) f4—15, TeG x ,e5. Crni prodora beli!» kmetov ne 
more preprečiti. Partija je za črnega izgubljena. 29) d4- x e3, 
M X c3. Ako Igra črni 16 sledi 30) Sh5—Df7. 31) eS—De7. 32) 
De3 in DhG. Na 30) .,. De7 pa 31) De3i—De5. 32) Sf6 x +4 
30) f5—f6, ... Močnejše je bilo eG, kar bi odločilo. Po igran! 
potezi je beli dopustil potezo 30) ... Sd4t ki daje črnemu dobre 
obrambne možnosti. 30) ... Dd7—a7 +. 31) Kgl—hi, Sb3—d4;
32) De2—e3, Te8—a8. 33) De3 x c3, a5—a4. 34) Dc3 X d4H,
Da7 x d4. 35) Sg3—f5, h7—h5. Edino, ker preti mat na h6 ali e7, 
36) SIS X d4, Ta8—e8. 37) Sd4—f5, d5—<14, 38) e5—e6, črni 
se vda-

tnž. VIDMAR MILAN,

4*
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SPORT

Magdalena 
je dohitela Skedenj

Borna za prvo mesto v tekmovanja 
2a prvenstvo Tržaškega ozemlja je po
stala na moč napeta. Skedenj nič več 
ne vodi sam, daleč pred drugimi, tem
več se mora zahvaliti za prvo mesto 
ie Se Polj.'.emu količniku v razmerju 
golov. Magdalena ga je namreč tki 
hitela. Da se je to lahko zgodilo, je 
poskrbela Izola S svojo zmago nad 
Skednjem <3:1 ) m pa Magdalena sama 
Z zmago n»d Umagom <2:1). Nabre
žina je tokrat spet našla žrtev: RO' 
jan. Dasi so Rojane! proti koncu Igra
li i velikim poletom, niso uspeli od
vzeti Nabrežini zmage <2:1>. Da ba 
borba za prva mesta Se bolj napeta. 
Je zmagal tudi Dreher Auroro (2:0) 
in im» isto Število točk kot Izola. Tu
di S. Ana je dosegla več kot uspeh 
s svojo zmago 6:1 protL KoStalungt; 
toda tu nekaj ni bilo v redu; prema
gano moštvo je namreč nastopilo le 
s sedmimi igralci h» tekma je bila še 
pred koncem prvega polčasa preki
njena. Ostale tekme: Piran: Tovarna 
strojev 3:0, Lj. Ponzlane: Pristaniščni- 
iti 4:0, Mi!je:Momebello 6:1.

PresenetlfM rezultati 
v Jugoslaviji

?.adnja nedelja je prinesla ne
kaj nepričakovanih presenečenj 
Tako se je posrečilo Metalcu v 
igri s Partizanom 2r drugič pri 
tdtrnos'anju za prvenstvo resiti ne
odločen rezultat <1:1). Crvena zve-, 
zda, ki Že Jeseni na lastnem igri
šču ni mogla odpraviti sarajev
skega Torpeda (1:1), je sedaj v 
Sarajevu celo izgubila (2:1). Bo‘ 
lje Je svoj posel opravil Dinamo, 
ki je s 4:0 premagal Vardar. Da 
Je Hajduk v tekmi z Lokomotivo 
v Zagrebu odnesel v Split eno 
točko (0:0), sl mogoče Še lahko 
šteje za uspeh. Tekme med Peri
ziano in Spartakorn ni bilo, ker 
Ponziana ni Imela prostega igri
šča.

Triestina : Juventus 
1:0

Čudno moštvo je Triestina. Dva
najst nedelj Se ni zgubila nobene tek
me (no, trinajst», v nedeljo proti Mi
lanu, kjer bo gostovala, bo gotovo 
nesrečna), toda njeni rezultati so 0:0, 
1:1, enkrat 2:2, in kaka zmaga z 1:0. 
Moštvo torej, ki nikoli ne zablesti 3 
krepko zmago, izraženo v golih. Res 
je, da ima samo Torino manj preje
tih golov kot Triestina, so jia tudi sa
mo štiri moštva — daleč za njo, — 
ki so dala manj golov kot Triestina 
Tako je tudi to nedeljo zmagala z 
avtogolom, ki ga je dal igralec go
stujočega moštva 1:0. Avtogol je tu
di odločil izid tekme Botogna:Milan 
(1:0). Tako Je Tortno z zmago nad 
Pro Patrio (4:1) prevzel spet vodstvo 
v lestvici zaradi boljšega razmerja 
golov. Ostali rezultati Atahmta:Sanip- 
dorla 2:0, Salermtaiia:Bari 1.-0, Vicen- 
za:Napoli 2:1, Livorno:Alessandria 1:0, 
Genova:Modena 2:0, Fiorentina: Luc
chese 2:0, InterLazlo 1:1,

ZA t. MAJ

„leden Sporta"
Telovadci se pripravljajo za veliki 

nastop na Stadionu 1. maja. Razen 
tega nastopna pa bo kakor lansko le. 
to v Tednu šfkirts cela vrsta šport
nih prireditev.

Od 25. aprila do 2. maja bo tra
jal nogometni turnir, ki se ga bo 
udeležilo po eno francosko .Italijan
sko, jugoslovansko in tržaško moštvo. 
Ker je l. maj delavski praznik, bo 
imel ta turnir sindikalen pomen. V 
turnirju v odbojki bo sodelovala tr
žaška reprezentanca, reprezentanca 
Slovenije In Unione Italiana Sport Po. 
polare del Lazio. Na sporedu Je tudi 
košarka; igrali bodo Trst, Eagreb in 
neko italijansko moštvo. V boksu se 
bosta spoprijela Trst in Beograd. Za 
poka! «Lavoratori!» bodo tekmovali 2. 
maja na 12 kilometrski progi kolesarji 
iz Francij«, Italije, Jugoslavije in 
domači.

Čeprav to še ni popoln spored 
prireditev «Tedna športa», je vendar 
že toliko zanimiv, da sc ga vsi šport
niki vesele tu z mrzlično napetostjo 
pričakujejo.

Pregled skokov v Planici
Prinašamo razpredelnico, lei kaže 

koliko «čistih» skokov in kol'ko 
skokov s padcem je bilo Izvedenih v 
Planici na veliki skakalnici v letoš
njem tednu smuških poletov. (Navaja

jmo, da so skakali 3 Francozi, 4 Švi
carji, 3 Poljaki, 4 Cehi — a samo 17. 
marca dopoldne — In II Jugoslova
nov. Največ so skakali Švicarji). Dasi

vremenske prilike niso bile vedno 
brez vpliva na skoke —• omehčan sneg 
zaradi toplote, veter Itd. — je bilo 
vendar «nečistih» skokov malo; tu so 
všteti tudi skoki, ko je tekmovalec 
samo podrsal po tleh. Zanimivo je, da 
je vselej obstal edino Jugoslovan Ivo 
Razboršek, ki je letos prvič skakal 
na velik! skakalnici.

skoki «lo 84 m Sš—99 m 109—110 m 111--121 skupaj

Tekmovalci čisli padci čisli padci čisti padci čisii padci
Švicarji 7 17 3 13 7 5 1 52Francozi 6 1 9 4 8 3 31
Poljaki - 14 ftS ■■■ 2 jm ite- ■i vi rt -se :! -, TI.PT’ :-'27~ ■
Cehi 2 5 l 8
InOzemci 29 . 3- .. 33 16 " 20 1 5 1. 118
Jugoslovani 39 11 2.3 22 10 S 3 113
Vsi skupaj 68 14 56 38 30 16 8 4 331

Meja 84 m je vzeta kot olimpijski rekord.

KRIŽANKA

-------------------------------------------------- 15

7iilmltu'ma hmi^eìeiica 
m Bledu

19, marca se Je pričela na Bledu 
fizkulturna konferenca balkanskih
držav, ki so ji prvič prisostvovali tu
di zastepniki Poljske in Ceškoslova. 
Ske. Konferenco je otvori! sekretar 
komiteja balkanskih Iger Miroslav 
Kreačič in prisrčno pozdravil navzoče 
delegate. Obžaloval jc, da ni med njimi 
zastopnikov grškega ljudstva, ki se 
hrabro bori z» svojo svobodo. 7 
rovaleem je želel popoln uspeh pri 
delu, kar bo pripomoglo k napre 
športa in fizkulture v državah, k a- 
terih zastopniki se udeležujejo kon
ference. Izrazil Je željo, da bi balkan
ske igre, ki so viden izraz flzkul-

V proslavo druge obletnice svoje 
ustanovitve je S. K. Greta priredil 
kros, ki se ga je udeležilo lepo šte
vilo atletov. Zmaga! je »stalni prvi« 
Faidutti (Zol ILVA), ki so mu sledili 
v »dostojni« razdalji : 2. Bembi (Zol- 
ILVA), 3. De Gašper! (Sv. Vid), 4. 
Bitežnik (Sv. Alojzij), 5. Urbani (Sv. 
Ivan), 6. Sedmak (Sv. Ivan), 7. Ve 
tri (Sv. Ivan) 8. Krevatin (Sv. Aloj
zij). 9. Cuk Primorje), 10 Langhini 
(Zol-ILVA) in drugi.

« * «

Pri nedeljski dirki Barkovlje-Devin 
in nazaj za plaketo »Quaiattl« so sé 
tekmovalci na cilju vrstili takole: I. 
Piazza (UCT), 2. Pečarič (Olimpia), 
3. Kravos (Arzenal), 4 Kalin (Opčl- 
ne) 5. Cok (Sv. Ivan), 6. Česen (Sv. 
Ivan), 7. ftebulla (Olimpia), 8. Sosič 
Rudolf (Opčine), !». Radini Olimpia), 
10. Di Luciano (Arzenal). Sledilo je 
Se 28 tekmovalcev; 15 jih ni prispelo 
na cilj. Plaketo si je osvojilo moštvo 
Olimpije.

» * 3

Mednarodne tekme v košarki med 
reprezentancama CSR in Poljske se jo 

-i-v- Varšavi-končala z zmago prve v 
razmerju 57: 36.

* * *

V kolesarski dirki Milan-San Remo 
Je zmagal Fausto Coppi.

Vodoravno: 1. vojak; praznik; bil 
je Janez. 2. azijsko jezero; ptica; 
plin. 3. ozri sé za tržaškim avtomo
bilom; predlog; orožje; ž.imc; šte
vilo; zemljepisni pojm; energija. 4. 
moško ime; moško ime; prošnja; 
orožje pri pretepih. 5. cvetica; stran 
neba; privlačnost; geometrični lik. 
(S. pijača; del noge; oseba iz grške 
zgodovine; obrtnik; v letu Gospo
dovem. 7. zaimek; dolžitev; okoliš; 
piacilo; središče. 8. norček; gozd; 
žensko ime; znamenje. 9. del sklad
bi; oblika materije. 10. zaimek; 
zrak; družabni sestav; predlog. 11. 
naš neposredni sodnik; zaimek; zai
mek; morje. 12. žensko ime; konica; 
staroslovensko pleme; veznik. 13. 
ponos; zaimek; japonska igra (dra
ma); mešanica. 14. črka (fonetično) 
ptica; angleško mesto, znano po vi
soki šoli; zaimek. 15. utež; indijska 
pokrajina. 16. izraz bolečine; izraz 
v glasbi; duhovnik; državica v In
diji. 17. italijanska avtomobilska 
znamka; žalost; umetnik; pripad
nik evropskega naroda; del avtomo
bila. 18. veselje igralcev; grški 
umetnik; slovenski planinec in pi
satelj; semenska osnova; reka v 
Italiji. 19. borba; pomoč; del oble
ke; gora v Alpah. 20. velika reka v 
Evropi: lirib pri Gorici; simbol; Go
tovčeva opera. 21. predlog; veznik; 
žensko ime; reka, ki se izliva v Ru
dolfovo jezero v Afriki; pot; zai
mek; parasit. 22. števnik; del hiše; 
nevarna žival.

Rešitev križanke
Vodoravno: 1. Snežnik - ura; 2, 

la - log - grom: 3. les - krava; 4. 
rob - glad; 5. sij - Drin - če; 6. 
os - Kras - Bar; 7. oreh - boj; 8. 
Etbin - Rab; 8. svak - pes -li; 10. 
kol - pek - vol; 11. ar - botanika. 
Navpično: A) sto - soteska; B) na - 
ris - tvor; C) loj - oba); C) žreb - 
krik; Đ) nos - dren - po; E) Ig - 
grah - pet; F) Klis - reka; G) gram 
- bas; H) Arad - bob - vi; I) rov - 
čaj - lok; J) amater - silo.

turne delavnosti demokratičnih držav 
vzhodne Evrope, postale vodilna med, 
narodna športna prireditev.

V imenu poljske delegacije je spre. 
govoril njen vodja Tadeusz Kuhar« 
ki je izrazil zadovoljstvo, da je K so. 
delovanju na balkanladi povabljena 
tudi Poljska.

Predsednik češkoslovaške delega
cije Besinger se je v imenu fizkul- 
turnikov Češkoslovaške zahvalil za 
povabilo k udeležbi Češkoslovaške 
na konferenci in njenih športnikov na 
balkanskih igrah.

V imenu albanskih delegatov jč 
spregovoril Kico Janko, ki je dejal, 
da je udeležba Albanije na ba.kan
skih igrah že mnogo pripomogla h 
napredku športa v njegovi državi.

Vodja bolgarske delegacije Georgij 
Pavlov Je želel, da bi tudi v šport« 
prešli k socializaciji. Balkanska fiz. 
kulturna konferenca mora Imeti tudi 
političen pomen In prispevati svoj 
delež v liorbi proti imperializmu. Svoj 
govor je zaključil z željo, da bi na 
balkanskih igrah čim prej sodelovali 
tudi sovjetski tizkulturniki.

Vodja modžarske delegacije Ha» 
drais Je izrazil zadovoljstvo, da sta 
sc članicam balkanskih iger pridru
žili tudi Poljska In Češkoslovaška 
Dejal je, da bo v madžarski trlletki 
tudi flzkultura izpolnila svoje na
loge.

V imenu romunske delegacije je 
vodja Georg Lik iar «topol obljubil, 
da bolo Romuni z vselili silam: 
skrbeli za to, da bo halkaniada rw 
prvorazredna športna prireditev.

V imenu fizkulturnikov Trsta je 
spregovoril vodja delegacije Pregare, 
ki Je dejal, da bi Tržačani pokazali 
večje znanje In želi boljši uspeh as 
balkanskih igrah, te jih pri njihovih 
pripravah ia udejstvovanju ne bi 
ovirale zasedbene oblasti. Izrazil je 
prepričanje, da bo s pomočjo In • 
sodelovanjem balkanskih narixkrv s 
kratkem doseženo, «ta bodo tudi Hz- 
kultnrniki Trsta dočakali tesaično 
svobodo.

V imenu ; Jugoslovanov ‘ ^‘"ih^ane 
pozdravil Jožo Bačič. Naglasil Je ve
lik pomen konference balkanskih fiz- 
kulturnikov. Cim tesnejše sodelova
nje balkanskih narodov na vseh pod. 
ročjih, pa tudi v fiikulturi, bo ne
dvomno pripomoglo k porazu imperi, 
alizma.

Vsi prisotni delegati so soglasno 
sprejeli predlog za novi naziv Iger 
držav, zastopanih na tej konferenci. 
Naslov iger se bo glasil: «Balkanske 
srednjeevropske igre». To ime odgova
rja sedanjemu sestavu iger, kaže na 
njihovo vsebino in daje istočasno nove 
perspektive za njihovo nadaljnje raz
širjenje.

Delegati balkanske konference s» 
določili tudi termine posameznih pr
venstev, -in sicer:

TELOVADBA: 11. junija na Mad
žarskem.

KOŠARKA, od 23. do 30. junija v 
Bolgariji .

ODBOJKA, 5. septembra v Sofiji.
LAHKA ATLETIKA, od 16. do 19 

septembra v Jugoslaviji.
KOLESARSTVO, 1. junija na Mad

žarskem.
ROKOBORBA, 30. maja v Jugo

slaviji.
SA H od 7. novembra naprej v Ro

muniji.
STRELSTVO, 26. septembra v Ro

muniji.
BOKS, 10. septembra v Albaniji.

1ZH) ŽREBANJA
L FRELOVEC VALENTIN. I«lrijg.

Kajuhova 4. ,•r 1 : •J'tf.i-j'i/c. ji
11 ZOBEC MAKIJ, Boril *0 p» 

Trstu. :

III. MIHELIN FANIKA, rC^J», SSL
danškoica 17. '' j

Kupon št. 60
za nagradno tekmovanje 

Ljudskega tednika

Odgovorni urednik 
Jože Koren

Tiskala Zadružna tiskai7>a 7 HfcffUr



Velikonočni balonček
Ker De Gesperi izgublja Veter s severa zapiha 
vse preveč na svoji moči, in balonček izgubi se,
pa zapadni mu balonček meja kakor prej ostane
vljudno na pomoč priskoči, in sploh prav nič ne zgodi se.

JU C A 
1 pse PEPI

Draga Pepa!
Te dni šovinisti v Trstu 
kost so glodati dobili, 
od navdušenja celo so 
nekateri se napili.
Ko pa drugo jutro vino 
se iz glav jim je skadilo, 
polovico manj veselja 
je za to koščico bilo.
Kajti tudi šovinisti 
le prehitro so spoznali, 
da sprememb meja ne bodo 
tako hitro dočakali.
In raz okna so neslavno 
spet izginjale zastave, 
na podstrešjih zdaj tožile 
svoje bodo si težave.
Za Veliko noč hoteli 
nove meje darovati 
so Italijanom, vendar 
zmagal bo kar Togliatti.
Si za praznike kaj spekla?
Si napravila potice?
Jaz bojim se, da pri nas se 
jedlo bo kar s prazne žlice. 
Kajti cene za meso so 
zopet močno poskočile 
in zato družine mnoge, 
bodo se lepo postile.
Praznike po mojem mnenju 
le tedaj se res praznuje, 
kadar poln je želodec 
m če glad v njem ne kraljuje. 
Kadar ti pa po drobovju 
pajek mrežico razpreda, 
še tako pošten kristjan se 
praznikov nič ne zaveda.
Za Tržačane prijetno 
te dni bilo bi darilo; 
da brezposelnih nešteto 
končno delo bi dobilo.
Žalibog pomoč zapadna 
v tem samo se izkazuje, 
da fašistična mišljenja 
vsak dan vse bolj razpihuje. 
Obljubiti ti pa znajo 
za volitve vsega vraga, 
s propagando pa jim vneto 
tudi Vatikan pomaga.
Draga moja, če utegneš 
te dni malo k meni pridi, 
saj te človek celo leto 
komaj sem in tja kaj vidi. 
Rdečih jajc pa, draga Pepa, 
le nikar s sabo vzeti, 
če jih vidijo Čerini, 
znajo te zato zapreti.

SEKANJE PIRHA Smrtna nesreča
na Acqnedotu

Te dni je nekega stalnega 
pohajalca z Acquedota nena
doma pobrala smrt Ugibali 
so, kaj naj bi bilo temu vzrok, 
in so dognali, da velikonočni 
običaji V nekaterih trgovinah, 
ki so sicer italianissime, je za
gledal fant rdeče barvana jaj* 
ca; to ga je spravilo v tak 
obup, da mu je vzelo sapo. In, 
ker je zakon narave tak, da se 
brez sape ne da živeti, je pač 
umrl. Rdeč h iajc pa zato v 
izložbah ni nič manj.

Velikonočni strah CP
Tudi policaji so na tekočem 

kar se tiče dnevnih nov;c. Vest 
o priključitvi Trsta k Italiji 
jih je zelo prizadela. Kaj bo, 
premišljujejo, če nas zamenja
jo karabinjerji? To pa pre
mišlja le mlajša policajska ge
neracija, kajti starejša ima. 
karabinjerske obleke še doma 
v omarah. Tam so še izza Be- 
nitovih dni Pa se je spet en
krat izkazal pregovor, ki pravi: 
»Čez sedem let vse prav ori-» 
de.« — Smola za lastn'ke sta
rih uniform pa je v tem. da se 
meja ne namerava premale 
niti.

Truman bil bi prav vesel, 
če v ta pirh bi res zadel, 
v tem primeru vsa suita, 
se dokoplje do profite.

Miroljubnež pa želi, 
da ta pirh gospod zgreši 
in da mimo jajčeca 
se dolarček skotrlja.

Jaz ne vem, da rdeča barva 
tem ljudem tako nagaja, 
a zelena nič ne bode 
v nos gospoda policaja.
No, pa s časom že ta svet se 
v tem pogledu bo ohladil, 
hočeš, nočeš, enkrat se bo 
rdeče ban-e že privadil.
Ti želim, da dobro imaš se 
letošnjo veliko noč.
Naj ti Bog da vse dobrote, 
le — zapadno ne pomoč!

Te pozdravlja
Tvoja .luca.

Koklja in race

Velikonočni dan

'Človek, glej na sliki zajčka. Conski svet, demokristjan! 
kakšna nam prinaša jajčka! Javnost pa je ugotovila. 
Kdo je teh darov željan? da so taka jajčka ■— gnila.

So pod kokljo jajčka daii 
in na rezultat čakali.

In iz jajček velesile 
so se — račke izvalile.

Koklja in jajce
Truman o svobodi 
mnogo beseduje, 
a obenem puške 
in topove kuje.
Z njimi strelja Grke, 
strelja na Kitajca.
Kakršna je koklja, 
taka so pač jajca!

Dva tisoč 
Trnmanovih

Poslušalci zadnjega Truma
novega govora so našteli dva 
tisoč besed, pa so se zmotili. 
Spregovoril jih je le 1948. In to 
je zelo simbolično. Prerokoval
ci trdijo, da je to znak,' da bo

še letos Truman utihnil in da 
bo nastopilo leto, ko se bodo 
štele in upoštevale besede 
Wallacea.

v, - ' '
Italija

v pričakovanju
V Italiji je pričakovati veli

kih sprememb. Pa ne v zvezi 
s korekturo meja, temveč V 
zvezi s sestavo vlade. A ko bo 
korektura vlade, utegne priti 
tudi do spremembe meja, ven
dar ne do take. kot si io žele 
prekomorski gospodje, temveč 
take. ki bo sosedom všeč. Nro, 
tedaj bodo pa Amerikanci že 
daleč. Doma bodo in računali 
bodo, koliko so žrtvovali do

larjev za to, da so se lahko 
končno spet povrnili v svoje 
rodne kraje. Naj se ob le
tošnjih velikonočnih dneh, ki 
jih preživljajo daleč od svojin 
dragih, krep jo z nadó, da bodo 
prihodnjo prav gotovo piazno" 
vali že v domačem krogu.

Vest iz Rima
V kratkem je pričakovati 

odstop pravosodnega mini* 
stra. Zamenjal ga bo pred 
dnevi oproščeni zločinec gene
ral Roatta. Ko so vprašal. Pra
vico, kaj reče nato, je le sko
mignila z rameni, Jasno, ona 
nima v Rimu tako ali tako no
bene besede.


